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                בס"ד
   פרשת וישב וחג חנוכה שלנו                                 עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          


שבת שלום 
למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 16:03


צאת השבת: 17:13

















�"


ואין לנו רשות להשתמש בהם, אלא לראותם בלבד". 


למה מדליקים את החנוכיה דווקא במקום שכולם רואים אותו? 


בטח אתם שואלים "איזו שאלה קלה? הרי כולם יודעים שזה כדי לפרסם את הנס של חנוכה?"


אבל לא סתם שאלתי! יש לי תשובה נוספת, ומקווה שגם מעניינת. אבל תרשו לי לשאול עוד שאלה שאולי מרגיזה אנשים מסוימים.  למה אני צריך לעשות חג על נס שהיה ליהודים לפני יותר מ 1000 שנים?


האם ידעתם כי לרוב היהודים לא קרה הנס, כי הם לא נלחמו ביוונים? האם ידעתם כי כל המקבים לא היו יותר מ4500 חיילם? ורוב היהודים בישראל כנראה בכלל לא אהבו את המקבים בהתחלה?


אז מה  הקשר של כל השאלות לשאלה הראשונה ששאלתי? אסביר בע"ה הכל יחד.


בהתחלה, כאשר היוונים כבשו את ישראל, הם לא אמרו ליהודים לא לעבוד את הקב"ה (להפך! אנטיוכוס השלישי אמר לבן שלו ששלט בארץ ישראל לתת ליהודים כסף כדי שיוכלו להקריב קורבנות לקב"ה בבית המקדש, ורק לאחר כמה שנים, מסיבות אחרות, הבן – אנטיוכוס הרביעי, גזר על היהודים שלא ללמוד תורה, ולא לקיים חלק מהמצוות. אבל בהתחלה היוונים אפילו עזרו ליהודים לקיים מצוות).  הם בנו בארץ ישראל תיאטראות יפים, סללו כבישים טובים, בנו ערים חדשות, והפכו את הארץ למקום יפה. בתלמוד מספרים לנו על רבי שמעון בר יוחאי (רשב"י) שאמר על כל מה שהם עשו, זה רק בשבילם. הוא צדק! היוונים רצו שהיהודים יהפכו ליונים. אבל בלי להילחם ולהכריח אותם בכוח. היוונים האמינו כי כאשר היהודים יראו כמה נחמד להיות יווני, ליהנות מהתיאטראות, לנסוע בשבילים נוחים במקום למוד תורה ולהתפלל, הם יבואו וירצו להתנהג כמו יונים. ואז באו ילדים להורים בשבת, ואמרו "אין לי חשק לאכול ארוחה כל כך ארוכה, אני רוצה לצאת לתחרות סוסים בתיאטראות, זה הרבה יותר כיף!"


"תן לי ללכת לתחרות של ההאבקות" (תחרות שהולכים מכות, וכולם מסתכלים מסביב מי ינצח).


לאבא קשה להגיד לא, כי גם הוא רוצה ללכת, והולכים יחד לתיאטראות. אבל להיכנס פנימה עם כיפה על הראש, שכולם ידעו שאני יהודי? זה ממש לא נעים! אז מורידים את הכיפה, מסתפרים כמו היוונים, לובשים בגדים כמו היוונים, מקשיבים למוזיקה שלהם, ולאט לאט הופכים להיות יוונים בהתנהגות שלהם. וזה מה שקרה לרוב היהודים, הפכו להיות יוונים, ונקראו "מתיוונים". המקבים רצו להזכיר לכל היהודים כי הם יהודים, ולכן עליהם לחזור ולהתנהג כמו יהודים, בלי להתבייש! ולכן הם הכריזו על מרד ביוונים, כי אם תהיה מלחמה נגד היוונים, הרבה יהודים ירצו לעזור ליהודים, ולא ליוונים. וכך יחזרו להיות יהודים גאים המוכנים להלחם כדי לשמור על היהודים האחרים ששומרים מצוות, וגם הם יתחילו לשמור מצוות, ויחזרו ליהדות. לכן לפי ההסבר שלי, המטרה של המכבים הייתה שהיהודים יפסיקו להתבייש להיות יהודים, ואפילו יהיו מוכנים להלחם כדי להיות יהודים שומרי תורה ומצוות. מה שהיה נכון אז, נכון גם היום! אנחנו מדליקים את החנוכיה דווקא במקום שכולם רואים, כדי להכריז לכולם "אני יהודי גאה, השמח לקיים מצוות! אני שמח לעשות זאת. זה חשוב, וזה יותר חשוב לי מכל. דבר אחר!





                                                                                                                                                                                                                                        











פסוק לי פסוקך - הפרשה ואני





אנו לומדים על


הגבורה שבאמת!


"לא נעים לי!"  "מה יגידו עלי?", "אבל כולם יצחקו עלי!".


מכירים את המשפטים האלה?


מי אומר אותם? האם אדם שבטוח כי הוא עושה את הדבר הנכון והצודק שעוזר לאחרים, יגיד משפטים כאלה?


נכון! לפעמים גם אדם כזה אומר את המשפטים האלה.


אך האם הוא צודק? האם לא חבל שכאשר אני רוצה לעשות משהו טוב וחשוב, דבר שיוכל לעזור לאחרים, להראות דוגמא לאחרים איך צריך להתנהג, ורק בגלל שלא נעים לי, או אני מפחד ממה יגידו עלי, אני לא עושה את מה שיכולתי לעשות ולעזור!


אבל אם אני אהיה בטוח בעצמי! אני אהיה בטוח כי מה שאני רוצה לעשות הוא טוב וחשוב, ואז אגיד לעצמי שלא כדאי לוותר, רק כי זה לא נעים לי, אלא להפך! אהיה גיבור, אתגבר על הפחד והבושה, ואעשה מה שצריך לעשות!


לפעמים אנחנו הולכים עם חברים לקניון. כולם קונים פיצה, אבל לנו בבית אין הרבה כסף, בשבילנו זה בזבוז כסף חשוב על דבר לא חשוב. לי אסור לקנות את הפיצה. אבל אני כל כך רוצה להיות כמו כולם ....


אם אהיה גיבור אמיתי, אדע כי סתם לקנות פיצה זה מיותר ולא חשוב, ואגיד בלא בושה "אני לא קונה! אצלנו שומרים את קצת הכסף שיש לנו לדברים יותר חשובים",  כן אני גיבור אמתי! כי באמת פיצה זה לא דבר חשוב!














          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).


בשביל מה לקחת כסף שלא שנסכים לדבר מסוים? (ל"ז 26).


הילד שלא ישן. (ל"ד 3).


שתייה שחלמה חלום. (מ' 5).


עצובים ולא מתנהגים יפה. (מ' 7).


רק נזיז את הנקודה, וההורג יהפוך למוציא את המיץ. (מ' 11).


כמו שעבדת לפני כן בדין. (מ' 13).


מקום סגור בתוך האדמה. (מ' 15)





שבת שלום! בהצלחה!











הורים יקרים!
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