בס"ד                                                            חשיבה תלמודית- סוגיה 5 לימוד ממקורות תנאים

"אפילו המלך שואל בשלומו לא ישיבנו"
פרשנות




ברייתא נוספת באותו עניין

מונחים חדשים
1. מיתיבי- קושיא ממקור תנאי.
2. לא קשיא- תירוץ על סתירה בין מקורות ע"י העמדה שונה לכל צד
3. קל וחומר- אחת מהמידות שהתורה נדרשת בהם. לומדים מהדבר הקל לדבר החמור
שם המחבר: אלקנה שטראוס                      נושא: לימוד ממקורות תנאים                              כיתות: ד-ו





אמר רב יוסף:                                                                                                לא שנו (=מדובר) אלא למלכי ישראל, אבל למלכי עכו''ם (עובדי כוכבים ומזלות) פוסק.








קושיא





מיתיבי (מקשים):                                           המתפלל וראה אנס בא כנגדו, ראה קרון בא כנגדו- לא יהא מפסיק (תפילתו) אלא מקצר ועולה.











תירוץ





לא קשיא (לא קשה):                          הא דאפשר (שאפשר) לקצר   (יקצר בתפילתו, אם לא יכול- מפסיק). 








ת''ר (תנו רבנן = שנו חכמים):                                                                                                                    מעשה בחסיד אחד שהיה מתפלל בדרך, בא שר אחד ונתן לו שלום ולא החזיר לו שלום המתין לו עד שסיים תפלתו, לאחר שסיים תפלתו, אמר לו: ריקא (=ריק-לשון זלזול) והלא כתוב בתורתכם: "רק הישמר לך ושמור נפשך", וכתיב (=וכתוב):  "ונשמרתם מאד לנפשותיכם" כשנתתי לך שלום למה לא החזרת לי שלום, אם הייתי חותך ראשך בסייף מי היה תובע את דמך מידי! אמר לו: המתן לי עד שאפייסך בדברים, אמר לו: אילו היית עומד לפני מלך בשר ודם ובא חברך ונתן לך שלום היית מחזיר לו אמר לו: לאו (לא), ואם היית מחזיר לו מה היו עושים לך? אמר לו: היו חותכים את ראשי בסייף, אמר לו: והלא דברים ק''ו (קל וחומר) ומה אתה שהיית עומד לפני מלך בשר ודם שהיום כאן ומחר בקבר כך אני שהייתי עומד לפני מלך מלכי המלכים הקב''ה שהוא חי וקיים לעד ולעולמי עולמים על אחת כמה וכמה! מיד נתפייס אותו השר ונפטר אותו חסיד לביתו לשלום.








