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מאת: חגי לב
הצעת גלית לישראל 
*"... וַיַּחֲנוּ בְּעֵמֶק הָאֵלָה וַיַּעַרְכוּ מִלְחָמָה לִקְרַאת פְּלִשְׁתִּים. וּפְלִשְׁתִּים עֹמְדִים אֶל הָהָר מִזֶּה וְיִשְׂרָאֵל עֹמְדִים אֶל הָהָר מִזֶּה וְהַגַּיְא בֵּינֵיהֶם." 

מלחמה בעמק האלה זוהי מלחמה בשולי העורף הישראלי (נחלת שבט יהודה) וזה מלמד מחד על הדיפת הפלישתים מעט מאז קם מלך בישראל ומאידך על לחץ פלישתי בלתי פוסק על שאול וחילותיו .

*"...בְּרוּ לָכֶם אִישׁ וְיֵרֵד אֵלָי: אִם יוּכַל לְהִלָּחֵם אִתִּי וְהִכָּנִי וְהָיִינוּ לָכֶם לַעֲבָדִים וְאִם אֲנִי אוּכַל לוֹ וְהִכִּיתִיו וִהְיִיתֶם לָנוּ לַעֲבָדִים וַעֲבַדְתֶּם אֹתָנוּ" – האמנם כך מתנהלת מלחמה ?! 

1. כן.   בתקופת התנ"ך היו קרבות שהתנהלו /נפתחו בצורה כזו. {עיין בסיפור עמשא ואבנר בבריכה בגבעון! } 

2. כאן הפלישתים מושכים זמן בנסיון להשפיל את רוח ישראל.  הפלישתים אינם חוששים ,מאזן הכוחות לטובתם. הם מנסים להשפיל את מלכות ישראל בהציבם למול שאול מלך ישראל את גלית איש הביניים. 
3. "בְּרוּ לָכֶם אִישׁ" – גלית רומז לשאול המלך שנאמר עליו :" וַיִּגְבַּהּ מִכָּל הָעָם מִשִּׁכְמוֹ וָמָעְלָה " {ש"א י', כג } !                                           אבל שאול שרוח ה' סרה ממנו אינו אוזר אומץ לצאת למאבק למול הפלישתי. 
4. אין סימטריה בדברי גלית: באפשרות השניה  " וְאִם אֲנִי אוּכַל לוֹ וְהִכִּיתִיו וִהְיִיתֶם לָנוּ לַעֲבָדִים" ישנה תוספת דברים : " וַעֲבַדְתֶּם אֹתָנוּ"  ללמדך שגלית והפלישתים בטוחים בנצחונם.           ואפשר שרמז בזה שאין כוונה פלישתית באמת לעבוד את ישראל אפי' אם יפסיד גלית בקרב. 
דברי דוד לחיילים במערכה  

דוד מגיע למערכה בשליחות אביו אל אחיו . " וְהִנֵּה אִישׁ הַבֵּנַיִם עוֹלֶה ... וַיְדַבֵּר כַּדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיִּשְׁמַע דָּוִד"- במערכה שומע דוד את דברי גלית , שומע ומזדעזע לנוכח חילול ה' הגדול שיש כאן ללא תגובה ישראלית! " וְכֹל אִישׁ יִשְׂרָאֵל בִּרְאוֹתָם אֶת הָאִישׁ וַיָּנֻסוּ מִפָּנָיו וַיִּירְאוּ מְאֹד ". 

 " וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל הָאֲנָשִׁים הָעֹמְדִים עִמּוֹ לֵאמֹר: מַה יֵּעָשֶׂה לָאִישׁ אֲשֶׁר יַכֶּה אֶת הַפְּלִשְׁתִּי הַלָּז וְהֵסִיר חֶרְפָּה מֵעַל יִשְׂרָאֵל כִּי מִי הַפְּלִשְׁתִּי הֶעָרֵל הַזֶּה כִּי חֵרֵף מַעַרְכוֹת אֱלֹהִים חַיִּים ".  

דוד מסתובב במערכה הקידמית  ושואל: "מַה יֵּעָשֶׂה לָאִישׁ אֲשֶׁר יַכֶּה אֶת הַפְּלִשְׁתִּי הַלָּז וְהֵסִיר חֶרְפָּה מֵעַל יִשְׂרָאֵל כִּי מִי הַפְּלִשְׁתִּי הֶעָרֵל הַזֶּה כִּי חֵרֵף מַעַרְכוֹת אֱלֹהִים חַיִּים " . שאלת דוד אינה בשביל חשקו בפרס הגדול , אלא בשביל חרוף המערכות שיש כאן ללא תגובה .

 דוד בדבריו מראה נכונות לצאת לקרב מסוכן זה למול גלית. דוד אינו מעז להציע עצמו ישירות למלך.ואמנם  דבריו של דוד נשמעים ומגיעים לבסוף אל המלך והוא נקרא אל שאול.    

עורמתו של דוד מול גלית – הכיצד?! 

*" וַיֵּצֵא אִישׁ הַבֵּנַיִם ... גָּבְהוֹ שֵׁשׁ אַמּוֹת וָזָרֶת. וְכוֹבַע נְחֹשֶׁת עַל רֹאשׁוֹ וְשִׁרְיוֹן קַשְׂקַשִּׂים הוּא לָבוּשׁ וּמִשְׁקַל הַשִּׁרְיוֹן חֲמֵשֶׁת אֲלָפִים שְׁקָלִים נְחֹשֶׁת. וּמִצְחַת נְחֹשֶׁת עַל רַגְלָיו וְכִידוֹן נְחֹשֶׁת בֵּין כְּתֵפָיו. וְעֵץ חֲנִיתוֹ כִּמְנוֹר אֹרְגִים וְלַהֶבֶת חֲנִיתוֹ שֵׁשׁ מֵאוֹת שְׁקָלִים בַּרְזֶל וְנֹשֵׂא הַצִּנָּה הֹלֵךְ לְפָנָיו" – גלית טנק מהלך. אין אפשרות לאדם רגיל לנצחו בקרב פנים אל פנים מחמת גבהו והמיגון הכבד שעליו.

החסרון היחיד של גלית זהו כבדות התנועה שלו.  ולכן היתרון שדוד נכנס עמו לקרב , זהו קלות תנועה.  

" וַיַּלְבֵּשׁ שָׁאוּל אֶת דָּוִד מַדָּיו וְנָתַן קוֹבַע נְחֹשֶׁת עַל רֹאשׁוֹ וַיַּלְבֵּשׁ אֹתוֹ שִׁרְיוֹן. וַיַּחְגֹּר דָּוִד אֶת חַרְבּוֹ מֵעַל לְמַדָּיו ... וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל שָׁאוּל לֹא אוּכַל לָלֶכֶת בָּאֵלֶּה כִּי לֹא נִסִּיתִי וַיְסִרֵם דָּוִד מֵעָלָיו" .

דוד מגיע למול גלית במקלו : " וַיִּקַּח מַקְלוֹ בְּיָדוֹ" .  גלית מרגיש מושפל מול יריב צעיר וחסר הגנה שמופיע מולו . גלית השאנן מרבה בדברי גנות וניאוץ כלפי דוד ואלוקי ישראל. 

מראה דוד עם המקל מטעה את גלית הסובר שדוד בא להלחם עמו במקל פשוט. בשאננותו הוא מסיר את המגן ממצחו וכך נשאר חשוף לפגיעה מרחוק.  דוד בתנועה מהירה מוציא חלוק נחל מילקוטו ויורה בעצמה אל מצחו של אותו רשע. האבן אינה הורגת את גלית, אלא רק  מפתיעה אותו , גורמת לכאב פתאומי/סחרחורת/דימום בין העיניים. כתוצאה מכך גלית נופל ולרגע הוא חסר הגנה.

רגע זה מנוצל ע"י דוד שמלא באמונה וברוח ה' לרוץ קדימה ולהשתמש בחרבו של אותו רשע לחתוך את ראשו ! 

נצחונו של דוד הצריך : מחשבה מקורית , תעוזה , אמונה – שלשתם יחד זהו רוח ה' שניטלה משאול וניתנה לדוד.  כל תקלה קטנה יכלה להביא לסיום טרגי של קרב זה. אבל כאן , לאחר ההשתדלות של בשר ודם ישנה האמונה בסיעתא דשמיא.  

הדו – שיח  בין דוד לשאול 

"גַּם אֶת הָאֲרִי גַּם הַדּוֹב הִכָּה עַבְדֶּךָ וְהָיָה הַפְּלִשְׁתִּי הֶעָרֵל הַזֶּה כְּאַחַד מֵהֶם כִּי חֵרֵף מַעַרְכֹת אֱלֹהִים חַיִּים" -  

חז"ל : "גם את הארי גם הדוב הכה עבדך, זה אחד מארבעה צדיקים שנתן להם רמז... דוד נתן לו רמז וחש, שנאמר גם את הארי גם הדוב, אמר דוד וכי מה אני ספון שהכיתי חיות רעות הללו, אלא שמא דבר עתיד ליארע לישראל והם עתידין להנצל על ידי..."

        "...ארבע אריות ושלשה דובים הכה דוד באותו היום, הה"ד גם את הארי, ארי, הארי, ואת הארי, דוב, והדוב, וגם הדוב". 

*שלשה שלבים בדברי דוד לשאול : 

1.פסוקים לב' –לג'  דוד מציע עצמו לפני שאול . שאול משווה את דוד לגלית וקובע : "לֹא תוּכַל לָלֶכֶת אֶל הַפְּלִשְׁתִּי הַזֶּה לְהִלָּחֵם עִמּוֹ כִּי נַעַר אַתָּה וְהוּא אִישׁ מִלְחָמָה מִנְּעֻרָיו".

2.פסוקים לד' –לו'  דוד מספר על גבורתו בהכאת הארי והדב.  משווה את גלית לארי והדב : "וְהָיָה הַפְּלִשְׁתִּי הֶעָרֵל הַזֶּה כְּאַחַד מֵהֶם כִּי חֵרֵף מַעַרְכֹת אֱלֹהִים חַיִּים".  אם כן דוד אינו נער תמים כל כך שאינו יודע מלחמה . וגלית אינו רק איש מלחמה אלא מחרף ה' !

3.פסוקים לז' ואילך  דוד מזכיר את ה' אשר הצילו בעבר ויצילו בעתיד .      פסקה באמצע פסוק.     שאול מהרהר בדברי דוד ! 

ותשובתו : "וַיֹּאמֶר שָׁאוּל אֶל דָּוִד לֵךְ וַידֹוָד יִהְיֶה עִמָּךְ".  
סדר כרונולוגי של הארועים  

*דוד נשלח ע"י אביו לבקר במערכה את האחים.

"וְדָוִד הֹלֵךְ וָשָׁב מֵעַל שָׁאוּל לִרְעוֹת אֶת צֹאן אָבִיו בֵּית לָחֶם" – המפרשים התקשו בפירושו של פסוק זה שנראה מקדים את זמנו, ופתרונו: פסוק זה מדבר בתקופה שדוד נשלח הלוך ושוב מאת אביו לשדה המערכה לבקר את אחיו או לעזור לצבא שאול.  שאול בשלב זה אינו מכיר את דוד. אזכורו של שאול כאן פירושו: 'צבא שאול' ולא שאול באופן פרטי!

*דוד מציע עצמו לפני שאול להלחם בגלית.

*דוד יוצא למערכה ושאול ואבנר תוהים על זהותו : "וְכִרְאוֹת שָׁאוּל אֶת דָּוִד יֹצֵא לִקְרַאת הַפְּלִשְׁתִּי אָמַר אֶל אַבְנֵר שַׂר הַצָּבָא בֶּן מִי זֶה הַנַּעַר אַבְנֵר וַיֹּאמֶר אַבְנֵר חֵי נַפְשְׁךָ הַמֶּלֶךְ אִם יָדָעְתִּי. וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ שְׁאַל אַתָּה בֶּן מִי זֶה הָעָלֶם".

*דוד חוזר מנצח מהמערכה ושאול שואל את דוד : "וּכְשׁוּב דָּוִד מֵהַכּוֹת אֶת הַפְּלִשְׁתִּי וַיִּקַּח אֹתוֹ אַבְנֵר וַיְבִאֵהוּ לִפְנֵי שָׁאוּל וְרֹאשׁ הַפְּלִשְׁתִּי בְּיָדוֹ. וַיֹּאמֶר אֵלָיו שָׁאוּל בֶּן מִי אַתָּה הַנָּעַר וַיֹּאמֶר דָּוִד בֶּן עַבְדְּךָ יִשַׁי בֵּית הַלַּחְמִי".

*קשר ראשוני בין יהונתן בן שאול לדוד : "וַיְהִי כְּכַלֹּתוֹ לְדַבֵּר אֶל שָׁאוּל וְנֶפֶשׁ יְהוֹנָתָן נִקְשְׁרָה בְּנֶפֶשׁ דָּוִד וַיֶּאֱהָבֵהוּ יְהוֹנָתָן כְּנַפְשׁוֹ". { יח' א }

*דוד חוזר לביתו אל ישי אביו ואל הצאן .  לאחר פרק זמן , חוזר שאול ונתקף ברוח רעה , עבדי שאול הקרובים אליו יועצים לחזור ולבקש את דוד מעם אביו בתואנה של נושא כלים ובפועל כמנגן לפני שאול בשעת רוח רעה. וזהו : "וַיִּקָּחֵהוּ שָׁאוּל בַּיּוֹם הַהוּא וְלֹא נְתָנוֹ לָשׁוּב בֵּית אָבִיו".

*הקשר בין יהונתן ,יורש העצר , לבין דוד הולך ומתעצם לאורך תקופת שהייתו של דוד בבית המלוכה :" וַיִּכְרֹת יְהוֹנָתָן וְדָוִד בְּרִית בְּאַהֲבָתוֹ אֹתוֹ כְּנַפְשׁוֹ"   עד לשיא שבו מבין יהונתן שהמלוכה ראויה לדוד :" וַיִּתְפַּשֵּׁט יְהוֹנָתָן אֶת הַמְּעִיל אֲשֶׁר עָלָיו וַיִּתְּנֵהוּ לְדָוִד וּמַדָּיו וְעַד חַרְבּוֹ וְעַד קַשְׁתּוֹ וְעַד חֲגֹרוֹ".

*דוד מקבל משאול מטלות בשדה הקרב , שאול הולך ומסתגר מפני הרוח הרעה. דוד לעומתו יוצא ובא לפני ישראל במלחמותיהם." וַיֵּצֵא דָוִד בְּכֹל אֲשֶׁר יִשְׁלָחֶנּוּ שָׁאוּל יַשְׂכִּיל    וַיְשִׂמֵהוּ שָׁאוּל עַל אַנְשֵׁי הַמִּלְחָמָה      וַיִּיטַב בְּעֵינֵי כָל הָעָם וְגַם בְּעֵינֵי עַבְדֵי שָׁאוּל".

*^"וַיִּקַּח דָּוִד אֶת רֹאשׁ הַפְּלִשְׁתִּי וַיְבִאֵהוּ יְרוּשָׁלִָם וְאֶת כֵּלָיו שָׂם בְּאָהֳלוֹ" – פסוק זה מספר על עתיד רחוק שהרי ירושלים לא נכבשה עדיין . {ש"ב פ"ח}   ועוד שמצאנו בהמשך את חרב גלית מונחת במשכן נב , משם יקחה דוד במנוסתו מפני שאול. 
