בס"ד                                                                                       שמואל א' פרק יח'  {מפסוק ו' ואילך }

נושא הדף: שמואל א, פרק יח: סיכום הפרק למורה
לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
החטיבה החמישית : שאול עוין את דוד ובקנאתו מבקש את נפשו (יח' ו – כ' מב ) 

שירת הנשים 

האם שירה הנשים ללוחמים השבים משדה המערכה היא דבר חיובי או שלילי? 

שירת מרים : שירה זו הייתה לרוממות ה' והיא רצויה.

שירת בת יפתח : שירה זו היא לרוממות הלוחמים והיא מגונה , ולכן גרמה תקלה אצל יפתח . מקור למנהג זה הוא בגויים כמו שמצאנו אצל אם סיסרא וכן אצל בנות פלישתים לאחר מות שאול ויונתן.  המחוללות משבחות את הלוחמים המביאים להם שלל וביזה מן הקרב. 

המעבר בין מלכות שאול למלכות דוד הייתה ראויה להיות חלקה ללא קטרוגים . שתיקתו של דוד בזמן שהנשים שרות ומחוללות הייתה טעות והיא פתח לקנאתו ולרדיפתו של שאול אחריו. – "וַיְהִי שָׁאוּל עוֹיֵן אֶת דָּוִד מֵהַיּוֹם הַהוּא וָהָלְאָה" !

^ " וַיְהִי בְּבוֹאָם בְּשׁוּב דָּוִד מֵהַכּוֹת אֶת הַפְּלִשְׁתִּי" – לאו דוקא מהכות את גלית . אלא לאחר כל חזרה ממערכה עם פלישתים.

^ " וַתֵּצֶאנָה הַנָּשִׁים מִכָּל עָרֵי יִשְׂרָאֵל לָשִׁיר וְהַמְּחֹלוֹת לִקְרַאת שָׁאוּל הַמֶּלֶךְ ...וַתֹּאמַרְןָ הִכָּה שָׁאוּל בַּאֲלָפָיו וְדָוִד בְּרִבְבֹתָיו" .

מלב"ים מפרש : הנשים התכוונו לשבח את שאול שהכה בפלישתים במלחמת מכמש ובצבאו רק 3000 לוחמים לעומת דוד שהכה במלחמת האלה בפלישתים ובצבאו רבבות לוחמים. 

עמוס חכם : הנשים התכוונו לשבח את שאול רק שנקטו בסדר מספרים עולה . {כדוגמת :" וְרָדְפוּ מִכֶּם חֲמִשָּׁה מֵאָה וּמֵאָה מִכֶּם רְבָבָה יִרְדֹּפוּ " וע"ע דברים לב', ל . תהילים צא', ז} 

הראיה לפירושם : "וַתֵּצֶאנָה הַנָּשִׁים מִכָּל עָרֵי יִשְׂרָאֵל לָשִׁיר וְהַמְּחֹלוֹת לִקְרַאת שָׁאוּל הַמֶּלֶךְ " – שאול הוא המלך שיוצאים לקראתו !        אבל שאול טעה בהבנת הדיבור ופתרו לרעה. 
שלבי ההדרדרות ביחסו של שאול לדוד 

שאול נמצא בפרדוקס : מחד הוא נתקף ברוח רעה , והפתרון להסירה זהו נגינתו וקרבתו של דוד אליו.  מאידך קרבתו של דוד מעוררת את קנאתו של שאול שוב ושוב.  שאול טועה בהסירו את דוד מעליו . וזה רמוז במשחק הלשונות : " וּמֵעִם שָׁאוּל סָר . וַיְסִרֵהוּ שָׁאוּל מֵעִמּו ". 

^" וַיְהִי מִמָּחֳרָת וַתִּצְלַח רוּחַ אֱלֹהִים רָעָה אֶל שָׁאוּל וַיִּתְנַבֵּא בְתוֹךְ הַבַּיִת" – אברבנל : שאול חישב ושוטט בדעתו וניבא את הסתלקות המלוכה ממנו והעברתה לדוד וזהו סיבת הרוח הרעה וסיבת הטלת החנית על דוד. 

^" וְהַחֲנִית בְּיַד שָׁאוּל" – החנית סימן למלכות והיתה בידו כל הזמן. 

השוואת תיאור הטלת החנית כאן להטלתה בפעם השניה {לקמן פרק יט' ט } מעלה שכאן שאול עשה זאת ללא תכנון מראש ומחמת התפרצות רגשית לא מבוקרת ושם שאול תכנן לעשות זאת! 

דוד הולך ונאהב ע"י כל ישראל :

1." וַיֵּצֵא וַיָּבֹא לִפְנֵי הָעָם "   2. " וְכָל יִשְׂרָאֵל וִיהוּדָה אֹהֵב אֶת דָּוִד כִּי הוּא יוֹצֵא וָבָא לִפְנֵיהֶם". כלומר : נסיונו של שאול להרחיק את דוד מעמו ומבית המלוכה הולך ומקרב את דוד למלוכה .

שאול הולך ומתרחק מאהבת דוד : 

1." וַיְהִי שָׁאוּל עון עוֹיֵן אֶת דָּוִד ".            2." וַיִּרָא שָׁאוּל מִלִּפְנֵי דָוִד ".                3. " וַיָּגָר מִפָּנָיו ".    {ח – טז } 

4." וַיֹּאסֶף שָׁאוּל לֵרֹא מִפְּנֵי דָוִד עוֹד      וַיְהִי שָׁאוּל אֹיֵב אֶת דָוִד כָּל הַיָּמִים"   {כט }

שאול מגלה וחושף את שנאתו לדוד מעגל אחר מעגל : לעצמו , לעבדיו הקרובים , לבנו יהונתן ולביתו מיכל , ולבסוף לחייליו ולצבא ישראל.

נשואי מירב ומיכל לדוד
המלך הבטיח "וְהָיָה הָאִישׁ אֲשֶׁר יַכֶּנּוּ יַעְשְׁרֶנּוּ הַמֶּלֶךְ עֹשֶׁר גָּדוֹל וְאֶת בִּתּוֹ יִתֶּן לוֹ ..." ואעפ"כ דוד מסרב לקבל את הצעת שאול לשאת את מירב,בת שאול, לאשה.  סירובו של דוד מנומק בטעם :" מִי אָנֹכִי וּמִי חַיַּי מִשְׁפַּחַת אָבִי בְּיִשְׂרָאֵל כִּי אֶהְיֶה חָתָן לַמֶּלֶךְ". טעם זה הוא מחמת ענונתנותו של דוד שהרי מוצאו של דוד ממשפחה מיוחסת וישי זקן ומחשובי עירו {עיין דעת מקרא יז' ב }.

^"וַתֶּאֱהַב מִיכַל בַּת שָׁאוּל אֶת דָּוִד"- פעם יחידה שכתוב על אשה שאוהבת איש. והפעם דוד מסרב בטעם אחר : "וְאָנֹכִי אִישׁ רָשׁ וְנִקְלֶה" . איש נקלה – ענווה. איש רש שאין לו נדוניה לתת למלך בשביל ביתו. ועל זה מציע שאול כתחליף 100 עורלות פלישתים.  כוונתו הנסתרת של שאול : "וְשָׁאוּל חָשַׁב לְהַפִּיל אֶת דָּוִד בְּיַד פְּלִשְׁתִּים" ! 

סיכום : שאול רוצה לפגוע בדוד . אבל אינו מעיז לפגוע בו ישירות ולכן מנסה לסובב ולגרום שדוד יפול בקרב עם פלישתים .  תוכנית זו נכשלת כאשר דוד מביא 200 עורלות פלישתים לפני הזמן שקצב לו שאול .    תוכנית נוספת להיעזר במיכל ביתו הקרובה של שאול אליו מתגלה ג"כ כלא רלונטית מחמת אהבת מיכל לשאול.

^" כִּי בְּמֵאָה עָרְלוֹת פְּלִשְׁתִּים לְהִנָּקֵם בְּאֹיְבֵי הַמֶּלֶךְ" – הפלישתים מכונים בתנ"ך בהרבה מקומות בכינוי גנאי 'ערלים'  . כינוי זה רומז לניגוד ןלאבק הרוחני בין ישראל לפלישתים . נימולי בשר ערלתם לעומת ערלים.  הערלה מכונה גם 'חרפה'. " לֹא נוּכַל לַעֲשׂוֹת הַדָּבָר הַזֶּה לָתֵת אֶת אֲחֹתֵנוּ לְאִישׁ אֲשֶׁר לוֹ עָרְלָה כִּי חֶרְפָּה הִוא לָנוּ" {בראשית לד }    " הַיּוֹם גַּלּוֹתִי אֶת חֶרְפַּת מִצְרַיִם מֵעֲלֵיכֶם"  {יהושוע ה}.
