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" וַיֵּלֶךְ דָּוִד מִשָּׁם וַיִּמָּלֵט אֶל מְעָרַת עֲדֻלָּם" – עדולם עיר מבצר יושבת סמוך לעמק האלה . השלטון הפלישתי הגיע עד לסמוך לאזור זה . דוד בורח ועולה מגת למערה ליד עדולם.

"וַיִּשְׁמְעוּ אֶחָיו וְכָל בֵּית אָבִיו וַיֵּרְדוּ אֵלָיו שָׁמָּה" – משפחתו של דוד כנראה חששה מנקמה והריגה ע"י שאול בתואנה שדוד מורד במלכות, ולכן הקדימו והסתתרו. נקמה כזו וחיסול המשפחה הרחבה של בית מלוכה קודם או מתחרה הייתה מצויה בתקופה זו . { בית בעשא , בית אחאב ע"י יהוא , בית דוד ע"י עתליה }  

"וַיִּתְקַבְּצוּ אֵלָיו כָּל אִישׁ מָצוֹק וְכָל אִישׁ אֲשֶׁר לוֹ נֹשֶׁא וְכָל אִישׁ מַר נֶפֶשׁ" – לדוד מתקבצים אנשים שנפלטו מהחברה כגון : בעלי חובות שחששו מנושים שיטלו את בניהם לעבדים!  אנשים אלה אינם בהכרח שולי החברה מבחינה מוסרית אלא אנשים קשיי יום ש'המזל לא האיר להם פנים'(ובפרק כה' ארחיב בענין תופעה זו והגינויים עליה בפי הנביאים) {לעומת יפתח שאליו נקבצו : "אֲנָשִׁים רֵיקִים" !}.

"וַיְהִי עֲלֵיהֶם לְשָׂר וַיִּהְיוּ עִמּוֹ כְּאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ" – דוד בתחילת דרכו נאלץ להתמודד עם מנהיגות על 400 איש קשיי יום ויכול להם. 

הושבת אביו ואמו במואב  {ג-ד}

דוד חשש שאביו ואמו לא יכולים לעמוד בטלטולי נדודיו , ולכן הנחם (=הוליכם) לצאצא של רות המואביה .  חז"ל : לאחר שדוד עזב את המצודה שעמדה סמוך למואב או בתוך גבולותיו ממש , הרג מלך מואב את משפחת דוד .  דוד עוד יחזור בעתיד ויעשה חשבון עם מואב על כך . 

גד נביא הנדודים של דוד  {ה}

גד הוא  הנביא שילווה את דוד בנדודיו { רמז לכך : "גד גדוד יגודנו"}. והוא גם אחד מעורכי ספר שמואל.  

חששו המופרז של שאול – רוח רעה  {ו-ח}
שאול מפריז בחששותיו מדוד , והוא משמש בביטויים הלקוחים ממשפט המלך ." גַּם לְכֻלְּכֶם יִתֵּן בֶּן יִשַׁי שָׂדוֹת וּכְרָמִים לְכֻלְּכֶם יָשִׂים שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת ". 

 ממי חושש שאול ?  מאדם נרדף היושב במדבר ?!  מאדם שהוא חתן המלך  לשעבר ?!  שאול מרגיש תחושת ' רדיפה ' ועל כן הוא יושב "וַחֲנִיתוֹ בְיָדוֹ" ועבדיו יודעים שהוא כבר זרק אותה על בני משפחתו כמה פעמים.  העבדים מקשיבים ושותקים . אבל הם יודעים את האמת על דוד , ומעמד שאול אינו עולה בעיניהם! 

"שִׁמְעוּ נָא בְּנֵי יְמִינִי" – שאול מנסה לפנות לצד השבטי/נאמנות המקורבים למלוכה.

" כִּי קְשַׁרְתֶּם כֻּלְּכֶם עָלַי וְאֵין גֹּלֶה אֶת אָזְנִי בִּכְרָת בְּנִי עִם בֶּן יִשַׁי... " - שאול אינו מאמין לבני ביתו , הוא מאשים לעיני כל את בנו יהונתן בסיוע ונאמנות לדוד ואת שאר המקורבים בשתיקה על כך.  

" בֶּן יִשַׁי" – לשון זלזול. 

" וְאֵין חֹלֶה מִכֶּם עָלַי וְגֹלֶה אֶת אָזְנִי כִּי הֵקִים בְּנִי אֶת עַבְדִּי עָלַי לְאֹרֵב כַּיּוֹם הַזֶּה" – העונש הקשה ביותר למלך הוא שעבדו במקום בנו ממשיך את המלוכה. { ע"ע ירבעם בן נבט את שלמה , זמרי את אלה בן בעשא , וכן דברי איזבל ליהוא בן נמשי : " הֲשָׁלוֹם זִמְרִי הֹרֵג אֲדֹנָיו". } 

דברי דואג {ט-יא}

יש דעות שונות בפירוש מידת חטאו של דואג . 

י"א דואג שינה מן האמת והוסיף שדוד שאל באלוקים ע"י האפוד שלובש  הכהן הגדול ולא היא .  וכל זה כדי להבאיש את 'ריחו של הכהן' בעיני שאול. 

וי"א שדואג סיפר עובדות אמת . אבל  סיפר זאת בצורה המעוררת רוגז וחשד שוא באחימלך הכהן: 

1.דואג מכנה את דוד בזלזול " רָאִיתִי אֶת בֶּן יִשַׁי" .    " וְצֵידָה נָתַן לוֹ וְאֵת חֶרֶב גָּלְיָת הַפְּלִשְׁתִּי נָתַן לוֹ " = כפל לשון -  לחיזוק פשעי הכהן. 

2.שאול מזמן את נב עיר הכהנים כולה אל המלך לחריצת דין ללא משפט , ללא שמיעת דברי אחימלך הכהן ומקורביו. 

3.דואג מספר על כלי הנשק שקיבל דוד מאחימלך באופן הבא : " אֵת חֶרֶב גָּלְיָת הַפְּלִשְׁתִּי נָתַן לוֹ " – דבר המבליט את גדולתו של דוד על שאול בניצחונו על גלית.  

הריגת נוב עיר הכהנים { פסוקים יב' –כג'}
" וַיֹּאמֶר שָׁאוּל שְׁמַע נָא בֶּן אֲחִיטוּב   וַיֹּאמֶר הִנְנִי אֲדֹנִי" – שאול פונה לאחימלך בלשון זלזול {מתעלם משמו הפרטי} ואחימלך עונה בענווה. 

" וַיֹּאמֶר אֵלָיו שָׁאוּל לָמָּה קְשַׁרְתֶּם עָלַי אַתָּה וּבֶן יִשָׁי" – שאול קובע את השערתו כעובדה ! 

" בְּתִתְּךָ לוֹ 1. לֶחֶם 2. וְחֶרֶב  3. וְשָׁאוֹל לוֹ בֵּאלֹהִים   לָקוּם אֵלַי לְאֹרֵב כַּיּוֹם הַזֶּה".  -  שאול משנה את סדר הדברים מאמירתם ע"י דואג ומעמיד באחרונה את השאילה באלוקים שהיא ה'עזרה החמורה ביותר' (בעיני שאול) של אחימלך לדוד אויב המלך.

אחימלך המום מטענת שאול כלפיו :" לָמָּה קְשַׁרְתֶּם עָלַי אַתָּה וּבֶן יִשָׁי ...לָקוּם אֵלַי לְאֹרֵב כַּיּוֹם הַזֶּה" . ותשובת –פליאת אחימלך: " וּמִי בְכָל עֲבָדֶיךָ כְּדָוִד נֶאֱמָן וַחֲתַן הַמֶּלֶךְ וְסָר אֶל מִשְׁמַעְתֶּךָ וְנִכְבָּד בְּבֵיתֶךָ".    ועוד "(האם) הַיּוֹם הַחִלֹּתִי לִשְׁאָל לוֹ בֵאלֹהִים?!" 

שאול פוסק את דין ההמתה ללא נימוק ורק בדבריו לרצים הוא מנמק ואומר:" כִּי גַם יָדָם עִם דָּוִד וְכִי יָדְעוּ כִּי בֹרֵחַ הוּא וְלֹא גָלוּ אֶת אָזְנִי" – ואמנם הרצים/עבדי המלך ובראשם אבנר בן נר (עפ"י חז"ל) מסרבים לקיים את ציווי המלך, בידיעתם שהדבר אינו הגיוני ורוח רעה עוברת על שאול.

בקיעים בנאמנות המקורבים לשאול – יש לדוד 'משת"פים'

-אביתר מצליח להמלט ולהגיע לדוד. 

-בהמשך בפרק כג' יהונתן מגיע לכרות ברית אחרונה עם דוד.

- שאול מצווה להמית את אחימלך וכל ביתו ,אולם עבדיו מסרבים לקיים את ציווי המלך, בידיעתם שהדבר אינו הגיוני ורוח רעה עוברת על שאול. 

-בבחינת "כל העם ידעי ולא מגלי למלכא ". {שנאמר אצל עובדיה תחת אחאב. }

*שים לב ללשונות מקבילים בסיפורי: מלחמת שאול בעמלק - הריגת עיר הכהנים ע"י שאול .

סיכום 

*בהריגת שאול את נוב עיר הכהנים התקיימה נבואת אלקנה אבי שמואל לעלי הכהן "וְכָל מַרְבִּית בֵּיתְךָ יָמוּתוּ אֲנָשִׁים" . בהמשך נלמד על מעבר הכהונה הגדולה מבית עלי לבית צדוק.  






