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נושא הדף: שמואל א, פרק כג: סיכום הפרק למורה
לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
קעילה –זיהוי 

עיר ספר , עיר דלתים ובריח, יושבת בשפלת יהודה ,11 ק"מ צפונית מזרחית לבית גוברין.  

דוד מושיע את אנשי קעילה  

*"וְהֵמָּה שֹׁסִים אֶת הַגֳּרָנוֹת " – בוזזים.    לשון דומה למעשי מדין ובני קדם בימי גדעון(שופטים ו' ב- ו) .

הגמ' בערובין מה' ע"א דנה בסיפור זה ומשם משמע שמעשה זה של ביזת פלישתים את שדות העיר התרחש בשבת.

"וַיַּגִּדוּ לְדָוִד לֵאמֹר הִנֵּה פְלִשְׁתִּים נִלְחָמִים בִּקְעִילָה " - אנשי קעילה במצוקתם לא פונים לשאול , אלא לדוד וגדודו!  דוד מתלבט האם עליו להושיע את אנשי קעילה , מעשה המסור למלך . והוא דוד אינו רוצה לקחת משאול את מלכותו טרם זמנה. דוד אינו רוצה לעשות מעשה המבסס את מלכותו טרם זמנה. ולכן :
פנייה ראשונה לה'- "וַיִּשְׁאַל דָּוִד בַּידֹוָד לֵאמֹר הַאֵלֵךְ וְהִכֵּיתִי בַּפְּלִשְׁתִּים הָאֵלֶּה?"    ותשובת ה':   " וַיֹּאמֶר יְדֹוָד אֶל דָּוִד לֵךְ וְהִכִּיתָ בַפְּלִשְׁתִּים וְהוֹשַׁעְתָּ אֶת קְעִילָה".  

פנייה שניה לה' 

אנשי דוד מסרבים לרדת ולא מחמת פחד! אלא טענתם : מה לנו ולהושיע את ישראל במקום שאול,אחרי ששאול וצבאו רודפים אחרנו?  דוד יכול להפעיל את סמכותו על הגדוד לעשות כרצונו{כפי שראינו במעשה צקלג}, אלא שכאן דוד מתלבט שמא טענת אנשיו צודקת.  תשובת ה' שוב היא לרדת ולהושיע את ישראל , עם הבטחה " אֲנִי נֹתֵן אֶת פְּלִשְׁתִּים בְּיָדֶךָ" . 

" וַיּוֹסֶף עוֹד דָּוִד לִשְׁאֹל בַּה' וַיַּעֲנֵהוּ ה'" אולי הפסוק רומז לנזיפה נבואית בדוד על ששאל שנית, ענהו אע"פ שלא היה ראוי שיענה פעמיים על שאלה אחת.

ירידת שאול לתפוש את דוד 

*" וַיְהִי בִּבְרֹחַ אֶבְיָתָר בֶּן אֲחִימֶלֶךְ אֶל דָּוִד קְעִילָה אֵפוֹד יָרַד בְּיָדוֹ" – מצאנו אפוד באותו זמן גם אצל שאול וגם אצל דוד .

 הכיצד?! י"מ היו כמה אפודים באותה העת. {דעת מקרא בהערה כאן}

" וַיֻּגַּד לְשָׁאוּל כִּי בָא דָוִד קְעִילָה וַיֹּאמֶר שָׁאוּל נִכַּר אֹתוֹ אֱלֹהִים בְּיָדִי כִּי נִסְגַּר לָבוֹא בְּעִיר דְּלָתַיִם וּבְרִיחַ" – 

א. הזדמנות לסגור על דוד בהיותו בעיר נצורה.                    ב. אולי חשב שאול שדוד רוצה לעשות עיר זו עיר בירה. {דעת מקרא בהערות}
*" נִכַּר אֹתוֹ אֱלֹהִים בְּיָדִי"- לשון ניכר. ומשמעו: היסגיר אותו בידי. 

" וַיְשַׁמַּע שָׁאוּל אֶת כָּל הָעָם לַמִּלְחָמָה לָרֶדֶת קְעִילָה  ,    לָצוּר אֶל דָּוִד וְאֶל אֲנָשָׁיו" – אפשר ששאול כינס את העם לרדת קעילה להלחם בפלישתים, אבל בעצם מטרתו לתפוש את דוד.   ולכן הפסוק הבא : " וַיֵּדַע דָּוִד כִּי עָלָיו שָׁאוּל מַחֲרִישׁ הָרָעָה"!  {ואפשר ששאול גייס את צבאו בחשאי.}

" וַיְשַׁמַּע שָׁאוּל אֶת כָּל הָעָם לַמִּלְחָמָה לָרֶדֶת קְעִילָה  " – נורא! שאול מכנס את כל העם למלחמה בדוד במקום למלחמה בפלישתים !

" וַיֹּאמֶר דָּוִד ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל..." – פתיחה לשאלה באורים וכן בפתיחה לנבואה.{דעת מקרא}

" הֲיַסְגִּרֻנִי בַעֲלֵי קְעִילָה בְיָדוֹ  ,  הֲיֵרֵד שָׁאוּל כַּאֲשֶׁר שָׁמַע עַבְדֶּךָ" – דוד שאל שני שאלות שלא כסדר , וה' ענה לו אחת וכסדר. 

 מכאן למדו חכמים :" אין שואלין שני דברים כאחד, ואם שאל - אין מחזירין אלא אחד, ואין מחזירין לו אלא ראשון..."{יומא עג' ע"א}

1.י"מ דוד התבלבל בשאלותיו מחמת התרגשות.

2.ועוד י"ל שה' לימדו 'שעור-חשוב ' במלכות!   ירידתך להושיע את אנשי קעילה לא מותנית ביחסם אליך . אפילו יחזירו לך רעה תחת טובה , המלך את עבודתו חייב לעשות. במלכות אין לצפות להכרת טובה. 

ולכן שאלת דוד 'האם ירד שאול' נענתה בתשובה. ואילו שאלתדוד  'האם יסגירוני אנשי קעילה' לא נענתה בהתחלה! 

*"וַיֵּשֶׁב דָּוִד בַּמִּדְבָּר בַּמְּצָדוֹת וַיֵּשֶׁב בָּהָר בְּמִדְבַּר זִיף" – סלע גבוה המשמש כעין מבצר ומשגב טיבעי , כמו:"הוּא מְרוֹמִים יִשְׁכֹּן מְצָדוֹת סְלָעִים מִשְׂגַּבּוֹ " {יש' לג' טז}. מצדות אלו היו במדבר יהודה.  י"א שהכוונה לגבעות נישאות החולשות על מקורות המים והשבילים והמעברים במדבר זה. 

ירידת יהונתן לדוד 

"וַיָּקָם יְהוֹנָתָן בֶּן שָׁאוּל וַיֵּלֶךְ אֶל דָּוִד חֹרְשָׁה" -יש אנשים רבים המשתפים פעולה עם דוד , וכך יונתן מצליח להגיע לדוד. 

"אַל תִּירָא ... וְאַתָּה תִּמְלֹךְ עַל יִשְׂרָאֵל וְאָנֹכִי אֶהְיֶה לְּךָ לְמִשְׁנֶה וְגַם שָׁאוּל אָבִי יֹדֵעַ כֵּן" – מכאן ששאול ידע שלא יצליח במרדפו את דוד , אלא שלא  ידע לכבוש את יצרו.

" וְאַתָּה תִּמְלֹךְ עַל יִשְׂרָאֵל וְאָנֹכִי אֶהְיֶה לְּךָ לְמִשְׁנֶה" -יהונתן מתגלה בראייתו את המציאות נכוחה ובענווה לקבל את חבירו כיורש העצר במקומו, היורש הטבעי! 

*"וַיְחַזֵּק אֶת יָדוֹ בֵּאלֹהִים – עודדו לבטוח בה'.  

*"וַיִּכְרְתוּ שְׁנֵיהֶם בְּרִית לִפְנֵי ה' " – כריתת ברית שלישית בין דוד ליונתן.                  " לִפְנֵי ה'" - י"מ ה' עד.     וי"מ לפני האורים והתומים. 

אנשי זיפים  

בני שבט יהודה ,ואעפ"כ נאמנים לשאול.  מדוע ?

'נבל הכרמלי וסיעתו' החוששים מעבדים המתפרצים בפני אדוניהם!  דוד נתפס בעיני רבים כעבד הבורח מבית אדונו ומלווה בגדוד אנשים במעמד זהה.  

דוד ג"כ ידוע ביחוס מפוקפק בין משפחות יהודה וכפי שציינו בפרק טז'. {דוד נולד מאשת ישי שהיתה חשודה בזנונים לאחר שישי פרש ממנה.} 

"וּרְאוּ וּדְעוּ מִכֹּל הַמַּחֲבֹאִים אֲשֶׁר יִתְחַבֵּא שָׁם ... וְהָלַכְתִּי אִתְּכֶם ... " – הזיפים מוכנים לשמש מורי דרך לשאול.

וְחִפַּשְׂתִּי אֹתוֹ בְּכֹל אַלְפֵי יְהוּדָה" – י"מ מלשון משפחות יהודה. דוד רק בין משפחות  שבט יהודה יכל דוד להסתתר בבטחה יחסית מפני שאול.  ועל כן שאול מנסה לחפש את המסתור של דוד בין משפחות יהודה. 

" וַיָּקוּמוּ וַיֵּלְכוּ זִיפָה לִפְנֵי שָׁאוּל וְדָוִד וַאֲנָשָׁיו בְּמִדְבַּר מָעוֹן בָּעֲרָבָה אֶל יְמִין הַיְשִׁימוֹן . " {כד' }– אנשי זיפים, שליחי שאול ,יוצאים לחפש את דוד ובאותה שעה אנשי דוד פזורים בכמה מקומות במדבר יהודה.

סלע המחלוקות 

שאול ואנשיו כמעט ותופשים את דוד.   ובינתים גבולות מרכז הארץ פתוחים לפלישתים והם מנצלים זאת לפשוט בארץ.  

" וּמַלְאָךְ בָּא אֶל שָׁאוּל לֵאמֹר מַהֲרָה וְלֵכָה כִּי פָשְׁטוּ פְלִשְׁתִּים עַל הָאָרֶץ. וַיָּשָׁב שָׁאוּל מִרְדֹף אַחֲרֵי דָוִד וַיֵּלֶךְ לִקְרַאת פְּלִשְׁתִּים " – שאול גם בשעה שאיבו כמעט בידיו אינו שוכח את עיקר תפקידו כמלך להושיע את ישראל מיד פלישתים, והוא עוזב הכל וחוזר אחורה להשיב מלחמה בפלישתים.

 " עַל כֵּן קָרְאוּ לַמָּקוֹם הַהוּא סֶלַע הַמַּחְלְקוֹת" – י"מ על שם הסלע חלק ובלי צמחים . נראה שהיה קרוי כך המקום ודרשוהו גם כן על שם מה שקרה בו ! 

 רבותינו דרשו : "'ששם חלקו הגבורים של שאול על דוד , מהם היו אומרים עד שבן ישי בידינו – לא נפנה ממנו . ומהם היו אומרים מלחמת ישראל קודמת , אבל בן ישי מצוי אצלנו בכל עת שנבקשנו.
