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נפילת שאול  

שאול יודע בודאות מביקורו אצל בעלת האוב שהוא ימות במלחמה זו , ולכן בראותו ש 'יִּמְצָאֻהוּ הַמּוֹרִים אֲנָשִׁים בַּקָּשֶׁת' הוא מבקש להתאבד ולא לתת לערלים הפלישתים להתעלל במלך ישראל בחייו ,שאול רוצה למנוע חילול שם ה' וכבוד ישראל. 

"וַיֹּאמֶר שָׁאוּל לְנֹשֵׂא כֵלָיו שְׁלֹף חַרְבְּךָ וְדָקְרֵנִי בָהּ פֶּן יָבוֹאוּ הָעֲרֵלִים הָאֵלֶּה וּדְקָרֻנִי וְהִתְעַלְּלוּ בִי... וַיִּקַּח שָׁאוּל אֶת הַחֶרֶב וַיִּפֹּל עָלֶיהָ". – עפ"י המסופר בשמואל ב', א' נראה שמותו הסופי של שאול התבצע ע"י נער עמלקי ולא הספיקה נפילתו של שאול על חרבו להמיתו. { והדבר ידון בהרחבה שם } 

מות בניו עמו  

" וַיַּדְבְּקוּ פְלִשְׁתִּים אֶת שָׁאוּל וְאֶת בָּנָיו וַיַּכּוּ פְלִשְׁתִּים אֶת יְהוֹנָתָן וְאֶת אֲבִינָדָב וְאֶת מַלְכִּי שׁוּעַ בְּנֵי שָׁאוּל... וַיֹּאמֶר שָׁאוּל לְנֹשֵׂא כֵלָיו שְׁלֹף חַרְבְּךָ וְדָקְרֵנִי בָה... וַיָּמָת  1 .שָׁאוּל וּשְׁלֹשֶׁת בָּנָיו  2. וְנֹשֵׂא כֵלָיו 3. גַּם כָּל אֲנָשָׁיו בַּיּוֹם הַהוּא יַחְדָּו" 

שאול יוצא למלחמה זו עם בניו .שלשה נהרגים ורק איש בושת (לא ברור אם יצא למלחמה ) נשאר ומתמנה בהמשך למלך על ישראל. הפסוקים חוזרים ומתארים כמה פעמים את מות שאול ,שלשת בניו , והחיילים הקרובים אליו .  ללמדנו על נחישותו של שאול ועל מסירותו לצאת למלחמה על אף ידיעתו את הקץ המר , וכל זאת כדי להמעיט את המפלה של ישראל מול פלישתים.  שאול בסוף ימיו מתגלה שוב בגדולתו ועל רקע זה תובן בהמשך קינתו של דוד לשאול.

"וַיִּרְאוּ אַנְשֵׁי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הָעֵמֶק וַאֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן כִּי נָסוּ אַנְשֵׁי יִשְׂרָאֵל ... –  הכוונה לעמקים ובעבר הירדן המערבי , שהרי לא מצאנו בשום מקום התנחלות פלישתית בעבר הירדן המזרחי.

וַיַּעַזְבוּ אֶת הֶעָרִים וַיָּנֻסוּ וַיָּבֹאוּ פְלִשְׁתִּים וַיֵּשְׁבוּ בָּהֶן" – מתוארת כאן נטישת ערים מאוכלוסיה ישראלית , שבר גדול מאד. 

{י"מ הכוונה לערים הקרובות לנחלת פלישתים ועל פיהם העמק הוא עמק איילון ובית שן איננה בית שאן בבקעת הירדן. } 

לקיחת גוויות שאול ובניו 

" וַיְהִי מִמָּחֳרָת וַיָּבֹאוּ פְלִשְׁתִּים לְפַשֵּׁט אֶת הַחֲלָלִים וַיִּמְצְאוּ אֶת שָׁאוּל וְאֶת שְׁלֹשֶׁת בָּנָיו נֹפְלִים בְּהַר הַגִּלְבֹּעַ" - הפלישתים ,למחרת , מוצאים ומזהים את חללי המלך ובניו.

" וַיִּכְרְתוּ אֶת רֹאשׁוֹ וַיַּפְשִׁיטוּ אֶת כֵּלָיו וַיְשַׁלְּחוּ בְאֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים סָבִיב לְבַשֵּׂר בֵּית עֲצַבֵּיהֶם וְאֶת הָעָם" – הפלישתים חוגגים את נצחונם בהתאספות המונית בבית יראתם.  {י"מ לבשר לעצביהם על הנצחון ויש לכך ביסוס מהכתוב בדה"א י' ,ט } 

"וַיָּשִׂמוּ אֶת כֵּלָיו בֵּית עַשְׁתָּרוֹת וְאֶת גְּוִיָּתוֹ תָּקְעוּ בְּחוֹמַת בֵּית שָׁן" – הכלים נתנו בבית העשתורת , הגויה בחומת בית שן , {והגולגולת בבית דגון – עפ"י דה"א שם.}

אנשי יבש גלעד
לאנשי יבש גלעד השוכנת בנחלת מנשה בעבר הירדן המזרחי יש קשרים היסטוריים עם בני בנימין:  מכיר {מבני מנשה} לקח , כנראה עוד בשבתו במצרים ,נשים מבנות בנימין ,ומטעם זה לא השתתפו כנראה בני יבש גלעד במלחמת ישראל עם שבט בנימין על מעשה פלגש בגבעה, ואח"כ נשאו 400 בני בנימין ,מתוך 600 ששרדו, נשים מיבש גלעד.  שאול מבני בנימין הציל את אנשי יבש גלעד והם הביאו את גוויתו וגוויות בניו לקבורה .  אבנר המליך את איש בושת במחניים שבגלעד. ( עיין פירוש דעת מקרא עובדיה א' ,יט בהערה 57 .)

" וַיִּקְחוּ אֶת גְּוִיַּת שָׁאוּל וְאֵת גְּוִיֹּת בָּנָיו מֵחוֹמַת בֵּית שָׁן וַיָּבֹאוּ יָבֵשָׁה וַיִּשְׂרְפוּ אֹתָם שָׁם" –   י"מ שרפו את הבשר ולא העצמות . הסיבה : הבשר העלה רימה ולא היה כבוד לקבור כך את המתים. {רד"ק }   ובחז"ל : שריפת כליהם בלבד כנהוג במיתת מלכים . וכפי שפסק הרמב"ם בהל' מלכים ב' א.

" וַיִּקְחוּ אֶת עַצְמֹתֵיהֶם וַיִּקְבְּרוּ תַחַת הָאֶשֶׁל בְּיָבֵשָׁה וַיָּצֻמוּ שִׁבְעַת יָמִים" – י"מ צמו על הדרך שנאלצו לגנוב את הגופות, לשורפם , לנהוג בהם שלא בכבוד הראוי.   י"מ צמו מחמת גודל השבר על מות שאול ובניו במלחמה. ויש המוצאים רמז בשבעת ימי הצום כנגד שבעת הימים שבקשו אנשי יבש גלעד ממלך בני עמון לחכות עד שישראל אולי יבואו לעזרתם. 

סיכום תקופת שאול 

