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מאת: חגי לב
סיפור הנער העמלקי   

הנער העמלקי אינו מוזכר בסיפור המעשה בשמואל א' פרק לא' ואדרבא ישנם מספר שינויים בין התיאור שם לתיאור בפי הנער .  אפשר ששני התיאורים משלימים זה את זה: בתחילה הפיל שאול עצמו על חרבו , נער שאול ממית עצמו גם כן , המורים בקשת חולפים הלאה . לאחר מיתת נערו של שאול , חזר והתאושש מעט שאול וביקש מהנער העמלקי שהזדמן לשם שיהרגוהו לפני שיגיעו הרכב והפרשים. חששו של שאול ברור , הוא לא רוצה ליפול בידי פלישתים בחיים כדי למנוע חלול ה' ובזיון לישראל . { בדומה לנפילת שמשון בידי פלישתים וההתעללות בו בבית יראתם.} 

מתוך סיפורו של הנער (  התפארות דבריו "אָנֹכִי מֹתַתִּי אֶת מְשִׁיחַ ה' " )  ומעשיו של הנער ( "וָאֶקַּח הַנֵּזֶר אֲשֶׁר עַל רֹאשׁוֹ וְאֶצְעָדָה אֲשֶׁר עַל זְרֹעוֹ וָאֲבִיאֵם אֶל אֲדֹנִי " )למד דוד את כוונתו הנסתרת של הנער לזכות בפרס / נק. זכות מהמלך החדש ע"י הבאת הנזר ואצעדה של שאול למלך דוד .  הנער העמלקי סבר שדוד אויב לשאול היה ( כמו העמלקי ) ו 'אויב אויבי הוא אוהבי '! אמנם מדין תורה אין להרוג בהודאת עצמו אבל דוד העניש כאן מדין מלכות על מנת שלא יקלו אנשים לשלוח ידם במלכות! 

קינת דוד , שבחו של שאול  

דוד אינו משבח סתם את שאול : "בְּנוֹת יִשְׂרָאֵל אֶל שָׁאוּל בְּכֶינָה הַמַּלְבִּשְׁכֶם שָׁנִי עִם עֲדָנִים הַמַּעֲלֶה עֲדִי זָהָב עַל לְבוּשְׁכֶן" ! שאול בשנות מלכותו בסס את גבולות ישראל והשיב אחור את האויבים  וכפי שמתואר בקצרה בש"א יד' , מו  ובדביה"א ה' . אמנם ספר שמואל שעיקרו התהוות מלכות בישראל מאיר בזרקור את רדיפות שאול אחר דוד ואת התעלותו של דוד ברגעי משבר.  אבל ביחס לישראל שאול מוסר נפשו . שאול פחד מול גלית 'רוח רעה בעתתו' ועכשיו במלחמתו האחרונה ,שאול , מגלה אחריות לאומית ורוח גבורה לעמוד במלחמה כמנהיג עד למיתתו {וזאת אע"פ שידע שלא ישוב מן המלחמה בשלום – בעלת האוב }על מנת למזער נזקים .     

שאול יורד מהרי הגלבוע אל העמק המלא בצבאות פלישתים ובמרכבותיהם " וְהִנֵּה הָרֶכֶב וּבַעֲלֵי הַפָּרָשִׁים הִדְבִּקֻהוּ " ולא נרתע מלעצור בגופו את הלחץ הפלישתי שנכנס דרך העמקים עד לתוככי הארץ פנימה. 

"הָרֵי בַגִּלְבֹּעַ אַל טַל וְאַל מָטָר עֲלֵיכֶם" – דוד מקלל את הרי הגלבוע מירידת גשמים . מדוע ??!  בזמן המערכה בעמק יזרעאל ירדו גשמים בדרום , דבר שהביא לעליית נחל הבשור שבצידו האחד נאלץ דוד להשאיר שליש מצבאו. שואל דוד  , מדוע לא הורידו העבים מים בעמק יזרעאל?

