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סיכום תמציתי של מהלך הגמרא הקשור ישירות לדברי המשנה

דף ב:
מהי הסיבה שבעבורה תיקנו לשליח לומר בפני נכתב ובפני נחתם?

דף ג. דעת רבה – לפי שאין בקיאים לשמה. ואמנם מעיקר הדין אין צריך לזה, כי סתם סופרי הדיינים בקיאים בדין זה שגט אישה צריך להיות לשמה, אלא שחכמים חששו לזה ביותר, הם אמרו לשליח לומר בפני נכתב ובפני נחתם, והאם אמרו שאם אכן יאמר כך – יהא נאמן כשנים, ויועיל זה שאם יבוא אי פעם הבעל ויערער – לא יתקבל ערעורו, שאין דבריו של אחד במקום שנים (ועל מה התבססו חכמים בכך שהאמינו כשנים – על זה שכיון שבנותנו את הגט ובאומרו בפני נכתב ובפני נחתם – עושה הוא זאת בפני שנים או שלושה, ומן הסתם מדקדק הוא בדבריו).

ואם תאמר – מדוע שלא יאמר "בפני נכתב לשמה", ויש לומר שישכח אחת מהמילים, מה שאין כן כשאומר בפני נכתב - שהם 2 מילים שלא ישכח. (וכמובן שאחר כך שואלים אותו האם הכל נעשה לשמה, והוא משיב בחיוב).

דעת רבא – לפי שאין עדים מצויים לקיימו. וגם כאן מעיקר הדין אין צריך לזה, שהרי אמר ריש לקיש – "עדים החתומים על השטר נעשו כמי שנחקרה עדותן בבית הדין", אלא שחכמים חששו לזה ביותר, והם אמרו וכו' (כמו המהלך אצל רבה).

ואם תאמר – מדוע אם כן בכלל צריך לומר "בפני נכתב", והרי אין זה נוגע לקיום השטר? ויש לומר, שאין הכי נמי, אין זה קשור לקיום הגט, אלא שחכמים חששו שאם יאמר רק בפני נחתם ועל פי זה נכשיר את הגט, יבואו הבריות להכשיר גם שאר שטרות על פי עד אחד וזו טעות, כי רק הכא משום עיגונא הקלו חכמים, מה שאין כן בשאר שטרות. ולכן, כדי למנוע טעות זו – תקנו לו לומר גם "בפני נכתב", וזה יהווה סימן לבריות שמדובר כאן על משהו יוצא דופן (=גט), ולא ישוו זאת לשאר שטרות.

דף ג: הגמרא מבררת אליבא דרבה, שמדבריו יוצא שכתיבת הגט (בנוסף לחתימה) צריך להיות לשמה – אם כן איפוא, מי הוא התנא של משנתנו שסובר כן, והרי אם תאמר רבי מאיר – הא סבירא ליה ש"עדי חתימה כרתי" (ומה שכתוב בתורה "וכתב לה" היינו החתימה), ואם כן לפי דבריו הכתיבה אינה צריכה להיות לשמה. ואם תאמר רבי אליעזר – הא רבי אליעזר סבירא ליה ש"עדי מסירה כתרי" (ומה שכתוב בתורה "וכתב" היינו כתיבה ממש), ואם כן לפי דבריו אין צריך חתימה לשמה, שהרי בכלל אינה צריכה לחתימה.

דף ד. הגמרא מגיעה למסקנה שיש 2 אפשרויות לזה:

א. משנתנו כרבי אליעזר. ואף על גב שלרבי אליעזר לא צריך כלל חתימה – זה נכון, אבל אם כבר החליטו בכל אופן לחתום, וכמו שנהוג בכל מקום, אם כן צריכה להיות זו חתימה עם כל פרטי דין הכשר גט, דהיינו לשמה (וכמו כן שלא יחתמו פסולים וכדו') וזה נקרא "מודה רבי אליעזר במזויף מתוכו שהוא פסול". והתוס' מוסיפים לזה סברא, שאם תהיה חתימה לא לשמה, יבואו להכשיר גם גט שכתיבתו הייתה לא לשמה... 

