נושא הדף: חנוכה: אופן הדלקת נרות, על אור השמש וחידון קצר

מיועד לכתות:ד-ח

המחבר: שי גרין

מצאו את המילים המבולבלות הקשורות לחנוכה:

בניסבו, פסהיגונ, כנחויה, ותהמתי, בהלבי, 

אינכטוסו, ויההד, כימב, מינווי, מנש, תורנ, עוזמ-רוצ, 
מנפלאות הבריאה


מדוע מגיע חושך ומדוע צריך משקפיים?


 האור מגיע אלינו מן השמש. כדור הארץ מסתובב סביב עצמו וכן מסביב השמש.


כשחלקו של כדור הארץ פונה אל השמש הוא מואר באור שלה, ולזמן זה אנו קוראים יום. כאשר הכדור אינו כנגד השמש נעשה חושך, ולזמן זה אנו קוראים לילה.


העיניים הן כ- 2 מצלמות קטנות, והן מעבירות את התמונות אל המוח, וכך אנו רואים. אם משהו בעיניים לא פועל כהלכה הן לא מראות נכונה. יש אנשים שיש להם בעיה לראות דברים רחוקים ויש להם בעיה לראות דברים קרובים. המשקפיים מטרתם להיות כמו עדשות של מצלמה, לעיתים הם מקרבות ולעיתים הם מרחיקות (הכל לפי הבעיה). גם אנשים שאין להם בעיה מרכיבים משקפיים. בדרך-כלל זה קורה בקיץ ואז הם מרכיבים משקפי שמש שמגינים מפני קרני השמש. 


          "מה רבו מעשיך ה'"











עשה לך רב


 כשחג החנוכה בפתח נזכיר לכולם מספר הלכות עקרוניות וחשובות לחנוכה:


אופן ההדלקה: 1.  בלילה הראשון מדליקים את הנר הימני, ובשאר הימים מוסיפים נר משמאל (סמוך לנר של אתמול), ואז מתחילים להדליק את הנר השמאלי ועוברים לנר הימני. וכך עושים בכל הימים.             2. מברכים כל יום 2 ברכות: "להדליק נר חנוכה" ו- " שעשה ניסים לאבותנו וכו'"


 ( ביום הראשון מוסיפים ברכת "שהחיינו"). לאחר הברכה נוהגים לומר את הפיוט "הנרות הללו" ואת השיר "מעוז צור".  3. נהוג לא לעשות שום מלאכה בחצי שעה שלאחר ההדלקה.(זמן ההדלקה הוא בצאת הכוכבים ).


 הדלקה בכניסת/ביציאת השבת: ביום שישי מדליקים קודם את נרות חנוכה ורק אחר-כך נרות שבת. ( יש להשתמש בנרות כאלו שידלקו לכל הפחות חצי שעה לאחר צאת הכוכבים(בערך בשעה 17:50). מדליקים ביום שישי לפני שקיעת החמה, כלומר, לפני כניסת השבת.


  במוצאי שבת עושים הבדלה ירק אחר-כך מדליקים נרות חנוכה.( מי שנוהג להדליק קודם נרות חנוכה שלא ישכח לומר "ברוך המבדיל בין קודש לחול). את הנרות מדליקים רק ביציאת השבת בלבד. 


   


     


 





תורתך שעשועי








