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1 ניתוח עיוני של היחידה

ספר שמות פרק טו פס יח-כ 
שמות פרק טו 

(יז) תְּבִאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ בְּהַר נַחֲלָתְךָ מָכוֹן לְשִׁבְתְּךָ פָּעַלְתָּ יְקֹוָק מִקְּדָשׁ אֲדֹנָי כּוֹנְנוּ יָדֶיךָ:

(יח) יְקֹוָק יִמְלֹךְ לְעֹלָם וָעֶד:

(יט) כִּי בָא סוּס פַּרְעֹה בְּרִכְבּוֹ וּבְפָרָשָׁיו בַּיָּם וַיָּשֶׁב יְקֹוָק עֲלֵהֶם אֶת מֵי הַיָּם וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל הָלְכוּ בַיַּבָּשָׁה בְּתוֹךְ הַיָּם: פ

(כ) וַתִּקַּח מִרְיָם הַנְּבִיאָה אֲחוֹת אַהֲרֹן אֶת הַתֹּף בְּיָדָהּ וַתֵּצֶאןָ כָל הַנָּשִׁים אַחֲרֶיהָ בְּתֻפִּים וּבִמְחֹלֹת:

(כא) וַתַּעַן לָהֶם מִרְיָם שִׁירוּ לַיקֹוָק כִּי גָאֹה גָּאָה סוּס וְרֹכְבוֹ רָמָה בַיָּם: ס
רמב"ן 

(יח) ה' ימלוך לעולם ועד - יאמר, כי הראה עתה כי הוא מלך ושלטון על הכל, שהושיע את עבדיו ואבד את מורדיו, כן יהי הרצון מלפניו לעשות בכל הדורות לעולם, לא יגרע מצדיק עיניו, ולא יעלימהו מן הרשעים המריעים. ובאו כזה פסוקים רבים, כגון ימלוך ה' לעולם אלהיך ציון לדור ודור הללויה (תהלים קמו י), יהי שם ה' מברך מעתה ועד עולם (שם קיג ב), והיה ה' למלך על כל הארץ (זכריה יד ט). ואונקלוס נתיירא ממנו בעבור שהמלכות לאלהים היא לעולמי עד, ולפיכך עשאו לשון הוה ה' מלכותיה קאים לעלם ולעלמי עלמיא, כדרך מלכותך מלכות כל עולמים (תהלים קמה יג). ולא הבינותי דעתו בזה, שהרי כתוב יהי כבוד ה' לעולם (שם קד לא), וימלא כבודו את כל הארץ (שם עב יט), יתגדל ויתקדש, יאמן ויגדל שמך (דהי"א יז כד). 

אונקלוס

יח) יי מלכותיה קאם לעלם ולעלמי עלמיא:
מתוך הפס' עולה מס' שא' מה חלק מהשירה ומה לא. איזה מהפס' קשורים לשירה. 

אנו מוצאים מח' בדבר לגבי פס' יח בין גדולי הראשונים מכיוון שהשא' מתבקשת איך יכול להיות שכביכול ה' לא הווה במלכותו על עם ישראל.

או שהדרך הנכונה להסתכל על הפס' מצדינו ולא מצד הקב"ה, וכך גם אפשר ליישב את מח' הראשונים. 

יש גם מח' לגבי פס' יט' המח' בפס' זה היא האם מה שכתוב "כי בא" הוא חלק מהשירה הוא שהוא בא לאמר לנו מה הטעם לאמירת השירה או שבעצם הוא בא כדי לתת לנו הקדמה לבאר את הפס' שאחריו. 

הדעות השונות-

רבינו בחיי:

(יט) כי בא סוס פרעה. נמשך למעלה לתחלת השירה: "אז ישיר משה ובני ישראל", כאשר "בא סוס פרעה ברכבו ובפרשיו בים", והשיב הש"י "עליהם את מי הים ובני ישראל הלכו ביבשה", יבאר הכתוב כי בהיות ישראל עוברים בתוכו בחרבה היו משוררים השירה הזאת.

רשב"ם 

(יט) כי בא סוס פרעה וגו' - וניערו בים וישראל כבר הלכו ביבשה בתוך הים, אז ותקח מרים הנביאה וגו'. וכמוה "כאשר ציוה י"י את משה ויניחהו אהרן לפני העדות למשמרת". וכן בירמיה "כי בא ירמיה[ו] אל בית הבור ואל החנויות וישב שם ירמיה[ו] ימים רבים וישלח המלך צדקיהו ויקחהו":

אבן עזרא 

(יט) כי בא סוס פרעה לפי דעתי, כי גם זה הפסוק מהשירה, להזכיר הפלא שעשה בתוך פלא, והשיב מי הים על מצרים, גם ישראל היו אז הולכים בתוך הים ביבשה.

נושאים נוספים הקשורים לנושא מלכות ה' והרחבות שונות על פס' כי בא-
אברבנאל דברים פרק טז 

כי בא סוס פרעה ברכבו ופרשיו וגו'. ולהיותו יום המלכת הקב"ה על עמו ראוי שלא יעשה בו מלאכה ויהיה יום יותר מקודש מן שאר הימים הששה ובזה הותרו הספק הכ"ב שלא אסר המלאכה ביום הראשון ולא בחג השבועות וחג הסכות. לפי שזה כלו כבר התבאר בפרשת אמור אל הכהנים. ונסמך על מה שבא שמה ובהיותם ברגל וכ"ש ביום הא' מבואר הוא שלא יעשו בו מלאכה כי היה ענינם לזבוח לאכול ולשתות ולשמוח לפני ה'. אמנם ביום השביעי מהפסח הוצרך לבארו מפני החשש. פן יחשבו שכל שבעת הימים יהיו שוים בקדושתם כמו שאמרתי. כי לא בא אדון הנביאים לבאר כאן מה שכבר התבאר אם לא הדברים שיחייבם סדר הדברים וצורך הספור. וכדי להתיר ספק אם יפול בהם. ולכן זכר חדש האביב ולא ימי החדש כי כבר נזכר במקומו.
שכל טוב (בובר) שמות פרק טו 

יט) כי בא סוס פרעה ברכבו. אע"פ שהמלה היא לשון יחידי נסברת היא בלשון רבים, ודומה לדבר וראית סוס ורכב עם רב (מאוד) [ממך] (דברים כ א): ברכבו ובפרשיו בים, מלמד שהסוסים נכנסים בתוך הים לרצונם, והמרכבות קודמים לפרשים, לפי שנשתנה עליהם דרכו של עולם: וישב ה' את מי הים. בגזירתו: ובני ישראל הלכו ביבשה בתוך הים. מלמד שאחד מהם לא ניתווסו רגליו או בגדיו, ולפיכך קבלו מלכותו עליהם:
עניין 3 הזכרת ימלוך בתפילה:
פירושי סידור התפילה לרוקח [לז] אז ישיר עמוד רטז 

מרכבות פרעה כל דבר שנושא על ידי דבר אחר או עומד על דבר נקרא רוכב ואשר תחתיו מרכבה, כגון המרכבה על האופנים, כך הכפורת על הארון הוא המרכבה. וחילו הם רוכבי הסוסים והולכים ברגל, ורבותינו אמרו לג' כיתות נחלקו המצריים: וישובו המים ויכסו את הרכב ואת הפרשים לכל חיל פרעה הרי כת אחת, מרכבות פרעה וחילו הרי כת שנייה, כי בא סוס פרעה ברכבו ובפרשיו הרי כת שלישית, לכך בפסוק כי בא סוס ג' פעמים ים כנגד ג' אבות, נגד אבותם עשה פלא.
2 ניתוח הכיתה
תיאור הכיתה

כיתה יא בישיבה תיכונית בית אל. הכיתה בת כ20 תלמידים לערך, הטרוגנית. ישנם תלמידים בכיתה המתקשים מבחינה לימודית,תלמידים אלו באים בדרך כלל עם פחות מוטיבציה ללמידה. בניגוד אליהם ישנם בכיתה ילדים חכמים עם מוטיבציה גבוה יותר ללמידה. כמענה לכך, לפעמים, הכיתה מתפצלת לכיתה רגילה וכיתת בית מדרש. בשיעור שלנו רוב הכיתה תהיה נוכחת. אשתדל לתת מענה לרמות, במהלך המשימה של הלימוד העצמי בחברותות.   
ידע מוקדם של התלמידים הרלוונטי ליחידת ההוראה

הידע הרלוונטי הוא די טוב, בכדי להבין את נושא הפרשה. וכן הילדים באו עם רקע תורני מהבית ולכן הם מבינים עניין ונפגשו עם סוגיות כאלו. 
קשיים לימודיים צפויים ביחס לנושא ולתוכן

הדרך שלמדתי אצל המד"פ היא לא כ"כ הולכת עם הישיבה התיכונית בב"א. ולכן זה דרך לימוד שיכולה להיות חדשה להם. כדי להקל על המורכבות הזאת, יצרתי דף עבודה שיהיה נעים וברור להבנה. וכן כל השיעור מלווה בדף עבודה, כדי שגם תלמיד ש"איבד" אותי בשיעור, יוכל לחזור לריכוז בקלות. הדגשתי את הדברים שצריך לשים אליהם לב ביתר שאת.
מדוע בחרתי בנושא
בחרתי בנושא מכיוון שאני מאד אוהב ללמוד פ"ש, ועוד יותר מכיוון שבשלח היא הפרשת בר מצווה שלי.
והנושא הזה הוא נושא מרתק לדעתי. 
מכיוון שהם לפני שבת וטוב לטעום קצת דברים שיכולים להיות מעניינים על פרשת השבוע.
3 שיקול דעת בהגדרת הנושא
החומר שיכלל ושלא יכלל בשיעור

בחרתי להתמקד בפרשנים על מס' פס' מצומצם
השיעור יכלול שני נושאים עיקרים: המחלוקת בין אונקלוס לרמב"ן, ובעקבותיה ההבנה מעמיקה בגישה של כל פרשן. השיעור יכלול גם את הנושא המשני- מבנה בתוך השירה.  
מטרות השיעור
מטרת העל- לימוד תורתינו הקדושה לשמה מתוקף הציווי האלוקי.   
מטרת העל הנוספת- לחבר את התלמידים לחומש בפן המעשי

מטרת ידע- התלמידים יכירו את הסוגיה.  התלמידים ידעו כלים שיכולים לעזור להם בניתוח המקרא.
מטרת הבנה- התלמידים יבינו את ההבדלים בין הדעות.
מטרת ישום- התלמידים ידעו לנתח פס' בצורה של מבנה ובצורה דקדוקית בתוך הפס' כגון ה' ימלך ללא ואו.
מטרת מיומנות- התמודדות עם אונקלוס, והחולקים.
מטרת מיומנות- יכולת להוציא מתוך קטע של פרשן מה דעתו
מטרה חינוכית-התלמידים יכירו את חשיבותה הגדולה של התורה וכמה כל פרט חשוב בה ואין סתאם תוספות שונות ומשונות.    
פירוט אמצעי העזר
לוח, דף עבודה מלווה שיעור.
תקציר השיעור

1. לפתוח עם הקדמה קטנה ע"י עזר מתושב"ע על חשיבות הדיוק בתורה.
2  תוך כדי חלוקת דפי עבודה 
3.כתיבת כותרת על הלוח
4. לשאול על הבדלים בין המקרים - לכתוב על הלוח

5. מעבר עם התלמידים על ב' השא' הראשונות, והמשך שלהם בשא' הבאות.
6. עבודה 5+ עצמית או בחברותות לפי העניין.
7. שאלת אתגר במקרה ונשאר עוד זמן
8. סיכום של הדברים + החידוש של רבנו בחיי.
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