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פרשת בשלח









                      שאלות:
                                          1) מה הקושי בפס' יח'? ומה משנה אונקלוס?
                                          2) מה הרמב"ן ניסה להוכיח מכל הפסו' שהביא?

                                          3) הבא 3 פירושים למה שייך "כי" בפ' יט.
                                          4) האם רבנו בחיי והאב"ע חולקים?                            
                                          5) שאלת אתגר: איך לדעתך ניתן ליישב בין

                                            אונקלוס לרמב"ן?                                                                                                     
                                                                                                






(יח) יְקֹוָק יִמְלֹךְ לְעֹלָם וָעֶד:


(יט) כִּי בָא סוּס פַּרְעֹה בְּרִכְבּוֹ וּבְפָרָשָׁיו בַּיָּם וַיָּשֶׁב יְקֹוָק עֲלֵהֶם אֶת מֵי הַיָּם וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל הָלְכוּ בַיַּבָּשָׁה בְּתוֹךְ הַיָּם: פ


(כ) וַתִּקַּח מִרְיָם הַנְּבִיאָה אֲחוֹת אַהֲרֹן אֶת הַתֹּף בְּיָדָהּ וַתֵּצֶאן כָל הַנָּשִׁים אַחֲרֶיהָ בְּתֻפִּים וּבִמְחֹלֹת:


(כא) וַתַּעַן לָהֶם מִרְיָם שִׁירוּ לַיקֹוָק כִּי גָאֹה גָּאָה סוּס וְרֹכְבוֹ רָמָה בַיָּם: ס








שירת הים- פרק טו





אונקלוס





יח) יי מלכותיה קאם לעלם ולעלמי עלמיא:





אבן עזרא 


(יט) כי בא סוס פרעה לפי דעתי, כי גם זה הפסוק מהשירה, להזכיר הפלא שעשה בתוך פלא, והשיב מי הים על מצרים, גם ישראל היו אז הולכים בתוך הים ביבשה.





רמב"ן 


(יח) ה' ימלוך לעולם ועד - יאמר, כי הראה עתה כי הוא מלך ושלטון על הכל, שהושיע את עבדיו ואבד את מורדיו, כן יהי הרצון מלפניו לעשות בכל הדורות לעולם, לא יגרע מצדיק עיניו, ולא יעלימהו מן הרשעים המריעים. ובאו כזה פסוקים רבים, כגון ימלוך ה' לעולם אלהיך ציון לדור ודור הללויה (תהלים קמו י), יהי שם ה' מברך מעתה ועד עולם (שם קיג ב), והיה ה' למלך על כל הארץ (זכריה יד ט). ואונקלוס נתיירא ממנו בעבור שהמלכות לאלהים היא לעולמי עד, ולפיכך עשאו לשון הוה ה' מלכותיה קאים לעלם ולעלמי עלמיא, כדרך מלכותך מלכות כל עולמים (תהלים קמה יג). ולא הבינותי דעתו בזה, שהרי כתוב יהי כבוד ה' לעולם (שם קד לא), וימלא כבודו את כל הארץ (שם עב יט), יתגדל ויתקדש, יאמן ויגדל שמך (דהי"א יז כד). 
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רבינו בחיי:


(יט) כי בא סוס פרעה. נמשך למעלה לתחלת השירה: "אז ישיר משה ובני ישראל", כאשר "בא סוס פרעה ברכבו ובפרשיו בים", והשיב הש"י "עליהם את מי הים ובני ישראל הלכו ביבשה", יבאר הכתוב כי בהיות ישראל עוברים בתוכו בחרבה היו משוררים השירה הזאת.








רשב"ם 


(יט) כי בא סוס פרעה וגו' - וניערו בים וישראל כבר הלכו ביבשה בתוך הים, אז ותקח מרים הנביאה וגו'. וכמוה "כאשר ציוה י"י את משה ויניחהו אהרן לפני העדות למשמרת". וכן בירמיה "כי בא ירמיה[ו] אל בית הבור ואל החנויות וישב שם ירמיה[ו] ימים רבים וישלח המלך צדקיהו ויקחהו":





רבינו בחיי:


ולפי הענין הזה מה שנכתב "ימלך" חסר כי המלך עקר המלכות, והוא לפעמים משפיע בו השפע ולפעמים מחסרו כפי הרצון והבן זה, או אפשר עוד כי כוונת אונקלוס בזה לפי שכל הזמנים כולם, העבר והעתיד בהש"י הם בהווה, כי הוא עד שלא היה זמן והזמן לא יעברנו ולכך תרגם הכתוב בלשון הווה.


ויש לדעת כי פסוקי השירה הזאת הם י"ח פסוקים, ואפשר לומר כי הם כנגד י"ח חוליות שבשדרה, שעתידים להתחדש בתחית המתים ולומר שירה, וזהו שדרשו רז"ל: (סנהדרין צא ב) "אז ישיר משה ובני ישראל" שר לא נאמר: אלא "ישיר" מכאן רמז לתחית המתים מן התורה, וכן תמצא בשיר שלעתיד, והוא שהתנבא ישעיה: (ישעיה כו, א) "ביום ההוא יושר השיר הזה בארץ יהודה", עד: "יחיו מתיך", י"ח פסוקים, וכשם שהזכיר כאן בשירה זו: "עזי וזמרת יה", כן הזכיר באותו שיר: (שם, ד) "בטחו בי-ה-ו-ה עדי עד כי ביה ה' צור עולמים", והוסיף על שם יה השם הגדול השלם, לרמוז תוספת השגה שבאותו זמן על שאר הזמנים כלם, כי אז יהיה ה' שלם והכסא שלם.











ביאור כוונת אונקלוס, וביאור השירה לעתיד לבוא
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שם: נועם דביר מייזלס


נושא: פרשת בשלחח, מלכות ה'


כתות: תיכון





 5 








