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מה נלמד מפרשת השבוע?








"וְשָׂמוּ אֶת שְׁמִי עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַאֲנִי אֲבָרֲכֵם:  (ו' כ"ז)








"אני לא יכול לעשות את זה, המורה סתם מגזימה!" אמרתי לאבא ספק בכעס, ספק מנסה להתחמק.


"היום היא החליטה שכל ילד צריך להכין דגם של בית המקדש. היא אמרה שאנחנו קרובים לחג שבועות, לחג מתן תורה, וקוראים  בפרשה על חלוקת העבודות של הכהנים בזמן ההליכה עם המשכן במדבר. אז ראוי ויפה שנכין דגמים של המקדש או המשכן. אחרי ויכוחים ארוכים היא הסכימה שכל שלושה ילדים יכינו דגם אחד משותף. איך אני יכול להכין דגם? איך אני יודע בכלל איך היה נראה המקדש או המשכן?" המשכתי את נאום הסרבנות שלי. אבא הקשיב בשקט ובשלווה. "אני חושב שהמורה שלכם מאוד חכמה"  אמר אבא. "למה? למה אתה מתכוון?" שאלתי מופתע. "אני מתכוון שהיא רוצה שאנחנו ההורים נעזור לכם בבנית הדגם, כי זה באמת קשה לבנות דבר כזה לבד. אתה יודע כמה זה יהיה נפלא לעבוד שנינו יחד במשך זמן ארוך? הרי בדרך כלל אין לי כמעט זמן להיות איתך, ועכשיו אני אהיה חייב" סיים אבא ונשם עמוקות. "אתה תעזור לי?! יש לך זמן?!" קפצתי על אבא. כמה שאני אוהב לעבוד עם אבא, אבל הוא תמיד עסוק. עכשיו נעבוד יחד. כמה שאני שמח. אבא ישב אתי, וביחד חיפשנו במחשב דגם של בית המקדש. "אולי נבנה את הדגם פשוט מלגו?" שאלתי. "רעיון נהדר" אמר אבא, והוריד מעל הארון קופסת לגו ענקית חדשה. חשבנו לתת לכם את זה במתנה בעוד שבוע. תרוויח את זה היום" אמר אבא. קפצתי מרוב שמחה. אבא ואני התיישבנו על השטיח. את המחשב  הנחנו על השולחן לידינו, והתחלנו לבנות במרץ. למען האמת.... אבא בנה במרץ, אני עזרתי לו...


הלכתי למחסן. היה שם קרטון עם כל הקישוטים לסוכה, יחד עם הניירות שנשארו לנו. החלטנו לצפות אתם את הדגם. תוך שעתיים ראיתי דגם נפלא. "אבל מה זה שווה?" שאלתי. "זה לא יפה?" שאל אבא מופתע. "זה נפלא, תודה שעשית בשבילי את שיעורי הבית. זה לא דגם שלי, זה דגם שלך. לא אוכל להגיד שאני הכנתי אותו" אמרתי. "אתה עזרת. מצאת את החלקים שביקשתי ממך, שמת אותם במקומות שאמרתי לך. עבדנו יחד. נכון, אני תכננתי, ואתה עזרת!!!" ענה אבא. "זה לא יהיה שקר להגיד שאני עשיתי את הדגם?" שאלתי. "תגיד את האמת" אמר אבא. למחרת פגשתי בבית הספר את רב בית הספר.  החלטתי לשאול אותו אם מותר לי להגיד שאני עשיתי חלק חשוב בדגם? הרב הביט בי בהנאה. "איזו שאלה יפה ומכל הלב. איזו אמת פנימית יש לך" פתח הרב את דבריו. כבר הרגשתי הרבה יותר טוב. "אם תעשה כמצווות אביך, ותגיד את האמת" ענה הרב. "למה?" שאלתי. "אפשר ללמוד זאת מברכת כהנים. הקב"ה מצווה את הכהנים לברך את עם ישראל. האם הכהנים יכולים באמת לעשות בעצמם שלעם ישראל יהיה טוב?" שאל הרב, "ברור שלא!" עניתי. "אז למה הם מברכים?" שאל הרב, וענה "הקב"ה לא רוצה שהכהנים יברכו. הוא רוצה שהכהנים רק יגידו את המילים. את הברכה הקב"ה נותן, "ואני –הקב"ה - אברכם". אם הכהן זוכר ואומר שהברכה איננה בזכותו, אלא רק בזכות הקב"ה, הם לא משקרים!!!". 
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שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי











 הודעות

























































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי











מפסקי הרב חיים דוד הלוי– קצוש"ע.(צ"א) 


חג שבועות.


משתדלים להתחיל להתפלל ערבית בערב חג קצת מאוחר, לאחר צאת הכוכבים, שנסיים לספור שבעה שבועות מלאים, ולא פחות כמה דקות... אבל החשוב יותר זה להקפיד לעשות קידוש אחר צאת הכוכבים.


חשוב ללמוד תורה כל הלילה. (חשוב ללמוד תורה כל הלילה, ולא חשוב להיות ערים כל הלילה, לכן ילד שלא מסוגל ללמוד – עדיף שילך הביתה לישון, במקום להשתולל כל הלילה בחוץ, או לשחק קלפים...).


חשוב להשתדל לקרוא תהילים בחג שבועות, כי בחג שבועות מת דוד המלך שכתב הרבה מספר תהילים.
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חג שבועות


האם אנחנו באמת משמחים?





?...








כבר שלושה ימים אנחנו מתכוננים. ההתרגשות כל כך גדולה. לאחר שראינו כל כך הרבה נסים, את עשרת המכות, בקיעת ים סוף, נזכה לשמוע את קולו של מחולל הנסים – של הקב"ה. כולנו מסביב להר סיני. שמו סימן עד לאן מותר לנו להתקרב להר סיני. 


בלילות האלו, ממש היה קשה לנו לישון מרוב התרגשות. מחר בבוקר הקב"ה יתגלה בע"ה במעמד הר סיני. אבל מרוב עייפות, כאשר הגיע הבוקר, אנחנו ישנו .  הקב"ה רוצה לרדת על הר סיני, אבל עם ישראל לא הגיע. עם ישראל ישן. משה הולך להעיר אותם. הם מגיעים לתחתית הר סיני . מתחיל מעמד הר סיני. יש קולות ברקים, קול שופר חזק מאוד. עם ישראל מתחיל להתקבץ למעמד.


ממש לא מכובד! הקב"ה בא לתת את התורה. ואנחנו ישנים...


כדי לתקן זאת, אנחנו נוהגים ללמוד תורה כל ליל שבועות. דבר חשוב מאוד.


אך נרגיש אם ילד שפגע בנו בא לבקש מאתנו סליחה , הוא עומד לפנינו, מחזיק בידיו סמרטפון, משחק בו, ובלי להרים את ראשו מהמשחק, הוא פולט "סליחה". האם נסלח לו? או אולי להפך, נפגע ממנו שכך הוא בא לבקש סליחה...!!!


כיצד מרגיש הקב"ה כאשר הוא רואה את עם ישראל הבא לבקש סליחה, לתקן את מה  שעשו בני ישראל, שלא קמו למעמד הר סיני, והוא רואה אותנו ערים, מבקשים סליחה, אבל עסוקים במלחמות מים, במשחקי מחבואים או משחקי  קלפים. האם אפשר לצפות שהקב"ה ישמח בבקשת סליחה כזאת??? הקב"ה אוהב את תפילת הילדים, הוא יודע כי הם זקוקים למנוחה בלימוד , קצת לשחק כדי להתעורר. זה בסדר. אבל אם נשארנו רק כדי לשחק ... זה פוגע בקב"ה, ועדיף שנלך לישון...               











