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שלום ילדים יקרים!                                מה נלמד מפרשת השבוע?

כאשר אני מרגיש חזק, אני מרגיש טוב! אני מרגיש שאף לא אחד יכול לפגוע בי. אני יכול (אם אני רוצה) להכריח אנשים אחרים לעשות את מה שאני אומר, ועוד.

כאשר אני בא לילד שרב איתי, ואמר לו "תעשה כך וכך...", והוא עונה לי "לא מוכן!", ואני עוזב אותו, מה נרגיש שנינו? הוא בטח מרגיש חזק ומנצח, ואני ארגיש חלש, שהאויב שלי יכול לא לשמוע בקולי, ואני לא יכול לעשות כלום.

כאשר אני בא לילד שרב איתי, ואני מבקש ממנו שיעשה לי טובה, והוא לא מסכים, ואני עוזב אותו, הוא חושב שאני חלש.

אבל מה יחשוב אותו ילד, אם יראה איך פתאום אני כן מכריח ילד אחר, שהוא יודע כי הוא חזק ממנו, ואני לא פחדתי מהחזק, וכן ויתרתי לו, לחלש?
מה הילד החלש שרב איתי יחשוב במקרה כזה? למה ויתרתי לו, וכן רבתי עם החזק?

יתכן כי השונא שלי יבין כי בעצם אני לא רוצה לעשות לו רע, ואני בעצם בכלל לא שונא אותו, וויתרתי לו, לא בגלל שאני יותר חלש ממנו, אלא רק כי לא רציתי לריב איתו.האם עכשיו הוא ימשיך לשנוא אותי כמו לפני כן? 

אני מאמין שלא!

השבוע אנו מתחילים לקרוא ספר דברים – ספר שהוא נאום הפרידה של משה מבני ישראל. ובנאום הזה הוא מזכיר לבני ישראל הרבה דברים שהם עשו במדבר. כבר בפרשה הראשונה – הפרשה שלנו, הוא מזכיר להם את התחלת הכניסה לארץ. את העמים שדרכם הם רצו לעבור בכניסה לארץ. בכל המקרים בני ישראל ביקשו רשות לעבור בתוך המדינה. בכל המקרים – העמים לא הסכימו, אך בחלק מהמקרים בני ישראל פשוט עזבו את העם, ועשו סיבוב מסביב למדינה שלו, ובחלק מהמקרים – עם ישראל נלחם, ניצח וכבש את המדינה דרכה רצה לעבור.
מה חשבו שאר העמים? למה פעם עם ישראל נילחם, ופעם מוותר? אין לי תשובה!

אך למה בני ישראל פעם ויתרו ופעם נלחמו? יש לי תשובה ברורה. כל מקום שהקב"ה אמר לישראל לא לכבוש – כי את המדינה הזו הקב"ה נתן לעם הזה – עם ישראל לא נלחם. אך בכל מקום שהעם שגר שם היה במקום ששייך לעם ישראל לפי הקב"ה -  אותו הקב"ה ציוה לכבוש.

אכן לעמים מסביב לא היה ברור כלל למה בני ישראל פעם מוותרים, ופעם לא, אבל לבני ישראל זה ממש לא משנה מה חושבים עליו, את עם ישראל צריך לעניין רק מה שהקב"ה אומר. אם הוא אומר, אז כובשים. ואם הקב"ה אומר לא לכבוש – אז לא כובשים. כי מה שהקב"ה אומר לא לכבוש –  זו מדינה שהקב"ה נתן לעם אחר, ולא לעם ישראל. 
אכן צריך הרבה אמונה בקב"ה, להאמין כי לא כל מה שנראה לי טוב וצודק, הוא באמת טוב וצודק. להאמין כי אם הקב"ה לא נותן לי משהו, ונותן אותו לאחר – זה הצדק האמיתי. זה באמת לא קל! אבל זו הדרך הנכונה של היהודי המאמין באמת.

חידון פרשת שבוע (בכפל משמעות).

1. שם מקום בהיר. (א' 1).
2. יעשו בור להכיר את הארץ. (א' 22).
3. עיר שוממה ענקית. (ב' 11).
4. מדינה לסגירת החולצה. (ב' 23).
5. אזור שאפשר לקשור. (ג' 4).
6. עיר בין המדינות. (ג' 17).
                                                         שבת שלום, 

                                                         שלכם יהודה.
