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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!

נושא: ערב יום כיפורים: דף פרשת שבוע 


מחבר: הרב יהודה רוזנברג      


כיתות: יסודי








מה נלמד מיום כיפורים?


איזו שבת היא זו? שבת בלי קידוש, בלי סעודות, ובמקומן תפילות ארוכות . בשבת רגילה, צריך להשתדל שלא לאכול לפני השבת, והשבת – יש מצווה לאכול הרבה ארוחות ביום שישי, והארוחה האחרונה – ממש לפני השבת?


אני יודע, התשובה ברורה לכל ילד וילדה, השבת זה יום כיפורים, וביום כיפורים צריך לצום ולהתפלל.


אבל הרי השבת כל כך קדושה, למה לא דוחים את יום הכיפורים, כמו שדוחים צום שיוצא בשבת ליום ראשון, (או מקדימים ליום חמישי את צום תענית אסתר שיוצא בשבת, כי אי אפשר לצום ביום ראשון, כי יום ראשון הוא חג פורים)?


התורה קוראת ליום כיפורים "שבת שבתון". אז זו גם שבת. למה יום כיפור נקרא "שבת" ועוד "שבת שבתון"?


בואו ננסה להשוות בין שבת ליום הכיפורים. בשבת הקב"ה ברא את המנוחה ("וינח ביום השביעי"). אמרתי "ברא". האם צריך לברוא מנוחה? האם מנוחה זה פשוט שכאשר לא עובדים, אז נחים? לא! לא לשם כך ברא הקב"ה את השבת. הרי בשבת איננו רק נחים. אנחנו צריכים להתפלל שלוש תפילות שהן ארוכות מהרגיל. אוכלים שלוש סעודות, מנסים ללמוד תורה וללמוד את פרשת השבוע. זה לא מנוחה רגילה, שבה אני קם מתי שאני רוצה, אוכל מתי שבא לי, שוכב מול המרקע (מסך הטלביזיה) וצופה בסרט להנאתי!


אם כן מה זו המנוחה שאותה ברא הקב"ה?


יש לנו הרבה שיעורי בית, תוך הכנת שיעורי הבית אנחנו רוצים לנוח. אז מה עושים? רואים קצת טלביזיה, יוצאים קצת לשחק בחוץ וכדומה. זו צורת מנוחה אחת – מנוחה שבא אנחנו "בורחים מעצמנו ומהעבודה שלנו". כן! פשוט בורחים מהרצון לחשוב!


אבל יש מנוחה שהיא בדיוק הפוכה, שבה אני לא בורח מעצמי, אלא נכנס לתוך עצמי. אני בורח מכל מה שנמצא מסביבי, מהרעש, מהלימודים, מהחובות בבית ובית הספר, ונכנס לתוך עצמי. שואל את עצמי במה אני טוב, ומה כדאי לשפר? מנסה לחשוב על חיי, בלי לחשוב על כסף ורכוש.לשאול "כיצד אהיה אדם טוב יותר?" ולא אשאל "כיצד אהיה אדם אם יותר כסף ורכוש?"


אני יודע כי בתוך התורה יש את כל התשובות לחיי. לימוד פרשת השבוע מלמד אותי גם היום איך להתנהג, מה לעשות? וכדומה.


כפי שאנחנו רואים בדפי פרשת השבוע שלנו, כפי שאנחנו שואלים בכל דף: "מה נלמד מפרשת השבוע?".


הפרשה לא נכתבה בתור סיפור שהיה נכון פעם! אלא הקב"ה הכניס בתוכה רק  דברים שמהם נוכל ללמוד גם היום לעצמנו איך להתנהג, ומה לעשות. לכן בשבת וביום כיפורים אנחנו מנסים להיכנס לתוך עצמנו כמה שאנחנו יכולים. זה לא תמיד קל! אבל מי שמצליח, ירגיש אחר כך שהוא שלם עם עצמו, שטוב לו ונעים לו בלב. וזה החופש האמיתי – להרגיש טוב עם עצמי. גם הקב"ה כאילו ברא את המנוחה, כאילו נכנס לתוך עצמו, בודק האם היה טוב כל אשר עשה בבריאת העולם.


                                                                                                                                                                                                                                        








בעקבות הפרשה


הסליחה ואני.


לבקש סליחה, זה יכול להיות כל כך קל, אך גם כל כך קשה!


ממי יותר קל לבקש סליחה, מהקב"ה או מהחבר? הרי הקב"ה יודע הכל עלי, הוא יודע בדיוק אם אני באמת מבקש סליחה, או סתם אומר שאני מבקש סליחה. אז האם זה קל לבקש סליחה מהקב"ה? הרי הוא גם יודע את כל הדברים הרעים שעשיתי! לקב"ה אני לא יכול להגיד "לא נכון!".


אבל מצד שני, לעמוד מול החבר או החברה שפגעתי בהם, להסתכל להם בעיניים, ולהגיד מכל הלב "סליחה, לא הייתי בסדר!", הרי אנחנו יודעים כמה זה קשה לעשות את זה....


אז ממי יותר קשה לבקש סליחה, מהחבר שלא נעים לי ממנו, או מהקב"ה שיודע עלי הכל?


פעמים רבות קשה יותר לבקש סליחה מהחבר! למה? כי לבקש סליחה מאדם, זה להודות שהוא יותר טוב ממני, לפחות בדבר הזה. להודות שאני לא מושלם, ואני טועה... זה ממש קשה! כי זה פוגע בגאווה שלנו.


אבל לבקש סליחה מהקב"ה זה קל יותר, כי הרי אני יודע שהקב"ה גדול ממני, זה ברור, ואין לי סיבה להתבייש בזה. אז למה לא להגיד "טעיתי!" לאל היודע בעצמו כי טעיתי?


אכן לבקש סליחה מאדם זה דורש המון ענווה, להרגיש ולקבל ולהאמין כי תמיד יש דברים שהשני טוב ממני. אך האם אנחנו מפחדים מדברים קשים?














          חידה בפרשה


חידון בהלכות יום כיפורים.


לרחוץ ידיים? כן ולא! מתי כן ומתי לא?


יש לי מצווה לא לקיים מצווה. מי אני?


תפילה או מנוחה, מי עדיפה ובאיזה מקרה?


אכלתי, ובכל זאת אני אומר שכן צמתי! איך?


כדי לקיים מצווה, עלי לעבור על מצוות השלושה. מהי המצווה, ומי הן השלושה?


העשירי בשביעי פוטר את השביעי מהשלושה.


יוצאים מהעשירי ישר למחצית העשור השני, ולכן עם ליל עובדים בארעי.                                                                                                                                                                                                  


שבת שלום! בהצלחה!








הודעות


ביום 











