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שבת שלום ומבורך למשפחת ביה"ס ניר עציון!

כניסת השבת: 16:24


צאת השבת: 17:31





מה נלמד מפרשת השבוע?


ראיתם פעם  אדם שרוצה לבנות מגדל גבוה, כדי שיוכל להסתכל ממנו למרחקים גדולים, מחליט לבנות את המגדל בבקעה, בין ההרים? האם לא קל וחכם מצדו  לבנות את המגדל על ראש ההר הגבוה? הרי עד שיבנה מגדל בגובה של הר, ילך חברו וסתם יעמוד עם סולם קטן על ראש ההר הגבוה, ויראה למרחקים גדולים יותר מחברו שעומד בתוך הבקעה?


בפרשת השבוע אנו קוראים על בני האדם המבקשים לבנות מגדל גבוה, עד ש"ראשו בשמים". אבל היכן הם בונים אותו? לא על הר גבוה, אלא להפך – "וימצאו בקעה" – הם בונים את המגדל בתוך הבקעה! 


למען האמת – הרבה יותר קל לבנות מגדל בתוך בקעה. כי  בבקעה לרוב אין הרבה רוח, ויותר קל לבנות בה את המגדל. אבל ברור שאין סיכוי לבנות את המגדל בגובה ההרים מסביב.


אבל נראה כי הם לא התכוונו באמת להגיע לשמים. הם באמת לא רצו לבנות מגדל גבוה כדי לראות ממנו למרחקים. הם מסבירים לשם מה הם בונים את המגדל "ומגדל וראשו בשמים, ונעשה לנו שם, פן נפוץ על פני כל הארץ" (י"א 2). מהי כוונתם כאשר הם אומרים "ונעשה לנו שם"?


נראה לי כי הם הבינו דבר מאוד חשוב! כדי שנצליח להיות טובים ומוצלחים ומגובשים, עלינו לבחור במטרה משותפת שתאחד את כולנו. אם אין  לנו מטרה משותפת, למה שנחיה ביחד בשלום? למה שנסכים לוותר אחד לשני, לעזור אחד לשני? הרי לא איכפת לי מהשני!


כאשר אנחנו נמצאים ביחד במצב קשה, בעבודה על מטרה המשותפת לכולנו, נמצא הרבה עזרה ורצון לתרום לכולם. הרי עדיין כולנו זוכרים את המלחמה  האחרונה "מלחמת לבנון 2". את האזרחים, הילדים והחיילים הגיבורים שחיו בהרגשה שכל רגע עלולה ליפול קטיושה עלינו. בהרגשה והתחושה כי כולנו, החיילים עם ילדי הצפון נלחמים יחד נגד האויב שרוצה להשמיד אותנו – החיזבלה.


הייתה לנו מטרה משותפת – לנצח את החיזבלה, ולנסות להחזיר את החיילים שלנו הביתה בשלום.


ואז פתאום ראינו איך כל כך הרבה אנשים מנסים לעזור אחד לשני. משפחה הגרה בבית קטן, מזמינה אליה משפחות גדולות שגרות ממש בצפון. אנשים התורמים כסף וציוד למקלטים בקריית שמונה, ועוד ועוד.


גם אנשי מגדל בבל רצו להיות מגובשים, להיות כמו עם אחד. לכן הם לקחו משימה משותפת – לבנות את המגדל. ולכן לא היה חשוב להם היכן לבנות אותו בדיוק. העיקר שכולם בונים אותו ביחד! 


לכן, כאשר הקב"ה רוצה להרוס להם את התוכניות שלהם, הוא פשוט גורם לכל אחד לדבר בשפה אחרת, לא נותן להם להיות מאוחדים. ואז, כאשר האנשים לא מאוחדים – הם רבים אחד עם השני, במקום לעזור אחד לשני.


אם כן, למה הקב"ה כל כך לא רצה שהם יהיו מאוחדים? אלא הקב"ה ידע כי המטרה  של אנשי מגדל בבל הייתה להילחם בקב"ה. ולזה הקב" לא היה מוכן!  ולכן דאג  שלא יהיו מאוחדים, ולא ילחמו בו!


אם כן, בואו אנחנו וננסה להיות מאוחדים באהבת הקב"ה, תוך כדי עשייה יפה וטובה.











 


                                        


      








אנו לומדים על


הרצון להציל חיים.


מה יותר חשוב מאשר להציל חיים של אדם?


אם נדע כי הולכים להרוג אדם אחר, ונדע כי אנחנו יכולים להציל אותו, האם לא נעשה הכל כדי להציל אותו? 


אבל מה יקרה אם כדי להציל משהו אחר, אני אצטרך לעבוד קשה מאוד זמן רב, האם גם אז אהיה מוכן להציל אותו?


בואו ונלמד מנח!


נח מוכן לבנות תיבה ענקית כדי להציל המון חיות, ואת כל המשפחה שלו.


הוא מוכן להאכיל לבדו את כל החיות במשך 150 ימים!


המדרש מספר לנו כי זה היה כל כך קשה עד שנח הקיא דם. אין ספק – נח היה איש צדיק שהיה מוכן להתאמץ  כל כך כדי להציל חיות, כי זו הייתה ההוראה שקיבל מהקב"ה.


אבל נח לא ניסה לעשות דבר חשוב יותר, הוא לא ניסה לשכנע את הקב"ה שלא יביא מבול על הארץ. הוא לא ניסה לשכנע את הקב"ה שלא ימותו כל כך הרבה חיות ובני אדם במבול. הוא עשה בדיוק מה שהקב"ה אמר לו, ולא נסה להציל  אחרים בנוסף לאלו שהקב"ה אמר לו להציל. ואנחנו נלמד, וננסה להציל ולעזור לכל אחד, בכל מקרה





חידה בפרשה





שבת שלום! בהצלחה!
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