בס"ד                                                         בי"ס ממ"ד "עוזיאל" ב"ב                                    הרב רוזנברג שמואל

                                                    לע"נ אבי מורי ר' יעקב קאפל בן ר' יהושע דוד


נושא: שמות, פרשת שמות: דף פרשת שבוע - ממדרשי חז"ל
מחבר: הרב שמואל רוזנברג      

כיתות: ד-ט
שמות – ממדרשי חז"ל

(1) מדרש רבה שמות פרשה א' פסקה ח' 

"וימת יוסף וכל אחיו וכל הדור ההוא". ללמדך: שכל זמן שהיה אחד מהם קיים מאותן שירדו למצרים - לא שעבדו המצרים בישראל. "ובני ישראל פרו וישרצו:. אע"פ שמת יוסף ואחיו, אלקיהם לא מת ! אלא ובני ישראל פרו וישרצו ! ד"א: כל אחת ואחת ילדה ששה בכרס אחד. שנאמר: ובני ישראל פרו וישרצו וגו'. וי"א: שנים עשר. דכתיב: פרו – שנים, וישרצו – שנים, וירבו-  שנים, ויעצמו – שנים, במאד מאד – שנים, ותמלא הארץ אותם – שנים, הרי י"ב. ויעצמו- יש אומרים: ששה בכרס אחד, ואל תתמה, שהרי עקרב שהיא מן השרצים - יולדת שבעים. רבי נתן אומר: ותמלא הארץ אותם - כחושים של קנים.

"ויקם מלך חדש" כיון שראו המצרים כך - חדשו גזירות עליהם. הדא הוא דכתיב: "ויקם מלך חדש". רב ושמואל, חד אמר: חדש ממש. וחד אמר: שנתחדשו גזירותיו - שחדש גזירות ופורעניות עליהם. ... דהוי דמי כמאן דלא ידע ליה ליוסף כלל. 

שאלות: 

1. מפני מה מודגש שיוסף ואחיו מתו? 2. אילו דעות ישנן לגבי הריבוי של בנ"י? 3. "ויקם מלך חדש" האומנם?

(2) מדרש תנחומא בהעלותך פרק יג' 

"ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך". מהו בפרך ? בפה רך ! פרעה נטל סל ומגרפה, מי היה רואה את פרעה נוטל סל ומגרפה, ועושה בלבנים, ולא היה עושה ? מיד הלכו כל ישראל בזריזות ועשו עמו אותו היום בכל כחן, לפי שהיו בעלי כח וגבורים. כיון שהחשיכה - העמיד עליהם נוגשים. אמר להם: מנו את הלבנים ! מיד עמדו ומנו אותם. ואמר להם: כזה אתם מעמידים לי בכל יום ויום ! מנה את הנוגשים של מצרים על השוטרים של ישראל, והשוטרים נתמנו על יתר העם. וכשאמר להם: לא תאספון לתת תבן לעם (שם ה). היו באין הנוגשים ומונין את הלבנים ונמצאו חסירים, היו מכין הנוגשים את השוטרים. שנאמ:ר (שם) וַֻיכּו שוטרי בני ישראל אשר שמו עליהם וגו'. 

והיו השוטרים מוכים על שאר העם ולא היו מוסרין אותן ביד הנוגשים, והיו אומרים :מוטב לנו ללקות ואל יכשלו שאר העם. לפיכך כשאמר הקב"ה למשה: אספה לי שבעים איש, אמר משה לפני הקב"ה: רבוני איני יודע מי ראוי, ומי אינו ראוי ? א"ל: אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו. אותן הזקנים והשוטרים שמסרו עצמן ללקות עליהם במצרים במתכונת הלבנים, הם יבאו ויטלו בגדולה הזו. לפיכך הוא אומר: אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו. ולפי שמסרו עצמן ללקות על הצבור, לפיכך ונשאו אתך במשא העם. ללמדך שהשוון הקב"ה למשה ! מכאן את למד: שכל מי שמוסר עצמו על ישראל, זוכה לכבוד ולגדולה ולרוח הקדש ! לכך כתיב: אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו. מן אותם שכתוב בהן ויכו שוטרי בני ישראל:

שאלות:

4. במה באה לידי ביטוי התנהגות שוטרי בנ"י במצרים? 5. איזה שכר קבלו השוטרים?

(3) מדרש רבה שמות פרשה א' פסקה כב' 

"ותתצב אחותו מרחוק". למה עמדה מרים מרחוק ? אמר רב עמרם בשם רב: לפי שהיתה מרים מתנבאת ואומרת: עתידה אמי שתלד בן שיושיע את ישראל ! כיון שנולד משה - נתמלא כל הבית אורה. עמד אביה ונשקה על ראשה, אמר לה: בתי נתקיימה נבואתך ! ... וכיון שהטילוהו ליאור, עמדה אמה וטפחה לה על ראשה, אמרה לה: בתי, והיכן נבואתיך ? והיינו דכתיב: ותתצב אחותו מרחוק וגו' לדעת מה יהא בסוף נביאותה.

שאלות:

6. מדוע עמדה מרים מרחוק? 7. מהי ההוכחה שמרים הייתה נבואה? הסבר היטב !

