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בס"ד

דף פרשת שבוע – פרשת בראשית.

שלום ילדים יקרים!


מה נלמד מפרשת השבוע?

השבוע אנו  קוראים על הדבר הגדול ביותר שקרה בעולם שלנו, הקב"ה בורא את העולם שלנו. מיד הקב"ה דואג להקים את גן עדן, שיהיה מקום טוב לאדם וחוה, אם ישמרו את המצווה היחידה שקיבלו, שלא לאכול מעץ החיים ועץ הדעת.

אבל הנחש משכנע את חוה לאכול מעץ הדעת, והיא משכנעת את אדם, והקב"ה מעניש את שלושתם, אדם, חוה והנחש, ומגרש אותם מגן עדן.

בהמשך הפרשה, אנחנו כבר קוראים על הרצח הראשון בעולם, קין רוצח את הבל אחיו. למה קין רוצח את האח שלו? למה כבר בפרשה הראשונה בתורה אנחנו מוצאים מיד לאחר סיפור בריאת העולם, כל כך הרבה רע? אישה שאוכלת מפרי עץ הדעת שאסור לה לאכול ממנו, ואח שרוצח את אחיו, קין רוצח את הבל?

כאשר אנחנו מקבלים משחק גדול חדש, אופניים חדשות, כדור יפה, מה עלינו לעשות לפני שנתחיל לשחק? אולי כדאי שקודם נחשוב על הסכנות שיש במשחק, כדי שנדע ממה להיזהר. נחשוב היכן לשחק בכדור, והיכן לא, כי זה מסוכן, כי זה ליד הכביש, או עלול לשבור דברים?

גם הקב"ה מספר על העולם שברא, והוא רוצה להזהיר אותנו מאחד הדברים המסוכנים בעולם הזה. הוא מזהיר אותנו מהרצון לקבל יותר, מההרגשה שתמיד נרצה יותר ויותר, ולשם כך אפילו נסכים לרצוח או לפגוע בשני, רק כדי להראות שהוא לא טוב יותר ממני.

לכן חוה לא מסתפקת בזה שהיא יכולה לאכול מכל פרות הגן, היא מתלהבת דווקא מ"עץ הדעת". היא רוצה לאכול עוד משהו, הנחש משכנע אותה (הנחש = היצר הרע שלה) לאכול מ"עץ הדעת".

גם קין רוצח את הבל, כי הוא לא מסתפק במה שיש לו,  אבל קין מתנהג גרוע יותר מחווה.

קין מקנא בהבל אחיו, כי קין הקריב לקב"ה קורבן, והקב"ה לא לקח אותו. ואילו הבל שהקריב אחר כך, הקב"ה כן לקח את הקורבן.

לקין היה קשה לחשוב שהבל יותר טוב ממנו, אבל הוא לא ניסה להיות טוב כמו או אפילו יותר מהבל. הוא לא ניסה לתת קורבן לקב"ה, שיהיה יותר טוב מהקורבן של הבל, ואז הקב"ה יקבל גם את הקורבן שלו. הוא בוחר בדרך אחר להיות "הכי טוב". הוא בוחר להרוג את הבל, להרוג את מי שיותר טוב ממנו, וכך הוא יישאר "הכי טוב".

האם ילדים יקרים לא קורה כי אנחנו עושים מה שחווה עשתה, ואולי הולכים בדרכו של קין? האם אנחנו לא מבקשים מה שאין לנו, גם אם יש לנו מספיק? (מבקשים משחק חדש, גם אם יש לנו הרבה משחקים...)?

האם אין אנו הולכים לפעמים בדרכי קין, ומוכנים להלשין על חבר, כדי שיורידו לו ציון, וכך אני אהיה אם הציון הגבוה בכיתה, להגיד למורה "למה לא הורדת לו נקודות, ולי הורדת נקודות, ולשנינו יש אותה תשובה", ואני יודע כי התשובה לא נכונה, ואני רק רוצה שיורידו גם לשני ציון, כמו שהורידו לי?

בואו ילדים יקרים, ננסה ללמוד את הסכנות שהקב"ה מלמד אותנו מיד בהתחלת התורה, וננסה לא להיפגע מהם. ננסה לא לקנא בשני, ננסה לשמוח במה שיש לנו, ולא ננסה לבקש כל הזמן מההורים עוד ועוד ועוד... .

חידה בפרשה

1. רוח שמרחפת. איזו רוח? (א' 2).

2. מה לא מסופר שהקב"ה ברא, ובכל זאת נתן לו שם? (א' 5).
3. עיוורים שכן ראו, איך אנו יודעים כי הם היו עוורים? (ג' 7).
4. עור, ולא של חיות. מה עשו ממנו? (ג' 21).
5. מה המקור לביטוי        "אני מרגיש  'על הפנים' " ? (ד' 6).
6. דומם שיש לו פה. מה היא עשתה בפה שלה? (ד' 11).
7. מה שם הספר הראשון שנכתב בעולם?      (ה' 1).

שבת שלום! בהצלחה!

