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בס"ד

דף פרשת שבוע – פרשת ויגש.

שלום ילדים יקרים!                                  מה נלמד מפרשת השבוע?

ראיתם אח שמתנהג כל כך לא יפה לאחים שלו? אח שלא פגש את אחיו כבר 20 שנה!  במקום לשמוח, להגיד לאחים מיד כאשר הוא רואה אותם "איזה כיף, סוף סוף אנחנו שוב נפגשים!".

איזה בן שיודע שהוא נעלם לאבא שלו לפני כמה שנים. הוא יודע כמה אבא מודאג ועצוב, יש לו אפשרות להודיע לאבא "אני חי, אני בסדר, קיבלתי תפקיד מאוד חשוב, אתה מוזמן לבוא לבקר אותי!", ובכל זאת הבן לא מנסה להודיע לאבא היכן הוא, ומה קרה לו. האם נקרא לאדם כזה  "צדיק"?

כל מה שסיפרתי, מסופר על יוסף שנמכר על ידי האחים לעבד. הוא יודע כי אבא דואג, ועצוב. יוסף מקבל לאחר מספר שנים את תפקיד "משנה המלך" – הסגן של המלך, אדם שכולם חייבים לעשות מה שהוא אומר, למה הוא לא מודיע לאבא מה קרה לו, ושהכל בסדר? ואם לא ידע איך לעשות זאת, למה כאשר האחים מגיעים אליו לקנות אוכל, כי יש רעב בארץ כנען, יוסף לא מגלה להם מי הוא, ומבקש שיודיעו לאבא כי הוא חי, ובמקום זה הוא רק מקשה עליהם ועל האבא, ודורש שיביאו אליו את בנימין. הוא לא מבין כי לאבא יעקב זה מאוד קשה לשלוח את בנימין, הילד היחיד שנשאר לו מרחל שכל כך אהב, וכבר מתה מזמן בדרך לארץ? למה חכמים קוראים ליוסף המתנהג בצורה כזו "יוסף הצדיק"?

אבל מי שבודק מה יוסף עושה, מגלה כי יוסף רצה מאוד לעזור לאחיו לחזור בתשובה, רק כדי שהקב"ה גם יסלח להם על שמכרו אותו. לכן הוא דורש שיביאו אליו את בנימין, ורוצה לקחת אותו בתור עבד, לאחר שיוסף טוען משבנימין גנב לו את הגביע שלו (את הגביע שיוסף נותן הוראה לעוזר שלו להחביא אצל בנימין). וכאן יהודה שהציע למכור את יוסף לעבד, הפעם מכן להרוג את יוסף ופרעה, רק כדי להחזיר את בנימין הביתה בשלום. והרי ההוכחה כי באמת האחים ויהודה חזרו בתשובה מלאה, הם יכלו לעשות מה שהם עשו ליוסף ולמכור את בנימין לעבד, ולהגיד "הוא אשם! למה הוא גנב את הגביע של יוסף?", אבל הם מוכיחים שהם לא מוכנים לחזור על המעשה הרע שהם עשו, לא! הם לא מוכנים למכור את האח שלהם, או לעשות לו כל דבר רע, גם אם הוא מקבל פי חמש מהם מתנות, גם אם הם יכולים להאשים את בנימין שהוא אשם, כי הוא גנב את הגביע, ולכן עכשיו שיסבול, והם לא צריכים להציל אותו!

מי שלא מוכן לחזור על החטא, למרות שהוא יכול לחזור על החטא, הוא אדם שחזר בתשובה באמת, ואז הקב"ה גם יסלח לו!  וזו הייתה כל המטרה של יוסף, לא לתת לאחים עונש על מה שהם מכרו אותו, אלא להפך! לעזור להם לחזור בתשובה, כדי שהקב"ה גם יסלח להם!

אבל האם הם הבינו מה עושים להם באמצע? האם יעקב הבין למה שליט מצריים עושה להם כל כך הרבה בעיות? למה הם צריכים כל כך לסבול ממנו? ברור שהם לא הבינו, ובטח התרגזו וכעסו!

הדבר נכון ליעקב והאחים של יוסף, אבל זה נכון לנו גם כן. לפעמים הקב"ה עושה לנו "בעיות", דברים נשברים, קורים אסונות, ואנו שואלים "למה זה קרה?", כמו שקרה בשואה (ואשר מחר י' בטבת, אנו מזכירים את התחלת המצור על ירושלים, וגם  את השואה). נכון, לא תמיד אנחנו יכולים להבין למה אנחנו סובלים. אבל צריך להאמין כי כל מה שעושה הקב"ה זה לטובה, ובסוף נראה למה זה היה טוב. 
חידון פרשת שבוע.

חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).

1. מתנה ואמירת תודה אחר הצהריים. (ל"ב 13).
2. חיבור חשמלי הכואב בגוף. (ל"ב 25).
3. איזה חלק של ליל הסדר עשה יעקב בפרשה? 
     (ל"ג 1).

4. מלכותו של ההולך על ארבע. (ל"ד 2).

5. ברית מילה בפירות. (ל"ד 14).
6. שרת המשקים שמכינה אוכל מתוק.   (ל"ה 8).
7. עם יהודי מאנשים לא יהודים. (ל"ה 11).
שבת שלום!

שלכם יהודה.

