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פרשת שלח





כניסת השבת: 19:21





יציאת השבת: 20:26





מענייני הפרשה


* משה שולח נשיאים לתור את הארץ.


*הנשיאים מרגלים ומביאים מפירות הארץ.


* המרגלים משכנעים את העם לא להכנס לא"י ורק יהושע בן-נון וכלב בן יפונה משכנעים את העם אחרת.


* העם בוכים ורוצים לשוב מצרימה.


* ה' כועס על חוסר אמונתו של העם ומענישם שכל בני 20 ומעלה ימותו במדבר ולא יזכו להכנס לא"י.


* בני ישראל מעפילים להר בניגוד לדעת משה.


* דיני קורבנות.


* מצוות חלה.


* פרשת מקושש העצים בשבת.


* מצוות ציצית.








מצוות הפרשה


"מדבר שקר תרחק"


12 המרגלים לא היו אנשים פשוטים אלא נשיאי ישראל, מהחשובים שבעם.


יש בסיפור המרגלים 2 שאלות חשובות: כיצד אנשים גדולים אלו נכשלו בחטא חמור כל-כך של אמירת שקר ? וכיצד היה ליהושע וכלב את האומץ לומר אחרת מכולם ?


התשובה לכך פשוטה: אמת ושקר.


למרגלים היה יחס של כבוד בעמ"י והם חששו שכאשר הם יכנסו לא"י , ייבחרו מנהיגים חדשים ובכלל כיוון שהמצב שיהיה בא"י יהיה טוב יותר אז אולי  עדיף להשאר במדבר כמו שהיה עד היום. בגלל הנגיעות האישיות והפחד מכל שאולי כבודם יפחת הם העדיפו לשקר במקום לומר אמת.


וכיצד משקרים לעם ?


המרגלים ידעו שאי אפשר לשקר לגמרי לעם שלם (וגם לא יקשיבו להם), ולכן הם סיפרו שקר עם מעט אמת. הם ספרו שא"י היא "ארץ זבת חלב ודבש" וזוהי ארץ מאוד חשובה, אך אחר-כך הם הוסיפו לומר  "אבל", להדגיש לעמ"י שאין הם שונאי הארץ אלא שפשוט זה לא שייך להכנס לארץ.


בגלל תוספת ה"אבל" עמ"י לא רצה להכנס לארץ והוא נענש על כך.


לעומתם ידעו יהושע וכלב שהאמת היחידה זה להכנס לא"י, ולמרות שאולי יש חשש שכבודם ייפגע, בכל אופן עדיף שעמ"י ייכנס לא"י אפילו אם הם יאבדו את כבודם.  אלו הם אנשי אמת.


צריך ללמוד לקח ומוסר מפרשה זו , ולהזהר ולהקפיד להתרחק מהשקר ולהידבק באמת כמו שציוותה התורה "מדבר שקר תרחק".( ואפילו חצי אמת או שקר עם קצת אמת אסורים).








מנפלאות הבריאה








הראייה





הראייה היא קליטת קרני אור בעזרת העין. קרני אור מוחזרים אלינו מכל העצמים שסביבנו, והם עוברות דרך עדשת העין ומתרכזות ברשתית העין.


כאשר אנו מסתכלים על עינינו אנו רואים רק חלק קן מכל העין. העין היא איבר בצורת כדור, ובגלל זה אנו קוראים לו "גלגל העין". גלגלי העיניים קבועים בתוך גולגלתו (ראשו) של האדם והם מוגנים ע"י קרום שמונע מהעין לקבל מכה כל פעם שהראש מקבל מכה.


בחלקה הקדמי של העין יש קרום נוסף הנקרא קשתית צבעונית והיא זו שנותנת לעין את צבעה (כחול, חום וכו'), ובמרכזה של העין יש נקב וזהו האישון.


סביב האישון ישנם שרירים שמאפשרים את פתיחת האישון ואת צמצומו. מאחורי האישון יש עדשה שהיא זו "שמצלמת" את כל מה שאנו רואים.


לעיניים יש בנוסף גם עפעפים וריסים שמטרתם להגן על העין. בעפעף העליון יש בלוטות דמעות שממנה זולגות הדמעות כאשר אנו בוכים, כמו-כן הם גם מנקות את העיניים ושומרות על רטיבותה.


העין  ממצמצת 20 פעמים בדקה, וזה מגן על העין מאבק ושומר על רטיבותה.


תארו לעצמכם מה קורה לאדם שחלק קטנטן מכל המערכת המורכבת הזו מתקלקל…   במקרה הטוב הוא רק צריך משקפיים ולעיתים הוא גם עלול לההפך לעיוור


"מה רבו מעשיך ה' "





עשה לך רב








שאלה- בפרשתינו מוזכרת מצות ציצית, מדוע כל כך חשובה מצוה זו ? האם מותר להוריד הציצית בשעת משחק ?





תשובה- מצוה זו באמת חשובה וחז"ל אף אמרו "ששקולה מצות ציצית כנגד כל המצוות".


מצווה זו הינה יקרה בגלל שהיא סמל חשוב ביהדות. כל עם מתאפיין בלבוש המיוחד שלו, ועמ"י מתאפיין בציצית ובכיפה כלבושו הלאומי.


כאשר אדם מתעטף בציצית או בטלית הוא מגלה שרצונו לקבל על עצמו עול תורה ומצוות. (כך גם צריך לכוון בשעת הברכה, שאנו מקבלים על עצמנו את מצוות ה').


דבר מעניין הוא ש- "ציצית" בגימטריה שווה 600 , ואם נוסיף לכך 8 פתילות שבכל ציצית ועוד 5 קשרים נקבל 613, כנגד 613 מצוות שציוונו ה'.


                      600+8+5   = 613 .  


ולכן, בגלל חשיבותה של המצווה יש להקפיד ללכת כל היום עם ציצית (ויש הנוהגים גם לישון עם הציצית), וגם בימים חמים כמו של היום יש חובה להמשיך ללבוש את הציצית.


צריך גם להקפיד שלא להוריד את הציצית בשעת משחק, ואפילו אם זה קצת מכביד עלינו, אל לנו לזלזל בכך.


 ויהי רצון שנקפיד כולנו לא לזלזל במצווה חשובה ויקרה כל-כך.
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מצאו בתפזורת את שמותיהם של 12 המרגלים

















