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פרק כ"ו- מערך שיעור
ביחידה זו נלמד פשט בלבד.
מטרת השיעור- הכרת הסיפור, תרגול הבנה עצמאית של יחידת פסוקים וניסוח במילים שלהן.
כל זוג/קבוצה מקבלות יחידת פסוקים ועליהן לרשום בקצרה במילים שלהן את מה שמתרחש בפסוקים אלו. כל קבוצה בתורה משתפת את הכיתה מה קרה בפסוקים שקראה ע"י הצגה/סיפור.
כותבים על הלוח את הסיכום של הבנות (עם עריכה קלה- אם יש צורך) מעתיקים למחברת.
החלוקה ליחידות:
בראשית פרק כ"ו, פס' א'-ו' רעב, יצחק הולך לגרר, ה' אומר לו לא לרדת למצריים  ומברך אותו שירבה את זרעו ככוכבי השמיים , וכל עמי הארץ יתברכו מזרעו.
פס' ז'-י"א- יצחק אומר לתושבי גרר שרבקה היא אחותו מכיוון שהיא יפה והוא חושש שיהרגו אותו. אבימלך מגלה שרבקה היא אשתו, וכועס על יצחק שכמעט החטיא אותו. אבימלך מצווה את עמו שלא יגעו ברבקה.
י"ב-י"ח- יצחק זורע וגדל יבול רב. הוא הולך ומתעשר ויש לו צאן ומקנה רב. הפלשתים מקנאים בו וסותמים את כל הבארות שחפר אברהם. אבימלך מגרש את יצחק. יצחק חופר מחדש את הבארות שחפר אברהם אביו וקורא להם בשמות שקרא אברהם.
י"ט-כ"ג-  עבדי יצחק חופרים באר ומגיעים למים. רועי גרר רבים איתם על המים, לכן קראו לבאר "עשק". הם חופרים באר נוספת ורבים גם עליה- לכן קוראים לבאר "שטנה". על הבאר השלישית לא הייתה מריבה, והיא נקראת "רחובות".יצחק הולך לבאר שבע.
כ"ד- ל"ג- ה' מתגלה אל יצחק, מרגיע אותו ומברך אותו. יצחק בונה שם מזבח לה'.אבימלך מגיע את יצחק. יצחק מתפלא-שהרי אבימלך גירש אותו. אבימלך מסביר שעכשיו הוא רואה שה' עם יצחק והוא רוצה לכרות ברית. הם כורתים ברית, אוכלים ושותים. 
