נושא הדף: עשרה בטבת 

מיועד לכתות ד-ח

המחבר: שי גרין


מנפלאות הבריאה


מדוע יש רעב, ויש שמנים ורזים ?


האדם נעשה רעב כשגופו צריך מזון ובטנו ריקה. הגוף זקוק למזון כשם שהמכונית זקוקה לדלק כדי לנסוע. המזון הוא "הדלק" שלנו והוא גם חומר הבנייה שלו. כדי לגדול, לעבוד, לשחק, ללכת וכו' הגוף צריך מיני מזון שונים. יש מזון הבונה את העצמות, השיניים והשרירים ויש מזון שטוב כדי להצמיח שערות. כאשר אנו אוכלים את כל סוגי האוכל אנו מספקים את צרכיו. הרעב הוא סימן שהגוף דרוש למזון נוסף.


אדם שמן או רזה רק לפי הדרך שהגוף מנצל את המזון שהוא אוכל. כשאוכלים יותר מזון מאשר הגוף צריך, נאגד חלק ממנו בצורה של שומן, ואלה שבגופם מעט שומן הם רזים ואלה שבגופם שומן מיותר הם שמנים. (צריך לדעת- לעיתים כשילד שמן או רזה לא תמיד זה בגללו אלא בגלל מבנה גופו ולכן אסור לצחוק עליו).


     " מה רבו מעשיך ה' "





עשה לך רב


שאלה: מה עניינו של צום עשרה בטבת שיחול השבוע? 


תשובה- כשנכנסו עם-ישראל לא"י היה ברור שהם ישבו שם לעד. ואומנם במשך שנים רבות למד עמ"י שיש לו תפקיד חשוב: לפרסם את שם ה' ע"י קיום תורה ומצוות.


ה' התנה עם עמ"י "ושמרתם את חוקותי… ולא תקיא הארץ אתכם…", ולצערינו אחרי מס' שנים עמ"י לא שמר על תנאי זה והחל לעבוד עבודה זרה ואף התרחק מדרך התורה. ה' שלח נביאים שיזכירו לעמ"י שה' יענישם אם הם לא יחזרו בתשובה אך הם לא הקשיבו להם. ואז שלח ה' את נבוכדנאצר מלך בבל, ובי' בטבת הוא החל לצור על העיר ירושלים, עד שכעבור כמה שנים נכבשה העיר ונחרב בית המקדש.


 תלמידים יקרים: מאז קבעו יום זה כיום צום ותענית, ולכן ביום זה אסור לאכול ולשתות ולהתרחץ מהבוקר עד הערב.


בנוסף, הרבנות הראשית קבעה יום זה כיום הקדיש הכללי לזכר חללי השואה שנהרגו על קידוש ה' במהלך הדורות.


 חובתינו ביום זה לעורר את הלבבות ולפתוח דרכי תשובה כדי לתקן את מעשינו הרעים.


מי ייתן שנזכה כולנו ללכת בדרך ה' ולקיים את כל מצוותיו ולהקפיד על מצוות שבין אדם לחברו (שהרי בית-המקדש נחרב בגלל שנאת חינם והוא ייבנה רק כשנרבה אהבת חינם), ובעזרת ה' נזכה לראות בבנין בית המקדש. 


























