הציפורים והנשמה היהודית

שירה טברסקי-קסל
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אגמון החולה, חמש לפנות בוקר צילום: ד"ר יוסי לשם
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העגורים יוצאים בריקוד ובשיר. צילומים: The International Crane Foundation (ICF)
"הרגש הלבבי, המתעמק בעומק הנפש, הצפון בחגוי החיים, שהתפרצותו הבטויית אינה יכולה להתלבש בביטויים, כי אם בתנועות קוליות, מסודרות, שמהן בא הזמר. וכשהוא הולך ומתפשט, הולך ומתחבר אל המחשבה המיושבת, אוצר הדבור והביטוי בגובה גדלה, מקום אשר השירה שם אצורה..." [עולת ראי"ה - "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד" עמ' קפו.]

האדם המודע נמצא בהשתוקקות מתמדת לחלק זה של נשמתו, השר תפילת-עד ושירת-נצח. לכן, אנו מביטים מעלה ושואפים לכוכבים ולרקיעים. ויש מי שההתחברות לציפורים – שמקשרות בין שמים לאדמה – מבטאה השתוקקות זו ונותנת לה ביטוי גשמי. 

בתורת-הסוד - סיפורי ההיכלות "קן-הציפור" ו"היכל המשיח" שנכתבו ע"י התנאים בזמן בית שני - הציפורים מסמלות את שני הכרובים. בהיכל העליון המשיח שוכן בקן-הציפור, בין האפרוחים שהם נשמות ישראל.

"וַיִּשְׁמַע אֶת-הַקּוֹל מִדַּבֵּר אֵלָיו מֵעַל הַכַּפּורֶת אֲשֶׁר עַל-אֲרון הָעֵדֻת, מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים" [במדבר ז' פ"ט]. הכרובים, דהיינו הציפורים, הם מקור הנבואה, וקול הקדושה יוצא מביניהם.

לאחר הגירוש מגן-עדן, כתוב "וישכן מקדם לגן-עדן את הכרובים". לכרובים ניתן תפקיד לשמור על סוד גן עדן, סוד הבריאה. [בראשית ג' כ"ד] "רֹעה ישראל, האזינה; נוהג כצאן יוסף; יושב הכרובים, הופיעה." הפרשן א"ש הרטום כותב,"הכרובים שעל כפורת הארון הם כסא הכבוד עליו יושבת השכינה. . . רעה ישראל – כינוי ל-ה'." [תהלים פ' ב'].

הציפורים הן הקשר בין השמים לאדמה, שמחברות בין עולמות עליונים לתחתונים, בדומה למשכן. 

הציפורים בסיפורי רבי נחמן מברסלב
בספרו "שבעת הקבצנים" מספר רבי נחמן על שתי ציפורים – זכר ונקבה – שהן "רק זוג אחד בעולם". הנקבה אבדה והן מחפשות זו את זו. כאשר אין הן מצליחות, בונה כל ציפור לעצמה קן ליד עיר אחרת. עם רדת הלילה הן מתחילות לילל, ומייללות כל הלילה. כל תושבי העיר שומעים את יללתן ומייללים אף הם. אלו כיסופי עם ישראל שמשתוקקים לגאולת השם, וכל העולם בוכה אתם [שפת רב נחמן].

רבי נחמן כורך בכריכה אחת את המנגן, החזן (מלשון חזון), והנביא בהיותם יונקים מאותו מקום המשותף לשלושתם – הקול, המשמש את שלושתם.

הקול שונה מהדיבור בהיותו הדם הזורם בעורקו של הדיבור, ומעניק לו חיים. הקול אינו הגדרות ומסגרות אלא הוא הרוח הנושבת מפנימיותו של האדם, הפורטת על מיתרי הקול. [ליקוטי מוהר"ן קמ"א ג']





מלבי"ם כותב שהנשמה הינה מקור הרוח והיא כלואה בין כתלי הגוף והחומר. בשיר השירים הנשמה שרה שיר געגועים לאל ומשתוקקת לחזור לאהובה. 

ר' אריה הנדלר מתייחס לסיפור על היהודי הקדוש, יעקב יצחק מפ'שיסחה, ונוגע בשאלה כיצד לומדים את שפת החיות: 

"אם תגיע לתפוש מיסודם את הדברים שאתה בעצמך מדבר, תלמד להבין את לשונם של כל הברואים."

לקולות של בעלי-חיים צריך אוזן מיוחדת כדי להבין את שיחתם. היהודי הקדוש מסביר כי בעלי החיים אכן מדברים, אבל לא לכל אחד יש היכולת להבין. נפש האדם חייבת להיות פתוחה להבנה שכל קול שהם משמיעים הוא אכן דיבור מסוים. מה דרוש כדי לפענח את הדברים? 

תפקידו של כל אדם הוא להיות מסוגל להקשיב [לקול], להיות מסוגל להבין את שפת הבאים עמו במגע. גם אם אינם מדברים בפועל ממש – [למשל בדיבור ובשפת גוף] יודע האדם המקשיב לשמוע שיחות בלתי מילוליות. "אם תבין את התהליכים הנפשיים העמוקים העומדים מאחורי כל דיבור ודיבור תבין שאין דיבורים של סתם". הדיבור הוא רק ביטוי, ההוצאה מן הכוח אל הפועל של תהליכים נפשיים עמוקים המתרחשים בנפש האדם. אם יבין האדם את התהליכים הללו אצל עצמו, יהיה מסוגל להבינם גם אצל זולתו, ללא הבדל בין בני אדם לבעלי חיים.

לכן מסופר על שלמה המלך, שהבין את נשמת האדם, וידע גם את שפת החיות.

נגיעה בציפורים 

חמש לפנות בוקר, חודש נובמבר.

"קוֹאַק, קוֹאַק" שבור, קריאתן החוזרת ונשנית של האֲגַמִיוֹת מעירה לחיים את דממת חשכת האגמון. קרקורי השַרְשִׁיר וצלצול חלילני של סַיפָן עָקוּד מקבלים את פנינו – קבוצת צַפָּרִים חובבים. יצאנו לצעוד בשבילי אגמון החולה. 

הוכנסנו לעולם הקסום של עשרות אלפי עגורים אפורים, לִבְנִיוֹת, שַֹקְנָאִיים, קוֹרְמוֹרָנִיים גמדיים, ועוד. עולם ציפורי המים הנודדות.

מכיוון מזרח, התרגשות עמומה של קרן שמש המתקרבת מעבר לגבעות רמת-הגולן, ומשליכה אד אדמדם על הר-חרמון. בשקט, בשקט, אנו עוברים בין הביצות, הולכים בעקבות המדריכים, ד"ר יוסי לשם וד"ר דן אלון, הנושאים טלסקופים גדולים על כתפיהם. מעטה כבד של ערפל המכסה את נוף הביצה, מצפין ומתערפל בסלסולי מעטפת משי-עמומה, נע ומחליף צורה כל דקה.

כולנו מקפידים לדבר בלחש, אורחים לזמן מה על אדמת בראשית.

הקור מקפיא, ועל אף היותנו בארץ ישראל התחושה היא כבאירופה – במסלולי המים של הולנד וצרפת. רגלי כאילו איבדו את ייעודן, הממחטה בכיס, שאפי כה זקוק לה, תישאר שם מאובדן החושים בידיים.

עת-עת, אור יום רך וחלומי מתפשט ומשתלט על הרקיע. כל דקה מביאה עמה מראה חדש. עופות מים קטנות חורשות תלמי-קמט במים הרדודים לרגלינו. טָדוֹרְנָה יְרוּקַת-ראש, ברווז חורפת מצויה אצלנו, שורקת שריקה גבוהה וצפצפנית. ברווז משׁוּיַישׁ – שהיום בישראל אפשר למצוא אותו רק כאן בחולה ושהוא בד"כ ציפור שקטה, צווח צווחה גבוהה.

כעת, אפשר להבחין שהאיים הגדולים במרכז האגם הם ריכוזים גדולים מאוד של משפחות ומושבות "רווקים" של עגורים אפורים.

המולת נקישות העגורים לקראת הזריחה, והשריקות הייחודיות של צעירי העגורים, עדיין ב"לבוש חורף ראשוני"– אחד או שניים לזוג – מהדהדת ומצטרפת לשאון המתגבר ועולה של קולות שאר הציפורים שנחו מנוחת לילה באגמון. 

השׂקנאיים הלבנים, הציפורים הנודדות הכי גדולות, בעלי שק מקור אפרפר-צהוב, הן ציפורים שקטות יחסית. הצעירים, עדיין בלבוש חום-אפור כהה משמיעים מלמולים וקולות צרודים שונים. הציפורים מעבירות מידת-בוקר. מי לשדות האוכל, ומי תמשיך היום דרומה למעון החורף ביבשת אפריקה.

השמש, שטרם נחשפה לעין, מפזרת אבק זהוב-ארגמן על ערפילי מרחבי הביצה, ואנו שוחים בתוכו. כעת, אפשר להבחין בעוד דמויות ציפורים היוצאות מהאד. 

מָגְלָן חום ושתקן חופר תלם צר במים המעלים רעש ליקלוקי קל. קוֹרמוֹרָן גמדי מנפנף את כנפיו ומתיז סביבו מטר של רסס דק על המים. 

אֲנָפָה-אפורה מנקה כל נוצה ונוצה עם מקורה הארוך. וכאשר כותנתה מצוחצחת היא מודיעה על שביעות רצונה בסדרה של קרקורים בקולה הצרוד. היא תשרוד בחיים רק אם כל חלק בגופה תקין. 

הערפל משחרר קרן שמש שיוצרת טעות-אופטית: השתקפות סיקסק הניצב מכופף באחת התעלות שמובילות לאגמון, מצטיירת במים כראי. הדמות הערטילאית של הסיקסק מוחזרת כקליע ניתז לראי-תאום של הערפל.

האובך נצבע ברמזי הקשת ומשמש במה לפסלים חיים הנעים ומשנים צורה: מסך עילאי למגוון הציפורים וקולותיהן המנגנים.

פפירוס מצרי מתנשא מעל המים, ושדות קנה האגמון וקנה הסוף נעים עם הרוח - תחרה ירוקת צמחי גדות הביצה והמים כחולים כעת גלויים לעין.

לִבְניִת גדולה מוצבת על סלע, עומדת זמן מה עם דג גדול במקורה. היא ממתינה לעיכול הדג שזה עתה בלעה כי אסור לבזבז אוכל. החיים הם מאבק הישרדות, אפילו בתוך אגמון החולה המוגן.

המדריכים הציבו את שני הטלסקופים על גדות הביצה; לתת לנו הצצה אינטימית יותר בעגורים ארוכי הרגליים הישנים בעמידה, ובמושבת השקנאים הלבנים הענקיים, בוגרים וצעירים. מסביבם, נע היום בפיצולי אור שנשברים למגוון צבעיו.

לוטרה חופרת מתחת לסף אדמת הביצה. נוכחותנו אינה מעניינת אותה כלל. הלוטרה גורמת נזק לאקולוגיית האגמון בזה שחופרת מאורות בשפת הנהר. אלו גורמות לאדמה להתמוטט לתוך המים. אפשר לראות פתחים רבים מתחת לשפת הביצה. ציד המכרסמים הגדולים האלו כמעט הביא להכחדתם בישראל. 

המולת שיחת העגורים עולה. וברגע זה, שמש-אש פוצחת בין שכבות הרקיע, מתגלה באיטיות. המרחק בין כדור הארץ ללב מערכת השמש הצטמצם. אנו מכסים את עינינו, כאילו עוצמה זו נושאת עמה את נזקי ליקוי-שמש. 

עשרות אלפי ציפורים מגיבות לנס הבוקר בקריאות וקרקורים קבוצתיים. עוד מעט הן ימריאו לשדות סמוכים, שם רשות שמורות הטבע וקרן קיימת הכינו להן מחית מתערובת של חומוס, תירס ובוטנים, להטות את עוצמת התיאבון שלהן משדות החקלאים.

מהחלקות הלחות של כפרש וסרפד והצמחים העשבוניים המרקיבים, מחישות הקנים עולות קולות של קָנִיוֹת קטנות. קריאות "צְ'רְרְרֶה" עבה ומתגלגל, ו"צְ'רִיי" ממושך וצרוד, מקבלות את פנינו. הקניות הן ציפורים קטנות בצבע חום-בהיר שמאכלסות חישות צפופות וגבוהות הצומחות בתוך מים.

שַלְדַג גַמָדִי עומד זקוף על סלע -- עוף בגודל בינוני בעל ראש ומקור שחור גדול, צוואר קצר ורגליים קטנות. בן הזוג מפגין בתעופה את צבעיו היפהפיים – הכיפה והכנפיים בגוון ירקרק-כחול. במעוף ישר ומהיר, הוא מרפרף נמוך מעל המים וקורא בקולו, "צִי" קצר וחד, ו "צִי-אִִיט" עוסק בלכידת דגים תוך כדי צלילה.

להקת שׁרַקְרַקִיים חברתיים - החולף הנפוץ ביותר ברוב חלקי הארץ - חולפת על פנינו. הם מתרוממים ממקום דגירתם על גדות התעלה, בדרכם לצוד דבורים במעופן. בצבעיהם הססגוניים, גרון צהוב בוהק, כיפה וגב אדום-חום וחזה ירוק-כחול, הם חוזרים פעמים רבות על הקריאה "פְרוּט, פְרוּט", רך ומתגלגל. 

מָרִית צְפוֹנִית, ברווז גדול בעל צאוור קצר אך מקור ארוך ורחב מאוד, משמיעה נקישה מאנפפת, "טוּק טוּק", לפני שהיא פותחת את כנפיה הרחבות וממריאה. 

לידינו, דוכיפת נרגשת מתהלכת במהירות על הקרקע ומשמיעה "שִיר" גבוה וחזק, "אוּפּ-אוּפּ-אוּפּ" חלול, עמום וחוזר. מקורה ארוך, צבע גופה העליון ורוד-בז' וגופה מעוטר בפסים שחורים ולבנים בולטים וציצית נוצות ראשה ככתר אינדיאני, מצטרף לסגנון התעופה הרפרפני ומעט חסר יציבות, של גלישות וקצב לא אחיד לעשותה דמות קומית וחביבה. 

אלא שלציפור זו מסורת מפוארת במדרשים על המלך שלמה, מלכת שבע ואבן השמיר - ששימש לשלמה בבניית בית המקדש. עד היום, יהודי אתיופיה מכנים אותה "ציפור הַהוּד הוּד" או "ציפור משה רבנו" שלפי סיפורי הקייסים תחזיר אותם לירושלים מהגלות הארוכה. 

מעל לחרמון נשמעות יללת דַיָה שחורה במעוף וקריאתו הגבוהה והמתמשכת של נשר בדאייה. כמה אַיַיתֵי צְרָעִים חולפים בשקט בנתיב הנדידה דרומה.

והנה הזריחה. אור זרוע ממלא את חלל האוויר. הערפילים נדלקים בלהבת-אל ועוטפים אותנו בבעירה מסנוורת. עוד מעט ויתגלה לפנינו הנס בא: קרוב מעל ראשינו, קבוצות ראשונות של עגורים מתרוממות מהתעלות והביצות של האגמון, כל אחת במבנה V. שלוש הקבוצות הראשונות מוצבות יחד בדיוק של פינת-המשולש – בתוכן קבוצות משפחתיות של הורים, המתחברים לכל החיים עם צעיר אחד או שניים - מפילות את עצמן לתוך הרקיע ההולך ומתבהר. 

אנו מטים את ראשנו לאחור כדי להתבונן במחזה המופלא. 

במשך שעתים, מראה מרהיב זה חוזר שוב ושוב, עד שרוב הציפורים עזבו את מקום לינת הלילה.

לעמוד דום שעות, אצבעות הידיים והרגליים קפואות, עם ראש זרוק לאחור, למלא את העיניים במראה זה של עשרות אלפי עגורים ושקנאים ועוד ציפורי מים מתרוממות, ולהאזין לרעם קולותיהן החביבים – כחצוצרות, כעומק מיתרי הצֶ'לוֹ, כחליליות קטנטנות וענקיות, כפעמוני משולשים מצלצלים... כל זה הדהים את הנשמה וחדר אל הלב. 

למשורר אתגר הוא לתאר את הבלתי נתפס במילות אנוש, בהבאות גרון של האדם הממוצה. ואל זה אמר הבעל שם טוב הקדוש, "כי יש היכל שאינו נפתח אלה בניגון".

אסיים בדברים של הרב אברהם יצחק הכהן קוק שהיה חוקר את נשמתו ואת ליבו, ובזה עזר לנו להבין את סודות נשמתנו וליבנו: 

"התפלה המתמדת של הנשמה מתאמצת היא תמיד לצאת מן ההעלם אל הגלוי, להתפשט על כל כוחות החיים של כל הרוח והנפש וכל כוחות חיי הגוויה כולה. . ." [עולה ראי"ה – מבוא] 

