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        ב"ה, י"א בטבת תשס"ה
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מרכז המקצוע

והמורים לתנ"ך בחטיבה העליונה

שלום רב,

הנדון: חוזר מפמ"ר להוראת תנ"ך – ס"ה / 3
הוראת תורה בחטיבה העליונה

כפי שהודעתי בחוזר מפמ"ר הקודם, הננו מפרסמים רשימות "מיפוי נושאים" ו"פרשנות נבחרת" וחוזר הנלווה להם המתייחסים לספר בראשית, פרשיות תולדות-ויצא-וישלח. 

החומר כולו מתפרסם באתר האינטרנט של מפמ"ר תנ"ך.


כתובתנו היא: www.daat.ac.il > מינהל החמ"ד > מפמ"ר תנ"ך.

להלן שלש הערות בהקשר לרשימות הללו:

א.     חלק מהפרקים בפרשיות אלה, הינם פרקים אקסטנסיביים. ציינו זאת בבהירות בראש כל פרק כזה. בפרקים אלה נדרש התלמיד לידיעת המקרא ולהבנת מוקדים מרכזיים בתכניו ללא פרשנות ועיון. לפיכך, הרשימות הללו אינן מחייבות בפרקים אלה.

אעפ"כ, מצאנו לנכון להביאן, כדי לסייע למורים גם בפרקים אלה: ע"י "מיפוי הנושאים", אשר יקל בוודאי על איתור המוקדים המרכזיים שבפרק ועל תימצות תכניו; וע"י רשימת ה"פרשנות הנבחרת", אשר, לעיתים, תוכל לסייע למורים להבהיר טוב יותר את המוקדים המרכזיים שבפרק, וכן תאפשר למורים המעוניינים בכך, להרחיב מעט את הלימוד בפרק.

ב.     חלק גדול מהנושאים הנלמדים בספר בראשית, הינם נושאים רלבנטיים מאד לעולמם של תלמידינו. יש מהם כאלה שהם אף אקטואליים מאד. חובה עלינו, המורים, לתת על כך את דעתנו בעת ההוראה. 

  לשם כך, הוספנו בסוף המיפוי של כל פרק, רשימה קצרה של "ערכים – תורת חיים". רשימה זו תוכל לשמש ככלי עזר בידי המורה לפיתוח שיח רלבנטי משמעותי עם תלמידיו על בסיס מה שנלמד בפרק. 

ג.     תחולה:

         הרשימות בספר בראשית לא תיכללנה השנה בבחינות  הבגרות. הן תופעלנה בבחינות הבגרות רק בשנה"ל הבאה – תשס"ו. הקדמנו לפרסמן השנה, כדי שתהיה אפשרות ללמד על פיהן את כיתות י' כבר בשנה"ל הנוכחית.

הדרכה למורי החטיבה העליונה


בשנת הלימודים הנוכחית העמדנו לרשות בתי הספר מדריכים ארציים להוראת תנ"ך בחטיבה העליונה. רכזי מקצוע ומורים לתנ"ך המעונינים בהדרכה מתבקשים לפנות אלי טלפונית 02-5604136/7 או בפקס' 02-5604018. 

המדריכים הם: הרב חיים יחיאל (02-6528342) ; שמואל למברגר (08-8584277) ; יסכה נחושתן (08-8582928) ; יקי עשהאל (02-9963301) ; צפורה רוזנברג (02-6527955) ; שפרה שטרן (02-5385543).








בברכה נאמנה,
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