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מה נלמד מחנוכה?








"אז אגמור בשיר מזמור חנוכת המזבח" (מתוך "מעוז צור").








כל כך פחדתי. סיפרו לי את האמת. הם – החזקים מתכוננים להגיע הלילה לכפר שלנו, ופשוט לרצוח אותנו. אבא אמר לי שלא אפחד, הקב"ה יעזור וישמור עלינו. בלילה, אבא נפרד מאיתנו, ויצא למקום שהוא לא גילה לי.


לא הצלחתי להירדם. ביקשתי מאמא לישון לידה, והיא הסכימה. באמצע הלילה התעוררתי מצעקות בחוץ  "נצחנו! הרשעים ברחו". אבא נכנס הביתה רוקד וצוהל. "הנס קרה, הקב"ה עזר לנו. התחבאנו בצדי הנחל שבו הרשעים עלו, וכאשר הם עברו למטה, זרקנו כל מה שיכולנו, אבנים, קרשים, חתיכות ברזל, כל מה שיכולנו. הם כל כך הופתעו, הם פשוט נסו לברוח, אבל נתקלו אחד בשני, נפצעו ונהרגו. העיקר שהשאירו לנו את כלי הנשק שלהם".


הנס הזה חזר על עצמו שלוש פעמים. אבל בפעם הרביעית, הם באו עם המון חיילים . הם כמעט ניצחו אותנו, רבים מאתנו נהרגו בקרבות. עכשיו כבר באמת פחדתי. אבל אבא חזר ועודד אותי כי אסור לפחד מדרך ארוכה עד לניצחון.  "אז למה כל כך הרבה אנשים נהרגים אם הקב"ה שומר עלינו?" שאלתי את אבא. "הקב"ה הוא כמו אבא שלנו. גם לאבא מותר להגיד "לא" לילדים שלו. "אבל עליך לדעת" הוסיף אבא בקול עצוב, אך מלא אמונה. "רק מי שמוכן להתאמץ, ומוכן לשלם גם מחיר, הוא יוכיח כי זה מספיק חשוב לו, ולכן גם הקב"ה ייתן לו מה שהוא כל כך רוצה להשיג. כי הרי חכמינו ז"ל לימדונו כי "בדרך שהאדם רוצה לילך, מוליכין אותו". הקב"ה עוזר לכל אחד לעשות מה שחשוב לו, והוא מוכן להתאמץ בשבילו. לכן אם הקב"ה רואה כי אנחנו מוכנים לסבול, לשלם מחיר של רבים מאתנו שנהרגים ונפצעים, רק בגלל שאנחנו רוצים לטהר את בית המקדש, אני סמוך ובטוח כי הקב"ה יעזור לנו להצליח". סיים אבא את נאומו הארוך.


הקשבתי, אבל למען האמת – לא הבנתי. .. אכן, הקרבות הבאים היו קשים מנשוא. 4 פעמים הם כמעט השמידו את כולנו, אבל תמיד, ברגע האחרון, הקב"ה עשה נס, והאויב החליט לעזוב אותנו, כי קרה משהו במקום אחר... אבל בסוף, הנס קרה. הגענו למקדש, טיהרנו אותו, זרקנו ממנו את הפסל ששמו שם היוונים. את מנורת הזהב של המקדש – לא מצאנו. אבל מהר מאוד לקחנו קרשים שמצאנו, ובנינו מהם מנורה.  כל כך שמחנו בחנוכת המקדש, למרות כל החברים שנהרגו לנו, למרות שלא מצאנו מקדש נקי ויפה.., התאמצנו מאוד, לכן שמחנו מאוד ... והודינו לקב"ה.  
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בארץ המידות 


 האור והחושך


?...











מה משותף לנעילת נעליים וחנוכיה?


אסור לעשות מלאכה רק לזמן קצר.


מה משותף לאכילת סופגניה ושניצל?


מה ההבדל בין הדלקת נרות במוצ"ש בבית הכנסת והבית?


מה ההבדל בין סביבון בארץ לסביבון בחו"ל?


הנר דלק חצי שעה, ולא קיימתי את המצווה. למה?


                  בהצלחה!!!





"אני כבר לא מסוגל. הכל נראה כאן כל כך רע. הילדים רבים כל הזמן אחד עם השני. לעזור? זו מילה שהם בכלל לא מכירים.


לצחוק, להציק, להרגיז – את המילים האלו הם יודעים נהדר... אינני רוצה עוד ללמוד איתם" אמרתי לאמא. "אתה בטוח כי אתה לא מגזים במעט?" שאלה אמא. "ממש לא. זה מקום נורא!" עניתי. "הרב אברהם יצחק הכהן קוק (הראי"ה) כתב "הצדיקים הטהורים .... אינם קובלים על החושך, אלא מוסיפים אור. אינם קובלים על השנאה, אלא מוסיפים אהבה." להתלונן? זה ממש לא יעזור! לעשות! זה כן יוכל לעזור!".


"אבל מה אעשה?" שאלתי. "תבוא ותציע בעצמך עזרה לילד הזקוק לעזרה. תחייך לילד עצוב, תחזק ילד שפגעו בו" ענתה אמא. ניסיתי. בהתחלה צחקו עלי, אבל לאט לאט, האור הקטן שהכנסתי לכיתה גדל וגדל. ילדים למדו כי הרבה יותר נחמד לחיות במקום שכולם אוהבים ועוזרים אחד לשני, במקום לריב אחד עם השני.


 היום הכיתה מלאה אור השלום





מעט אור מגרש הרבה חושך








 הודעות































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














