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      בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: יהודה רוזנברג - רב בית הספר 
          


שבת שלום! 
למשפחת בית חינוך ולמידה ניר עציון!

הנושא: דף פ"ש. 


קהל היעד: ילדי יסודי ממ"ד.


כתובת המחבר: Rosenberg.ye@gmail.com

















































































































מה נלמד מפרשת השבוע שמיני – פרשת פרה?


"והתקדשתם, והייתם קדושים, כי קדוש אני". (י"א 45).


 "אבל בא לי לאכול את הארטיק עכשיו!" אמרתי לאבא. "אין מה לעשות! הארטיק חלבי, ואתה אכלת רק לפני שעתיים בשרי", ענה לי אבא בשקט וברגיעה. "אני לא מבין מה זה בכלל משנה, אז מה יקרה אם אני אחכה רק שעתיים?" שאלתי.


"גם אני לא מבין מה זה משנה אם אמא תוסיף לעוף טיפה, אבל רק טיפת סבון. האם תאכל את האוכל הזה?" שאל אבא.


"אני לא מבין מה הקשר?" הוספתי והקשתי. "סבון זה רעל, נכון, אם נשים ממנו רק טיפה, אולי הטעם לא יפגע, ואולי אפילו לא נדע כי אנחנו אוכלים קצת רעל. אבל זה לא משנה את האמת, הסבון לא מיועד לאכילה, ואנחנו אוכלים אותו. לכן כמובן שלא אוכל אותו". אמרתי.


"מי אמר לך כי אכילת חלב אחרי הבשר לא פוגעת בנו?" שאל אבא. "אני לא מבין מה זה מזיק" עניתי לאבא.


"גם אני לא תמיד מבין הכל" אמר אבא בשקט. "אבל אין זה אומר שאני לא עושה מה שאני צריך לעשות. למשל, אני לא מבין למה אסור לאכול חזיר? רבים אוכלים חזיר, ואני לא רואה שהם יותר חולים ממני. אז זה אומר שאני יכול לאכול חזיר? אתה יודע, רש"י אומר על האיסור לאכול חזיר "אל תאמר אי איפשי, אלא איפשי ואיפשי, ומה אעשה והקב"ה גזר עלי?" ובעברית "אל תאמר אי אפשר – זה לא בריא לאכול חזיר, אלא אפשר ואפשר, אולי הוא בריא וטעים, אבל מה אעשה שהקב"ה אמר לי לא לאכול אותו". "אני מתחיל להבין, אבל קשה לי לקבל סתם לא לאכול בלי להבין למה לא לאכול!" אמרתי.


"יש דברים שאנחנו לא יכולים להבין, אבל אנחנו רואים את התוצאות של מה שקורה אחר כך. למשל, ילדים רואים בטלוויזיה  תכניות שיש בהם ילדים שרבים, שמקללים. זה נראה כאילו זה לא משנה כלום. "אז מה אם ראיתי ילד שנותן מכות? זה רק בסרט, אבל אני לא נותן מכות" יאמר הילד לאמא שלו. אבל האם זה נכון? היום כבר כולם יודעים שילדים שרואים סרטים עם הרבה אלימות, מתנהגים כך בעצמם. אבל לא רק הילדים. גם מבוגרים שרואים סרטי אלימות – נעשים אלימים בעצמם". סיים אבא  את הנאום. 


"אתה יודע, אבא" אמרתי מהורהר, "קשה לי להבין, קשה לי קצת לקבל, אבל הרי יש הרבה צדק בדבריך, אבא.... אבל... מותר לי לשאול שאלות כאלו?" שאלתי את אבא.


"לשאול? זה תמיד מותר. מותר לנו לחשוב, מותר להגיד "אני לא מבין!" אבל צריך לזכור כי מי שיודע באמת  מה טוב לנו, מה פוגע בנו, ומה בריא לנו? איך כל דבר משפיע עלינו, זה רק הקב"ה! אנחנו יודעים לתת כל מיני הסברים לכל מיני הלכות. אבל אנחנו לא יכולים לדעת אם ההסבר שאנחנו נותנים הוא הנכון, ואם הוא הנכון, האם זהו ההסבר היחיד? ואולי אותה מצווה משפיע על כל אחד בצורה אחרת? אנחנו לא יודעים רק הקב"ה יודע באמת מה חשוב בכל מצווה" . 


גם בפרשת פרה, אנחנו קוראים איך מכינים אפר מפרה אדומה, שבעזרתו אפשר לטהר אדם שנגע באדם מת. אנחנו לא מסוגלים להבין למה צריך להכין את הפרה בדיוק כפי שכתוב בתורה. איננו יודעים למה דווקא פרה אדומה, למה מי שמכין את האפר שיכול לטהר טמא מת, נעשה בעצנו טמא! אבל אנחנו בטוחים כי גם לדברים שנראים לנו לא חשובים, או לא הגיוניים, לקב"ה יש סיבות למה עשה זאת, למה אמר ונתן את המצוות. אם להורים אנחנו צריכים לשמוע, גם אם אנחנו לא מסכימים אתם, ברור שאנו חייבים לשמוע בקול הקב"ה. 





הודעות
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חידות בפרשה.


חידות בכפל משמעות.


קורבן מתנה (ט' 4).


כלי נשיפה בפינות. (ט' 9).


בן אהרון שנתן תרומה. (י' 1).


נמצא בחוף הים לא בשבת. (י' 9).


עמד על זכותו לקבל לשאול ולהרצות. (י' 16).


כף רגל של מידת מרחק בתקופת המשנה. (י"א 3).


לטאה חזקה. (י"א 30).








                      בהצלחה!














בעולם המידות


השמחה!


לשמוח בנתינה לאחר!


אני אוהב לקבל מתנות. מי לא אוהב לקבל מתנות? למה לא?


אומנם, אני מנסה לחשוב, למה בעצם אני שמח לקבל דברים? האם הם באמת חסרים לי? הרבה פעמים אני מרגיש כי אם אני חושב לעצמי, נשאר עם עצמי בשקט בשקט, ושואל "האם אין לי יותר מידי דברים? האם לא אוכל להסתפק בפחות?" לעצמי אני אענה, "יש לי מספיק. אני לא זקוק ליותר!" אבל בכל זאת אני שמח לעוד...


אבל כאשר אני שואל את עצמי "יופי אכלתי ארטיק טעים, נהניתי חמש דקות, אבל מה נשאר לי מזה אחר כך? אולי בעיקר חשק לאכול עוד ארטיק. כי הרי אני רוצה עוד ...


אבל מה יעשה אותי באמת שמח? מה ישאיר אותי עם הרגשה נפלאה, ולא רק לחמש דקות? מה ייתן לי את התחושה "כמה טוב לי, עשיתי דבר חשוב מאוד!" תחושה שתלווה אותי ותגרום לי לעשות עוד דברים טובים?


אני חושב, (וכדאי לכולם לנסות...) כי דווקא כאשר אני עוזר לשני, מוותר על המותרות שלי, ונותן אותם למי שזקוק להם יותר ממני. לראות את הילד העני שכל כך שמח בשוקולד שקיבלתי בארבע אחר הצהריים, ובמקום לאכול אותו בעצמי, נתתי אותו לילד העני. השמחה שלו, ראו זה פלא, הופכת להיות השמחה שלי. אני מתמלא הרגשה טובה, הרגשת הנתינה הנפלאה. אכן שמחתי יותר משמחת העני, מאשר ההנאה שלי!
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