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                בס"ד
   פרשת ויצא שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          


שבת שלום 
למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 16:06


צאת השבת: 15 :17

















" וַיַּשְׁקְ, אֶת-צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ" (כ"ט 10). 


אני רוצה לבקש עזרה. כדאי לי? יפה לקבל עזרה? האם תמיד כאשר אני רוצה עזרה, כדאי לי לבקש אותה?


לפעמים, אין לי ברירה, אני פשוט לא מסתדר לבד! אני חייב עזרה, ולכן אני מבקש את העזרה.


האם עלי לשלם למי שעזר לי? האם מי שעזר לי מצפה שאעזור גם לו? איך עוזרים בצורה הכי טובה?


אפשר לעזור לשני, כדי שהוא יאהב אותי, זה בסדר.


אפשר לעזור לשני, כדי שהוא יעזור לי כאשר אני אצטרך עזרה ממנו. גם זה בסדר!


אבל אפשר לעזור לשני, רק כדי לעזור, בלי שום רצון  לקבל שום דבר בחזרה. מצדי, אני אעזור כי ביקשו עזרה, גם אם מיד אחר כך מי שעזרתי לו, יכעס עלי! אולי זה לא יפה שהוא כועס עלי אחרי שאני עזרתי לו, אבל לי זה לא חשוב. כי אני עזרתי רק כדי לעזור!


יש פעמים שאני מקבל עזרה מאנשים שאני יודע שהם לא אנשים כל כך טובים, מאנשים שתמיד יחכו  שאעזור להם, כפי שהם עזרו לי. לאנשים כאלו, מיד לאחר שהם עזרו לי, אני אשתדל לחפש את הדרך לשלם להם.


גם בפרשתנו אנו מוצאים סיפור של עזרה לזולת. יעקב בורח מביתו לחרן, לאחר שקיבל את הברכות מאביו, ולאחר שעשיו רצה להרוג אותו בגלל זה.  הוא מגיע לחרן, והוא הולך ישר לבאר המים.


למה יעקב הולך לבאר המים? למה הוא לא נכנס לבתים, ושואל היכן גרה משפחתו, הסבא שלו (האבא של רבקה אמו) ושאר קרובי המשפחה?  ניתן לתת לכך תשובה פשוטה.  חרן זה לא מקום כל כך קטן. הם לא גרו שם כמו במושב שלנו כיום. כל משפחה הקימה לה באיזשהו מקום בית, ומסביבו  היו להם שדות, מרעה וכבשים. המרחק בין הבתים היה גדול מאוד. ליד הבאר נאספו "כל העדרים", זה היה מקום שבו כולם נפגשו לפנות ערב כדי להשקות את העדרים, ולכן יעקב ידע שאם הוא יגיע לבאר, סביר להניח שהוא ימצא אנשים שיוכלו להגיד לו היכן גרה משפחתו.


אבל אני רוצה לתת תשובה נוספת. יעקב לא סתם הלך לבאר, הוא זוכר את מה שסיפר לו אבא, או אליעזר – העבד של אברהם. זוכרים? אליעזר נשלח ע"י אברהם אבינו לחפש כלה ליצחק. אליעזר מגיע לחרן, ולאן הוא הולך? נכון! לבאר המים. שם הוא מבקש שייתן לו סימן מי היא הכלה הנכונה ליצחק, אותה בת שהוא יבקש ממנה לשתות, והיא תיתן לו לשתות , וגם תשקה את הגמלים. מיד לאחר תפילתו לקב"ה, מגיע רבקה ומשקה את יצחק והגמלים, ואכן רבקה מתחתנת עם יצחק. חולפות השנים, והבן של רבקה ויצחק  - יעקב מגיע שוב לחרן. שוב הו הולך לבאר. ומה הוא עושה שם? ברגע שהוא פוגש את רחל בת דודו, הוא מסיר את האבן שכל הרועים היו צריכים להרים את האבן כי היא הייתה כל כך גדולה, והוא עשה זאת לבד. יעקב בא להחזיר לבתואל את מה שעשתה רבקה בשביל אליעזר לפני שנים. יעקב לא רוצה להישאר  חייב שום דבר ללבן הרמאי, הוא לא רוצה שלבן יגיד לו "אתה חייב לי על מה שרבקה עשתה לאליעזר". יעקב יודע כי רבקה עזרה מכל הלב, אבל המשפחה שלה  עלולה לנסות לקבל תשלום עבור מה שהיא עשתה. לכן יעקב ממהר להחזיר למשפחתה בדיוק את מה שרבקה נתנה לאליעזר, גם הוא משקה לה את הכבשים, כמו שרבקה השקתה את הגמלים לאליעזר.��





                                                                                                                                                                                                                                        











פסוק לי פסוקך - הפרשה ואני





           חידה בפרשה


 חידון על פרשת השבוע.


המדרגות הגבוהות בעולם, שלא היו באמת. (כ"ח 12)


ארץ מההיסטוריה.  (כ"ט 1).


פקק כבד, את מה סתמו? (כ"ט 2).


הייתי יותר חזק  מכולם. מי אני? (כ"ט 10).


קטנה אבל 'גדולה'. מי אני? (כ"ט 18).


מצא צמד זמרים, איך קראו להם? (תשאלו את ההורים...).  (ל' 14).


עשה את עבודת הגנב, וזה טוב! מה הוא עשה?


              (ל' 43).














בעקבות הרבנית קאפח 


    "היכן גרה הרבנית?"


החלטתי כי אני רוצה להגיע לבית של הרב יוסף קאפח. רציתי לשוחח אתו, ללמוד אתו תורה, ללמוד מדרכיו. אך לא ידעתי היכן הוא גר.


אלו היו ימים בהם עוד לא המציאו את המחשב או את הפלאפון. 


לכן לא יכולתי להפעיל את הwaze	ולשאול. אלא עשיתי מה שיכולנו. נסענו באוטובוס, והמשכנו ברגל, ושאלנו את העוברים ושבים איך מגיעים ל...?


הגעתי לשכונה שבה גר הרב. ראיתי שם בחור דתי, נראה כמו בחור ישיבה. שאלתי אותו "אתה יודע היכן גר הרב קאפח?". תשובתו הייתה מוזרה  "אה, הרבנית גרה ...". אני שואל על ביתו של הרב, והוא עונה על ביתה של הרבנית. תלמיד ישיבה אמור לענות על הרב, ולא על הרבנית? שאלתי עוד בחור ישיבה, וגם הוא ענה על ביתה של הרבנית.


כאשר הגעתי לביתם של הרב והרבנית, ראיתי דלת פתוחה בקומה התחתונה. ניגשתי אליה, הצצתי פנימה, ולא הבנתי מה אני רואה. כל הקומה הייתה מלאה באוכל בקופסאות שימורים, מוצרי חשמל, שמיכות ועוד. לא הבנתי מה זה. עליתי לקומת הכניסה, דפקתי על הדלת, הרבנית קיבלה את פני. "סליחה, אני צריכה להספיק להכין חבילות לנזקקים לשבת. האם באת אלי, כי אתה צריך עזרה, או באת לרב?" שאלה  בקצרה. התחלתי להבין שהרבנית זה דבר מיוחד מאוד.
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הורים יקרים!
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