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מה נלמד מפרשת השבוע – פרשות אחרי מות קדושים?





אני ממש לא יודע מה לעשות. מה עושים כאשר יש שני דברים חשובים, מאוד חשובים, אבל אי אפשר לעשות אותם יחד. אז מה עושים? נכון, יש פתרון קל, אם אי אפשר לעשות אותם יחד, אז נעשה אותם אחד אחרי השני. אבל לא תמיד זה אפשרי. למשל אם יש לי שיעורי בית, ואני צריך לצאת מהבית עוד 10 דקות, ואז אמא מבקשת כי אסדר את החדר, כי היא לא רוצה בית לא מסודר כל הבוקר עד שאחזור מבית הספר, ובעשר דקות, לא אוכל להספיק את שני הדברים יחד. מה עושים אז? אני רוצה להיות בסדר לכולם, חשוב להכין את שיעורי הבית, אך יש מצווה לשמוע בקול אמא. (אם אגיד את האמת, הרי הייתה לי אפשרות למנוע את הבעיה, פשוט לא להשאיר שיעורי בית לרגע האחרון – לבוקר עשר דקות לפני שאני צריך ללכת לבית הספר, אבל זה קרה לי ...).


החלטתי לספר לאמא את ההתלבטות שלי. היא ענתה כי הפעם עדיף שאכין את שיעורי הבית, והוסיפה כמובן שבפעם הבאה אסיים שיעורי בית ביום לפני כן...


אבל מה עושים כאשר התורה מצווה אותי דבר אחד, ואחר מצווה אותי דבר אחר? ומה קורה כאשר התורה מצווה אותי לשמוע בקול מישהו, והוא מצווה אותי לעשות דבר שכתוב בתורה שאסור לעשות אותו?


מה אעשה כאשר אמא אומרת לי לעזור בבית, ואני צריך ללכת עכשיו לתפילה? הרי שני הדברים הם מצווה? להתפלל וכיבוד הורים, הרי שניהם מצוות חשובות, איך אוכל להחליט מי מהם חשובה יותר? סיפרתי זאת לחבר שלי, והוא לא הבין בכלל מה הבעיה שלי? "אז תגיד לאמא שאתה לא יכול לעזור, כי יש עכשיו תפילה, וזהו" הוא אמר.


החבר הטוב שלי לא ידע עד כמה הוא הכאיב לי. פרצתי בבכי, והוא כלל לא הבין מה קרה. "מה קרה? מה אמרתי?" הוא שאל. "בטח! לך זה קל!" אמרתי. "אמא שלך שמחה שאתה הולך להתפלל, וזה הרבה יותר חשוב לה מזה שתעזור לה עכשיו. אבל אני לומד איתך בבית ספר דתי, אבל אמא שלי לא כל כך מאמינה בצורך להתפלל. היא תמיד אומרת שבמקום לבקש עזרה מהקב"ה בתפילה, יותר טוב שאתאמץ בעצמי כדי להצליח. אם אגיד לה שאני לא עוזר כדי ללכת להתפלל – היא תכעס. אז מה אעשה? הרי אסור להרגיז את אמא, זו אחת מהמצוות בעשרת הדיברות "כבד את אביך ואת אימך". אך יש גם מצווה להתפלל!". חברי הסתכל עלי, ואמר לי כי אין מה לעשות, אבל יש סדרי עדיפויות מה לעשות קודם ומה אחר כך. "ומי שקובע מה קודם" הוא הוסיף "זה הקב"ה – בתורה, וחכמים המסבירים את התורה.


את הדבר אנו לומדים מפרשת השבוע. בפרשת קדושים נאמר "איש אמו ואביו תראו, ואת שבתותי תשמורו, אני ה' ". עלינו ללמוד כי כאשר ישנה התנגשות בין מצווה של הקב"ה ובין בקשה של ההורים, השבת קודמת. חובתי לא להסכים לחלל את השבת, גם אם בגלל זה הורי יכעסו עלי. השבת חשובה יותר מכיבוד הורים. וזה כלל לא משנה מה נראה לי יותר חשוב, השבת או כיבוד הורים. כי התורה וחכמים קבעו כי מצוות שבת חשובה יותר מכיבוד הורים. מה שהתורה קבעה – זה מה שצריך לעשות!".


"חכם, זה קל לדבר! נראה אותך עומד מול אמא כועסת, ועוד מסביר לה כי התפילה שנראית לה בכלל לא חשובה, בגללה אתה לא מוכן לעזור לה. הרי זה רק ירגיז אותה יותר, ובטח שלא תסכים שאלך!" אמרתי.


"אולי ננסה לדבר איתה בשקט, ונסביר לה כי לנו מאוד חשוב להתפלל, ואחרי התפילה תעזור כל מה שהיא מבקשת" ענה לי חברי. הלכנו ביחד לאמא שלי. היא ראתה את עיני הדומעות. אמא שאלה אותי מה קרה. חברי סיפר לה הכל, את כל השיחה בננו. אמא חיבקה אותי, ואמרה "אם לך זה כל כך חשוב, אסכים שתלך. אבל תחזור מיד ותעזור". חיבקתי את אמא ואמרתי שאשתדל לעזור אחר כך. אכן הקב"ה עזר, והתפללתי, ואחר כך עזרתי! תודה לאל!!!
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בדרכי אבות – מפרקי אבות!


"לא עליך המלאכה לגמור...!"


 המשנה אומרת לנו "לא עליך המלאכה לגמור, ואין אתה בן חורין להיבטל ממנה". אך למה הכוונה?  אני לא יכול לתקן את כל העולם, אני לא יכול לתת לכל העניים אוכל, כי אין לי מספיק אוכל או כסף לתת להם.


אך המשנה מוסיפה את הציווי "ואין אתה בן חורין להיבטל ממנה".


פעמים רבות, כאשר אני עומד בפני השאלה "אבל הרי לא אוכל לעזור למשפחה הענייה. אבא אמר שלא יוכל לתת להם כל חודש הרבה כסף כדי שיהיה להם אוכל ובגדים, כי אחרת לנו לא יהיה מה לאכול או ללבוש. ואז מה נעשה? ואז במצב הזה, אני לא רוצה לחשוב עוד על הילדה המסכנה שהולכת לישון רעבה, זה נותן לי הרגשה לא נעימה שאני כן הולך לישון שבע, אחרי שאכלתי ממתקים, והיא הלכה לישון רעבה. יותר כיף לי לא לחשוב עליה, הרי ממילא אני רק ילד קטן, והכסף לא שלי. והרי אבא כבר הסביר לי שלא יוכל לתת למשפחה מספיק כסף שלא ישנו רעבים, אז למה לי לשוב עליהם ולהרגיש רע? פשוט לא אחשוב עליהם, וזהו!". אבל זה מאוד לא נכון! המשנה מזהירה אותנו, כי היצר הרע שלנו מנסה לשכנע אותנו לא לעשות מה שצריך לעשות! אם אני לא מסוגל לדאוג שהילדה לא תהיה רעבה כל הזמן, האם זה אומר שאני לא צריך לדאוג שלא תהיה רעבה, כאשר אני כן יכול לדאוג לה? הרי זה ברור שכן!


אומנם המשנה אומרת "לא עליך המלאכה לגמור" – אתה לא מסוגל לעזור לכולם ולעשות כל מה שצריך בעולם. אבל אל תחשוב שאתה לא צריך לעשות לפחות חלק, משהו, כמה שאתה יכול, מה שאתה יכול. תיתן אוכל לילדה המסכנה פעם בשבוע, זה הרבה יותר טוב מאשר לא תיתן לה בכלל! לכן מסיימת המשנה "ואין אתה בן חורין להיבטל ממנה" – אין לך זכות, וזה לא יהיה נכון לא לעשות מה שאתה כן יכול לעשות!


לשכנע את אמא להתפלל (בעמוד הראשון) לא הצלחתי. אבל לי היא כן נותנת. זה חשוב
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חידה בפרשה.


חידון על פרשות השבוע.


להתקרב? זה טוב! אבל לא יותר מידי! מהיכן לומדים זאת? (ט"ז 1).


כאשר אומרים "תלך לעזאזל", לאן אני צריך ללכת?    (ט"ז 10). 


היכן מוזכר יום כיפורים בפרשתנו? (ט"ז 29).


היכן יש מצווה לא ללמוד מהבעלים (לשעבר), ולא ללמוד מהדיירים? (י"ח 3).


מהיכן לומדים שאנחנו צריכים להתנהג כמו הקב"ה? (י"ט 2).


מהיכן לומדים שאסור לדבר לא יפה על אדם שלא שומע אותי? (י"ט 14).


3 – אסור. 4 – קדוש. 5 – מותר. מי אני? (י"ט 23 – 25).                    


   שבת שלום!!!  יהודה – רב בית הספר.

















                  שבת שלום!!! 


             יהודה – רב בית הספר.
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