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תפילת תשלומין.
תפילת תשלומין הינה השלמה לתפילה שלא התקיימה ועבר זמנה. מי שטעה (בשוגג) ולא התפלל – יש לו תקנה והוא יוכל להשלים את התפילה בתפילה הבאה הסמוכה לאותה תפילה בלבד. אך מי שלא התפלל במזיד לא יוכל להשלים את התפילה, משום שתפילת תשלומין נועדה רק למי ששגג ולא יכל להתפלל. בנושא תפילת תשלומין עולות שאלות רבות כגון: האם ניתן להשלים בערבית תפילת מנחה, הרי ערבית היא כבר תפילה השייכת למחרת? האם ניתן להשלים תפילת חול בשבת או תפילת שבת בחול? (כגון: שלא התפלל מנחה בערב שבת ורוצה להשלים בערבית של שבת או שלא התפלל מנחה בשבת ורוצה להשלים בערבית של מוצאי שבת).

במקרה שהוא משלים התפילה, צריך להקפיד על כך שהתפילה הראשונה תהיה התפילה המקורית והתפילה השניה תהיה תפילת ההשלמה. לכן, אם משלים תפילת מנחה של שבת בערבית של מוצאי שבת, אומר "אתה חוננתנו" בראשונה ולא בשניה.

המקור לתפילות
באשר לשאלה מהו המקור לתפילות, ישנן שתי דיעות בגמרא: הדיעה הראשונה היא: שהתפילות הן כנגד הקורבנות. והדיעה השניה היא שהאבות תיקנו את התפילות ומובאים בגמרא פסוקים המוכיחים שכל אחד מהאבות תיקן תפילה ומדייקים מלשון וזמן הפסוק למי שייכת כל תפילה.

מסקנתה הסופית של הגמרא ביחס לשאלה זו היא שילוב בין שתי הדיעות, דהיינו: שהאבות הם שתיקנו את התפילות ואילו חכמים הסמיכו אותן ושייכו אותן לזמני הקורבנות. 

"עד ועד בכלל/עד ולא עד בכלל"
במשנה מובאות מחלוקות ר' יהודה וחכמים לגבי סופי זזמן התפילות. ונשאלת השאלה בגמרא האם כשאומרים שסוף זמן תפילה הוא עד… , האם הכוונה שזה כולל את כל השעה המצויינת (עד ועד בכלל) או שמא הזמן הוא עד תחילת השעה המצויינת ולא כולל את כולה (עד ולא עד בכלל)? בגמרא ישנן הוכחות שונות לכאן או לכאן ומסקנת הגמרא היא שבכל מקום שמוזכר "עד" זמן מסוים, הכוונה היא "עד ועד בכלל".

ביאורי מילים
תלמידים יקרים! המילים הבאות הינן מילות מפתח בהבנת קטעי הגמרא ולכן את כל המילים הבאות יש לדעת: א. את פירושן. ב. את הסיווג הלשוני שלהן (מילות שאלה, תשובה, חיזוק וכד').

המילים: איבעיא להו, מהו, דילמא, תא שמע, מיתיבי, הכא במאי עסקינן, שמע מינה, ורמינהו, קשיא, תניא, תנו רבנן, תיובתא, למימרא, אדרבה, מאי, כוותיה.







