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בניית דגם
כל קבוצת בנות בוחרת מכה אחת ומעצבת אותה על ידי דגם שימחיש את מה שהתרחש באותה מכה. יש לאשר אצלי את בחירת המכה.

עבודת הגשה בכתב

1. הסבירי בלשונך מה התרחש בכל מכה ומכה.

2. עייני ברמב"ן פרק ז' פס' ג' ד"ה "ואני אקשה את לב פרעה" 
"והנה פירשו בשאלה אשר ישאלו הכל, אם השם הקשה את לבו מה פשעו, ויש בו שני טעמים ושניהם אמת. האחד, כי פרעה ברשעו אשר עשה לישראל רעות גדולות חנם, נתחייב למנוע ממנו דרכי תשובה, כאשר באו בזה פסוקים רבים בתורה ובכתובים, ולפי מעשיו הראשונים נדון. והטעם השני, כי היו חצי המכות עליו בפשעו, כי לא נאמר בהן רק ויחזק לב פרעה,), ויכבד פרעה את לבו (להלן ח כח, ט ז). הנה לא רצה לשלחם לכבוד השם, אבל כאשר גברו המכות עליו ונלאה לסבול אותם, רך לבו והיה נמלך לשלחם מכובד המכות, לא לעשות רצון בוראו. ואז הקשה השם את רוחו ואמץ את לבבו למען ספר שמו, כענין שכתוב והתגדלתי והתקדשתי ונודעתי לעיני גוים רבים וגו'" 

ועני על השאלות הבאות: 
1. העתיקי בלשון הרמב"ן את השאלה בדבריו, והסבירי בלשונך.

2. כמה תשובות עתיד הרמב"ן להשיב?
3. צייני היכן מתחילה כל תשובה בדבריו והיכן היא מסתיימת.
4. הסבירי את תשובותיו של הרמב"ן. 
3. עייני במקור הבא"
"אבל לא התרה בו, כי אין הקב"ה מתרה בפרעה רק במכות אשר בהן מיתה לאדם, וכתיב בצפרדעים וצפרדע ותשחיתם (תהלים עח מה), שהוא רומז למיתה או להשחתה ...וכן הארבה ימיתם ברעב, כי אכל יתר הפלטה הנשארת להם מן הברד. והכל רחמים מאתו באדם, כענין שנאמר (יחזקאל לג ט) ואתה כי הזהרת רשע מדרכו לשוב ממנה ולא שב מדרכו הוא רשע בעונו ימות ואתה נפשך הצלת. ולכן לא התרה בו בכנים ולא בשחין ובחשך רק בדבר, בעבור שהוא מיתה, וראוי שתחול גם באדם כאשר אמר לו אחר כך"
1. באילו מכות לא התרה משה בפרעה?

2. העתיקי מדברי  הרמב"ן את העיקרון שבו הוא מסביר באיזה סוגי מכות כן מתרים בפרעה.
3. אילו מכות מביא הרמב"ן שאין בהם התראה ומדוע?
4. עייני באבן עזרא לפרק ח' פס' יב'
"ויאמר, דע כי על יד אהרן היו השלש המכות הראשונות, והאותות היו בשפלים כמו שפירשתי למעלה, כי השתים היו במים והשלישית בעפר הארץ, והמכות שהיו על יד משה במטה היו בעליונים, כמו שמעלתו עליונה ממעלת אהרן, כמו מכת הברד והארבה שהרוח הביאם והחשך שהיה באויר גם מכת השחין היתה על ידו, רק שלש בלא מטה והם ערוב ודבר ומכת בכורים, ואחת בלא מטה ע"י משה."
א.כמה מכות ניתנו ע"י משה, אהרון,  הקב"ה?

ב. מה מאפיין את המכות שניתנו ע"י משה?
5. עייני ברמב"ן  ח'' יח' ועני:
"והפליתי ביום ההוא את ארץ גשן. בעבור היות המכות הראשונות עומדות איננו פלא שיהיו בארץ מצרים ולא בארץ גשן, אבל זו מכה משולחת, וכאשר יעלו החיות ממעונות אריות מהררי נמרים וישחיתו כל ארץ מצרים ראוי היה בטבעם שיבואו גם בארץ גשן, אשר היא מכלל ארץ מצרים בתוכה, לכך הוצרך לומר והפליתי את ארץ גשן , שתנצל כולה בעבור שעמי עומד עליה, כי רובה של ישראל היא." 

6. עייני ברש"י לפס' ז', יז' ועני: כתוצאה ממה הפך הנילוס להיות האלוקים של מצריים?

7. "ותעל הצפרדע"

.א. מהו הקושי בפס' זה?

ב. עייני במדרש המצורף וכתבי כיצד מיישב זאת רבי עקיבא , וכיצד מיישב זאת רבי אלעזר?

"רבי עקיבא אומר צפרדע אחת היתה, השריצה ומלאה כל ארץ מצרים. אמר לו רבי אלעזר בן עזריה מה לך עקיבא אצל הגדה, כלך מדברותיך ולך אצל נגעים ואהלות. צפרדע אחת היתה שרקה להם והם באו."
8. הסבירי את ההדרגתיות שהייתה במכות (היעזרי בדעת מקרא לספר שמות)

9. עייני בפס' הבאים וכתבי על פי כל אחד מהם מהי מטרת המכות בכל פס'?

א. יב', יב'

ב. ז,ה'

ג. ט,טז'

10. מלאי את הטבלה שמאחור.
