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פרשת מקץ- שבת חנוכה





כניסת השבת: 16:16





יציאת השבת: 17:20





מצוות הפרשה


מידת הצניעות


בפרשתינו מסופר על חלומו של פרעה ועל פתרונו של יוסף. יוסף מסביר לפרעה שמשמע מהחלום שיהיה רעב בכל העולם וארץ מצרים חייבת להתכונן לכך.


הרעב מגיע לארץ-ישראל, ויעקב אומר לבניו " וירא יעקב כי יש שבר במצרים, ויאמר יעקב  לבניו למה תתראו".


יעקב מצווה לבניו ללכת למצרים להביא אוכל למרות שעדיין יש להם מה לאכול וזה מ- 2 סיבות: א. עוד זמן מועט ייגמר גם מה שנשאר,  ב. כי ישנם אנשים בארץ-ישראל שכבר נגמר להם האוכל ואדם צריך לזכור שאין זה מן הראוי שכאשר יש לו משהו ולאחרים אין שהוא יראה להם מה יש לו כדי לא לגרום להם לקנאות בו.


לדוגמא- ילד שקנו לו שעון יפה מזהב לא תמיד זה חכם ונכון להשוויץ בפני כולם שיש לו שעון מיוחד מזהב, גם בפני אלו שיש להם "רק" שעון רגיל ובוודאי ובוודאי בפני אלו שאין להם שעון כלל. 





        מענייני הפרשה





* חלומו של פרעה.


* יוסף פותר את חלומותיו של פרעה.


* יוסף מייעץ לפרעה כיצד להציל את מצרים מרעב.


*  יוסף מתמנה לשליט במצרים.


* לידתם של 2 בני יוסף : אפרים ומנשה.


* בני יעקב יורדים למצרים להביא אוכל  בגלל הרעב בארץ-ישראל.


* יוסף לא מגלה לאחיו מי הוא , ומתייחס אליהם כמרגלים. 





פינת הצל"ש





מנפלאות הבריאה


מדוע מגיע חושך ומדוע צריך משקפיים?


 האור מגיע אלינו מן השמש. כדור הארץ מסתובב סביב עצמו וכן מסביב השמש.


כשחלקו של כדור הארץ פונה אל השמש הוא מואר באור שלה, ולזמן זה אנו קוראים יום. כאשר הכדור אינו כנגד השמש נעשה חושך, ולזמן זה אנו קוראים לילה.


העיניים הן כ- 2 מצלמות קטנות, והן מעבירות את התמונות אל המוח, וכך אנו רואים. אם משהו בעיניים לא פועל כהלכה הן לא מראות נכונה. יש אנשים שיש להם בעיה לראות דברים רחוקים ויש להם בעיה לראות דברים קרובים. המשקפיים מטרתם להיות כמו עדשות של מצלמה, לעיתים הם מקרבות ולעיתים הם מרחיקות (הכל לפי הבעיה). גם אנשים שאין להם בעיה מרכיבים משקפיים. בדרך-כלל זה קורה בקיץ ואז הם מרכיבים משקפי שמש שמגינים מפני קרני השמש. 


          "מה רבו מעשיך ה'"











עשה לך רב


 כשחג החנוכה בפתח נזכיר לכולם מספר הלכות עקרוניות וחשובות לחנוכה:


אופן ההדלקה: 1.  בלילה הראשון מדליקים את הנר הימני, ובשאר הימים מוסיפים נר משמאל (סמוך לנר של אתמול), ואז מתחילים להדליק את הנר השמאלי ועוברים לנר הימני. וכך עושים בכל הימים.             2. מברכים כל יום 2 ברכות: "להדליק נר חנוכה" ו- " שעשה ניסים לאבותנו וכו'"


 ( ביום הראשון מוסיפים ברכת "שהחיינו"). לאחר הברכה נוהגים לומר את הפיוט "הנרות הללו" ואת השיר "מעוז צור".  3. נהוג לא לעשות שום מלאכה בחצי שעה שלאחר ההדלקה.(זמן ההדלקה הוא בצאת הכוכבים ).


 הדלקה בכניסת/ביציאת השבת: ביום שישי מדליקים קודם את נרות חנוכה ורק אחר-כך נרות שבת. ( יש להשתמש בנרות כאלו שידלקו לכל הפחות חצי שעה לאחר צאת הכוכבים(בערך בשעה 17:50). מדליקים ביום שישי לפני שקיעת החמה, כלומר, לפני כניסת השבת.


  במוצאי שבת עושים הבדלה ירק אחר-כך מדליקים נרות חנוכה.( מי שנוהג להדליק קודם נרות חנוכה שלא ישכח לומר "ברוך המבדיל בין קודש לחול). את הנרות מדליקים רק ביציאת השבת בלבד. 


   


     


 





תורתך שעשועי








