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מה נלמד מפרשת השבוע?








"וְהָיָה לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת עַד אַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְשָׁחֲטוּ אֹתוֹ כֹּל קְהַל עֲדַת יִשְׂרָאֵל" (י"ב 6) 





בואו ננסה לעצום עינים, ולדמיין כי אנחנו נמצאים במקום רחוק, בארץ ששונאים אותנו. אנחנו חלשים, כל אחד מתושבי הארץ הזו יכול להגיד לנו מה לעשות. מי מאתנו שמעיז להגיד "לא רוצה!", או "לא מוכן!" יודע כי הוא עלול להיהרג. אף אחד מהשופטים של הארץ הזאת לא יעשה לרוצח כלום, כי אותנו מותר לרצוח, אנחנו סתם עבדים, פשוט לא בני אדם.


במצב כזה, כאשר אני כל כך מפחד מהעם השולט בנו, בא אלי אדם ואמר לי "כך את דגל המדינה הזו, תקשור אותו על פח האשפה בחוץ במשך 4 ימים, וכאשר ישאלו אותך  "למה אתה קושר את הדגל שלנו על הפח? זה לא מכובד לקשור דגל המדינה על הפח?" ואומרים לי לענות להם "את תתרגזו, זה עוד לא נורא! בעוד 4 ימים אני מתכוון לשרוף אותו! לא רק אני אשרוף אותו, כולנו, בכל בית נשרוף את הדגל שלכם! ...". מי יסכים לעשות דבר כזה? מי מאתנו לא יפחד לעשות זאת?


אבל אם האדם שבא ואמר לי לקשור את הדגל, יוכיח לי לפני כן כי הוא מסוגל לעשות נסים, והוא טוען כי הקב"ה שלח אותו, ורק מי שמוכן להוכיח כי הוא סומך על הקב"ה, ולא מפחד מאף אחד, כי הוא יודע כי הקב"ה יכול להציל ולעזור לכל מי שירצה. רק מי שיסכים לקשור את הדגל של העם השולט בנו, רק מי שיסכים לאחר 4 ימים ללכת ולשרוף את הדגל, ולא יפחד, רק אדם כזה יוכיח כי הוא מאמין בקב"ה. רק אותו הקב"ה יקבל כחלק מהעם שלו.  האם עכשיו נסכים לקשור את הדגל ולשרוף אותו?


נכון! כאשר אנחנו לא נמצאים שם באמת, זה מאוד קל להגיד "בטח שאסכים לשרוף את הדגל!" אבל כאשר העם החזק עדיין שכנים שלי, ואני עדיין עבד שלהם, זה כבר לא כל כך פשוט....!


גם בפרשתנו, אנחנו מוצאים את משה שמצווה את בני ישראל לקחת בי' בניסן כבש, לקשור אותו ליד הבית, ולהסביר למצרים השולטים בנו כי בעוד 4 ימים, בי"ד ניסן גם נשחט אותו. כאשר אני יודע כי הכבש הוא אחד מהאלוהים של המצרים השולטים בנו. זה באמת לא קל להסכים! אבל מי שכן יעשה זאת, באמת יוכיח כי הוא נאמן לקב"ה, כי הוא באמת מאמין שהקב"ה כל יכול, ומשה באמת הוא נביא שנשלח להוציא את בני ישראל ממצריים. רק אדם שמאמין בקב"ה ובמשה עבדו, רק הוא ראוי להיות חלק מעם ישראל בעתיד!


אכן אל תחשבו כי זה היה ניסיון כל כך לעם ישראל, כדאי שתדעו כי לפי המדרש רק אחד מתוך חמישה יהודים זכו לצאת מארץ מצריים. כל שאר הארבעה לא עמדו בניסיון, ולכן לא יכלו להיות חלק מעם ישראל בעתיד.


אכן ילדים יקרים, לפעמים נדמה לנו שסתם קשה לנו, יש לנו צרות, אנחנו חולים, קורים לנו אסונות ועוד. אך באמת כל מה שקורה לנו יכול להיות פשוט ניסיון של הקב"ה לראות האם נמשיך להאמין לו, גם אם עכשיו קשה לנו? האם נגיד "אין אלוקים", או נעמוד בניסיון ונגיד "יש אלוקים! וכל מה שהקב"ה עושה לנו זה רק לטובתנו, גם אם אנחנו לא תמיד יכולים להבין איך הדבר שנראה לנו, עוזר לנו!".


לא תמיד הניסיון קל! אבל מי שעומד בו – מוכיח כי הוא באמת מאמין בקב"ה! 








בעקבות הרצי"ה


הכרזת המדינה


?...








חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).


להסכים להכאיב. (י' 3).


משאבה אנושית שמרגישה. (י' 20).


קורבנות שמטפסת. (י' 25).


מרחק בתחתית הרגל. (י' 27). מי שידע יקבל עוד 10 נקודות!!!


לבקש את אחד מסימני הפיסוק. (י"א 2).


הכניסות עם קריאת שמע. (י"ב 7).


חצי מבושל, בבקשה! (י"ב 9).





שבת שלום! בהצלחה!











כולנו עמדנו ממתינים בהתרגשות ליד מכשירי הרדיו הענקיים שהיו באותה תקופה. סופרים את קולות ההצבעה, עוד אחד בעדינו, ועוד מדינה תומכת בנו. ההתרגשות והמתח איומים.


כן, זה קרה בכ"ט בנובמבר 1947.


הימים הם הימים לאחר סיום השואה. עם ישראל נע ונד בדרכי אירופה השרופות. מגורשים מבתיהם אשר נשדדו ע"י הנאצים ועוזריהם, ולא מוחזרים לבעליהם היהודים, גם אם זכו להישאר בחיים, לאחר כל השואה הנוראה, מבקשים לחזור לביתם שנזרקו ממנו בשואה, ומושלכים לרחוב בבוז, או אף נרצחים ע"י הדיירים החדשים הלא יהודים.


בארץ ישראל דריכות גבוהה. האו"ם מצביע על חלוקת הארץ, אשר בחלקה הקטנה תוקם מדינה יהודית – מדינת ישראל. תוצאות ההצבעה היו ממש נס. רוב המדינות הצביעו בעד הקמת בית יהודי בארץ ישראל – הקמת ארץ ישראל, קטנה – אבל מדינת יהודים! השמחה ענקית. יהודים רבים יוצאים לרקוד ברחובות. "שמחה" אמרתי? לא! לא לכולם... הרב צבי יהודה וחרל"פ נכנסו לחדר, ובכו!


על מה בכו? על כי חילקו את ארץ ישראל הקדושה – לא כולה של עם ישראל – מה נורא! מלאי תפילה להקמת מדינה גדולה, חזרו לשמוח עם כל עם ישראל...


































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי











 הודעות





לבכות כאשר כולם שמחים...




















