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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע - פרשת בהר?





אני עבד? מה פתאום! בכלל, אין כבר היום עבדים! 


אולי אני עבד של הקב"ה, אבל מה פתאום אתה אומר שאני עבד חוץ מעבד הקב"ה?


מסכימים אתו?   אני דווקא לא!


עבד, הוא לא דווקא אדם שמכרו אותו לאדם אחר, והוא חייב לעבוד אצלו מהבוקר עד ללילה. הוא לא אדם שחייב לעשות רק מה שאומרים לו.


אדם יכול להיות עבד של עצמו! כן, אני יכול להיות עבד של עצמי, של התאוות שלי.


"בא לי לאכול ארטיק". "אני כל כך רוצה לראות את הסרט". "אמא אני רעב לגלידה".


האם בכל המשפטים האלו אני מבקש לעצמי דבר שאני באמת צריך אותו? האם באמת אני חייב לאכול ארטיק, לראות את הסרט או לאכול גלידה? אם אני באמת רעב, למה שלא אקח לחם עם ממרח, או קצת ירק ואוכל? אבל אני כן רוצה! אני כן רוצה דווקא את הארטיק או לראות את הסרט. 


מישהו בתוכי מכריח אותי לנסות לקבל את זה. מישהו בתוכי דוחף אותי לאכול דווקא גלידה, ולא אוכל בריא, סתם כי זה יותר טעים.


מישהו בתוכי דוחף אותי לראות את הסרט, גם אם זה סרט רע, ויש לי להכין המון שיעורי בית. כן בגלל הסרט לא אספיק להכין את שיעורי הבית, אקבל מכתב להורים, אנסה לא לגלות להורים שקיבלתי עונש, אאלץ לשקר, אולי לריב עם הורי או המורה או אולי אפילו עם ההורים והמורה. הכל כי בא לי לראות סרט לא יפה! הכל מתחיל במישהו בתוכי שלוחץ, שמכריח אותי לעשות את הדבר הזה, למרות שאני יודע שזה לא חכם.


מי זה המישהו הזה? זה יצר התאווה שלי. היצר הזה לוקח אותנו בתור עבדים שלו. הוא אומר לנו מה לעשות, כמעט מכריח אותנו לעשות. הוא לא מוותר, הוא לוחש לנו "כדאי לך ארטיק, עכשיו חם, והארטיק קר ומתוק".


היצר של התאווה לוחש לנו "לך לראות את הסרט, יהיה בסדר, למה אתה דואג מה יהיה עם שיעורי הבית? כאשר תחזור תכין אותם, או לא נורא, רק הפעם תעתיק את שיעורי הבית מאחד החברה בכיתה! לא נורא, מותר לשקר רק קצת!


כמובן היצר הרע טועה! לא צריך לאכול דווקא גלידה, אסור לשקר, ואפילו לא רק פעם אחת,  זה לא נכון לא לעשות שיעורי בית, כדי לנסוע לסרט לא חשוב, ולקוות שאולי יהיה לי זמן לעשות שיעורי בית אם לא אהיה עייף. צריך לעשות שיעורי בית לפני הסרט.


אז מי מאתנו מוכן להגיד ליצר הרע, "לא מוכן להיות עבד שלך! אתה לא תגיד לי מה לעשות. אני עבד רק של הקב"ה, אני עבד של הקב"ה שרוצה לקיים מצוות! 


מותר לי לראות לפעמים סרט, או לאכול גלידה, אבל לחשוב לפני כן האם זה באמת חשוב עכשיו? אולי בכסף שאני קונה ארטיק, אוכל לעזור  לאדם עני לקנות פשוט לחם. כן! שיהיה לו לחם לאכול! גם אם לי לא יהיה ארטיק!








בדרכי אבות 


רעיון מפרקי אבות.


בזכות אבות!


 שאלה מוזרה לי אליכם. מי גבוה יותר, ילד בן שנתיים הנמצא על כתפי אביו, או האבא בעצמו?


התשובה נשמעת ברורה. ברור כי האבא גבוה מהבן בן השנתיים. אך באו נדייק בשאלה. אינני משווה את הילד בן השנתיים לאבא, אלא את הבן כאשר הוא נמצא על כתפי האבא.


כאן התשובה ברורה. הבן גבוה מהאבא, כי הרי הוא נמצא על הכתפיים של אבא. זהו המשל, ומהו הנמשל? 


לשם כך ננסה לשאול עוד שאלה.  מי המציא את ההמצאה היותר גדולה, האיש שהמציא את המכונית, או את המכונות למיניהם, או האיש שהמציא לפני זמן רב את הגלגל?


הגלגל נראה לנו קטן ולא חשוב. הרי היום כל ילד קטן יודע כי הגלגל מסתובב. כל ילד לומד בגן לציר עיגול. אין בעיגול שום דבר מעניין.


אך בזמן שכל העולם חשב רק על דברים מרובעים או מלבנים, כאשר בא אדם ומציע לעשות גלגל, דבר כזה עגול שאפשר לחבר אותו לקרשים, לשים עליו דברים, ויש לנו עגלה לסחוב כל מיני דברים, זה דבר מפתיע, והצלחה ענקית.


וכאשר בא אדם ואומר, באו ניקח את העיגול, נעשה בו חריצים, נכניס גלגל בתוך גלגל, ואז גלגל אחד יסובב את השני, (גלגל שיניים), זה נהדר. ואז בא השלישי ומחבר בעזרת גלגלי שיניים וקפיצים את השעון הראשון שלא עובד על חשמל.


לכן את פרקי אבות מתחילים בשלשלת הדורות, "משה קיבל תורה מסיני, ומסרה ליהושוע..." כל דור לקח את מה שלמד מהדור הקודם, וניסה לשכלל אותו, להבין את התורה טוב יותר, בעזרת מה שלמד מהדורות הקודמים. בואו ננסה ללמוד מהמבוגרים, כדי לנצל את הידע  שלהם. 




















חידה בפרשה.


חידון על פרשת השבוע.


איזו שביתה היא טובה לפי התורה? (כ"ה 2).


מה המשותף למורה ולשמיטה? (כ"ה 5).


הרבה זמן שווה הרבה כסף, מעט זמן שווה מעט כסף. מתי? (כ"ה 51 – 52).


מי שאל מה נאכל? מה הבעיה עם האוכל? (כ"ה 21).


לאכול אוכל ישן וזה סימן לברכה. מתי? (כ"ה 22).


בית בצורת התיישבות חקלאית. איזה בית זה? (כ"ה 29).


האם בני ישראל הם עם עבדים כיום? (כ"ה 55).





                                     שבת שלום! בהצלחה!
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