ב"ה ערב שבת קודש – פרשת בהר - בחקותי תשס"ז.
  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
הדף מיועד לילדי כיתות היסודי בבית ספר ממ"ד.




שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשות השבוע – בהר בחקותי?                            בני ישראל יוצאים ממצריים, הולכים במדבר סיני, זוכים לראות כל יום ניסים. בבוקר יורד המן על שכבת טל, ומתכסה בשכבת טל. כדי שהאוכל הטרי והטעים, יישאר גם נקי. באר המים נוסעת איתם – בארה של מרים. בערב מגיע השליו. משה מדבר עם הקב"ה פנים אל פנים. כמה ניסים!


האל הגדול הולך לתת לנו את התורה הקדושה, אנו עומדים לפני מעמד הר סיני, בפעם היחידה בהיסטוריה – עם שלם עומד לשמוע את הקב"ה מדבר. 


אבל היכן קורה הכל? בפרשתינו התורה מדגישה "וידבר ה' אל משה בהר סיני לאמר". למה כל כך חשוב להדגיש כי התורה ניתנה בהר סיני?


השאלה רק מתחזקת, כאשר רואים על אלו הלכות התורה מדברת בפרשה. על הלכות התלויות בארץ ישראל. על מצוות השמיטה ושנת היובל. שני דינים המדברים על מה מותר לעשות ומה אסור לעשות כאשר מגדלים דברים בארץ ישראל. למה זה כל כך חשוב ללמוד זאת כאן במדבר? ולמה כל כך חשוב להדגיש כי לומדים את זה דווקא "בהר סיני"? הרי זה קשור לארץ לזמן שעם ישראל יזכה לעלות לארץ ישראל, ולגדל גידולים בארץ ישראל, ולא במדבר?


עם ישראל הוא עם סגולה. עם שנולד להיות עם מיוחד. עם שונה מכולם. פעמים רבות חלק מעם ישראל ניסה להיות כמו כל העמים. יהודים שאמרו כי לפחות בחוץ אנחנו צריכים להיראות ולהתנהג כמו הגויים. ("תנועת ההשכלה" ועוד). אבל תמיד בא הקב"ה והזכיר לנו – לא תוכלו לברוח מזה שאתם יהודים, אם לא תתנהגו כמו יהודים – אני אשלח רשע שיזכיר לכם זאת. פעם היה זה המן בימי מרדכי ואסתר, ולאחרונה – בימי השואה הנוראה – את היטלר הרשע. היטלר והנאצים אמרו שצריך להרוג כל אדם שאפילו רק סבא או  סבתא שלו היו יהודים, והוא והוריו כבר הפכו להיות נוצרים. כן גם נוצרים נשלחו למחנות ההשמדה, כי סבא שלהם היה יהודי ... . הקב"ה הזכיר להם "אתם לא באמת נוצרים, אתם יהודים!".


כדי להיות עם מיוחד – עם סגולה, עם ישראל צריך להיות מחובר לשלושה דברים. צריך את עם ישראל יחד עם התורה, ודווקא בארץ ישראל. כאשר חסר את אחד החלקים, עם ישראל לא שלם, הוא לא עובד נכון, הוא לא עם ישראל הטוב באמת!


אבל כמו כל דבר שרוצים לעשות, חשוב לבנות אותו בצורה נכונה, ובקצב נכון. ילד שינסה לרכב על אופניים גבוהות בלי גלגלי עזר, ולא יבין שכדאי לרכב קודם על אופניים נמוכות, המתאימות לגובה שלו, ילד שלא מבין כי  כדאי ללמוד לרכב על אופניים עם גלגלי עזר, ורק אחר כך לרכב בלי גלגלי עזר, הוא ייקח אופניים גבוהות, ינסה לרכב, ייפול ויפצע!


הקב"ה מכין את עם ישראל עם הרבה סבלנות. בהתחלה הוא מוציא אותם מארץ מצרים, סתם עם שבוכה ומתלונן כל הזמן. אחר כך הוא נותן להם את התורה (מחבר את עם ישראל לתורת ישראל), וכבר מכין אותם, עוד בזמן שהם נמצאים במדבר, לקראת הכניסה לחלק השלישי שעם ישראל צריך כדי להיות עם ישראל בצורה אמיתית ונכונה. כבר במדבר הוא מלמד אותם על המצוות הקשורות לארץ ישראל, כדי שידעו שעם ישראל צריך להיות עם תורת ישראל ודווקא בארץ ישראל!








                                        


      








בעקבות פרקי אבות.


"הוו מתונים בדין".


למה חשוב לנו ללמוד את המשנה הזו? למה אני בתור ילד צריך ללמוד ששופט שעושה משפט – עושה דין, אסור לו למהר ולהחליט מיד מי צודק, ומה יהיה העונש. עליו להיות מתון בדין. לבדוק לאט הכל, הכל כדי שיטעה פחות.


אבל הרי אנחנו בכלל לא שופטים? אנחנו בסך הכל ילדים?


אבל זה לא נכון! כולנו שופטים,כל יום אנחנו עושים משפטים! אנחנו שופטים את הילד בכיתה שישב במקום שלנו, או השתמש בצבעים שלנו בלי רשות, וקובעים האם הוא בסדר, או צריך לצעוק עליו?


האם ילד אחר משקר, או אומר את האמת? האם לסלוח לילד שפגע בי, או אסור לוותר לו?


הרי בכל  שאלה כזו, אנחנו עושים משפט לשני!


מלמדים אותנו חכמים "הוו מתונים בדין!" אל תחליטו מיד, אל תצעקו ישר, ובטח אל תתנו מכות.


העליבו אותי, לקחו ממני משהו, נעצור רגע, נחשוב בהגיון האם יעזור לנו לצעוק, או אולי אם נדבר ונסביר בשקט, זה יעזור יותר!?


אולי אם אני כרגע מאוד כועס ומרוגז, אז אסור לי להחליט ולעשות משפט לאחרים. אולי עדיף שאני אירגע, ורק אז אחשוב בצורה מתונה ושקטה מה עלי לעשות? האם לתת עונש או לוותר?


בואו נחשוב, ורק אחר כך נדבר!!!

















          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).


מה לעשות? ב 7 לא לעשות. למה לא לעשות? כי פוגעים בה. (כ"ה 2).


יום כיפור לאדמה. (כ"ה 4).


ציפור החופש. (כ"ה 10).


הכמות קובעת? כן, הכמות קובעת! (כ"ה 16).


חלק מהיד שעובדת. (כ"ה 44).


לא יהיה ער 365 ימים (ב – 50). (כ"ז 18).


ילך לבית של חברים  או קרובים, כדי להעדיף דבר. (כ"ז 33).


                שבת שלום!  בהצלחה!








הודעות


ביום 











