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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת בשלח?


עוד מעט אחגוג את יום ההולדת, חשבתי לעצמי. זה הזמן לבקש סוף סוף מהורי מתנה גדולה ויפה.


למחרת ניגשתי לאבא, ואמרתי לו כי בעוד שבוע יש לי יום הולדת, ואני מבקש ממנו שיקנה לי מתנה – מחשב חדש וטוב. אבא חיבק אותי וליטף אותי.  לפתע הרגשתי כי אבא רועד כולו, רגע אחר כך נשרה מעינו דמעה על לחיי. "אבא, אתה בוכה? מה קרה? אבא אני לא מבין מה קרה? תענה לי!" התחננתי לאבא.


אבא הושיב אותי על ברכיו, ואמר בעצב: "ילד יקר שלי, אני כל כך אוהב אותך, אבל לא אוכל לתת לך השנה מתנה. הפסדתי המון כסף, התקלקל לנו המקרר, המכונית שאמא צריכה לעבודה, מכונת הכביסה כבר מאוד ישנה, ובקרוב נצטרך להחליף אותה. לכל זאת אין לי כסף. ואיך אוכל לקנות לך מחשב חדש?" .


"לא נורא, אמרתי לאבא, אסתדר בלי מחשב כפי שהסתדרתי עד היום. רק אבא על תבכה. קשה לי לראות את אבא החזק שלי בוכה!".


בלילה הלכתי לישון עצוב, הרגשתי ממש עני, למרות שהיה לנו אוכל ובגדים, אבל אין לי מחשב. כאשר אמרתי את קריאת שמע על המיטה, התפללתי לקב"ה שיעזור לנו, ושאקבל מחשב. כל כך התחננתי, עד שנרדמתי...


בלילה חלמתי כי אבא בא אלי, ונותן לי מתנה, מחשב טוב עם מסך ענק. החלום היה נראה כזה אמיתי, עד כי בבוקר זכרתי את החלום, והייתי בטוח כי הוא אכן יתגשם.


כל היום חכתי לאבא שיחזור מהעבודה. היה ברור לי כי הוא יחזור עם המחשב שעליו חלמתי. אבא חזר מהעבודה ... עם  .....  ידיים רקות. פרצתי בבכי, וסיפרתי לאבא על החלום. אמר לי אבא "אני בטוח כי זה חלום שהוא גם קצת נכון. אבל זה לא חוכמה להגיד לקב"ה "תעשה שיהיה לאבא כסף", אבל לא לעשות שום דבר בשביל לקבל הכסף.   "בא תנסה להרוויח קצת כסף, תתפלל לקב"ה ותגיד שאתה עשית מה שאתה יכול, ואתה מבקש ממנו לעזור לך! אני מאמין כי לפחות קצת, הקב"ה יעזור לך. תנסה!".


"אנא אלוקים, עזור לי למצוא עבודה" לחשתי. לאחר רק כמה דקות פתאום התקשרו אלי, וביקשו שאשמור על ילדי השכנים, והם יתנו לי  50 ₪. כל כך שמחתי. הרגשתי כי הקב"ה שלח אותם אלי. אבל בעצם 50 ₪ זה כל כך מעט בשביל מחשב?! נזכרתי בדיברי אבא "תעשה מה שאתה יכול, ותתפלל לקב"ה שיעשה את השאר". התפללתי לקב"ה שיראה לי כי אבא צודק. הלכתי לבית השכנים כדי לשמור על הילדים הקטנים. על השולחן בסלון היה מונח מחשב ישן. "אתה רוצה אותו?" שאלו אותי בעלי הבית. מה? אולי אני חולם? מרוב תדהמה לא עניתי. לאחר שנרגעתי, סיפרתי להם את כל הסיפור, ואמרתי שזה כל כך מדהים שבאמת התפללתי, נסתי לעבוד, והקב"ה דאג שאקבל מחשב.


גם בפרשת השבוע אנו קוראים על בני ישראל שברחו  מהצבא המצרי. רוצים  ללכת לארץ ישראל, מגיעים לים סוף, ומוצאים את עצמם עם ים לפניהם, והמצרים אחריהם. אין לאן לברוח. המצרים חזקים, ויהרגו אותם. בני ישראל צועקים למשה "למה הוצאת אותנו ממצרים? הנה עכשיו כולנו נמות". אבל משה אומר להם לא לדאוג ולא לצעוק, כי הקב"ה יעזור להם. המצרים מתקרבים, ומשה כן צועק לקב"ה לעזרה. הקב"ה עונה לו "מה תצעק אלי, דבר אל בני ישראל ויסעו". אבל כבר ראינו כי הקב"ה לא עוזר, למי שלא מנסה קודם לעזור לעצמו, ואז מתפלל לקב"ה שיעזור לו בשאר. הקב"ה לא חצה את הים לשתיים. משה היה צריך קודם לעשות בר קטן – להרים את ידו עם המטה. נחשון נשיא שבט יהודה (לפי המדרש) הכניס את הרגל למים, אמר לקב"ה "אני עשיתי מה שיכולתי, תעזור לי",  ורק אז הקב"ה עשה את הנס, והים נחצה לשניים!                                                                                                                                                                                        
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בעקבות הפרשה


איזהו גיבור?


יש ילדים שנפגעים כל כך מהר! רק קצת צוחקים עליהם, מיד הם מתחילים להתרגז, לתת מכות, לשבור, ומה לא?


כאשר המורה מגיעה לכיתה, כמובן שהם הנאשמים "למה שברת? למה נתת מכות? אתה תקבל דוח הביתה!".


מכירים את זה? אבל את האמת! מי באמת אשם? הילד שנתן את המכה, או הילדים שנהנו להרגיז אותו, ולראות אותו משתולל, ומקבל בסוף את העונש? לי התשובה ממש ברורה! הילד שבכוונה הרגיז את השני, הוא אשם! הוא גרם לשני לעשות דברים רעים!


בואו נחשוב איזה ילד ינסו לעצבן? אם יש ילד שקט, רציני, לא מתרגש מזה שצוחקים עליו, כי הוא בטוח שהוא בסדר, ומי שצוחק עליו סתם לא כל כך חכם. האם ננסה להרגיז ילד כזה? הרי כמעט ברור כי שחבל על הכוח לנסות להרגיז אותו, הוא פשוט לא יתרגז!


את מי כן ננסה לעצבן? את הילד החלש, הילד שלרוב לא כל כך בטוח בעצמו, צוחקים עליו, והוא עמוק בלב מרגיש שאולי הם צודקים. ואז זה מרגיז אותו שמצאו במה הוא לא טוב, ואז הוא מתחיל להשתולל!


אז כיצד יכול הילד המסכן לנצח! לגרום לאחרים שלא ירצו לעצבן אותו? לא! המכות שייתן, רק יגרמו לאחרים ליהנות מההצגה של הילד העצבני, וינסו גם בעתיד לעצבן אותו בשביל ליהנות מעוד הצגה ...


אם הילד החלש, יתחזק, יכבוש את הכאב, יתגבר על יצרו, ולא יתרגז, לאט לאט ילמדו חבריו שאין מה לנסות להרגיז אותו, כי הוא חזק ולא מתעצבן!!!  מה הקשר לפרשה? תחשבו נגד מי  נלחמו עמלק? ולמה?


 











חידה בפרשה





 חידון על פרשת השבוע.


 איזה דרך מהירה הייתה מסוכנת? (י"ג 17).


מי התחרט על מה שעשה? (י"ד 5).


איזה עם שלם היה כמו אדם אחד? (י"ד 10).


מי צעק על הקב"ה? (י"ד 15).


מים קשים. אלו מים הפכו לקשים? (י"ד 22).


היכן  מוזכר קרח בתורה? בעזרת אלו מלים? (ט"ו 8).


זוג ידיים שקובעים מי ינצח במלחמה. של מי היו הידיים? (י"ז 11).





                                       שבת שלום! בהצלחה!
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