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מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת אמור?                               


יש לי חבר טוב, אך כמו כל אדם, גם הוא לא מושלם... . הוא ילד כזה שפשוט אוהב לריב עם כולם. סתם משעמם לו, אז הוא כבר מוצא ילד שהוא יכול לריב אתו. (האמינו לי שהוא לא רוצה באמת להכאיב, אלא הוא סתם לא רוצה להיות משועמם!).  אני הבנתי כי כך אסור להתנהג. לא יכול להיות שאם יהיה לי משעמם, אני אלך להפריע לאחרים. ובטח שזו לא סיבה לתת מכות חס וחלילה. אלא להפך, משעמם לי – אני אלך לעזור למי שזקוק לעזרה, וזה בכלל לא משנה אם אני אוהב אותו או לא. כי הרי הוא רק עוזר לי שלא להיות משועמם, (ואפילו אולי אגיד לו תודה, כי הוא גם עזר לי, ולא רק אני עזרתי לו ...).


החלטתי כי אני אנסה ללמד זאת את החבר שלי, זה שמעדיף לתת מכות ... . להפתעתי, הוא כל כך שמח, והחליט לנסות לעזור במקום להכות.


יום אחד הוא בא ובישר לי כי החליט לצרף עוד ילדים מהיישוב שלו לרצון לעזור, בכל רגע שמשעמם להם, ואפילו הם פרסמו ביישוב כי מי שזקוק לעזרה – יכול להתקשר אלינו, ואחד מאתנו שיהיה לו משעמם – ילך לעזור. כמה נפלא! כל כך שמחתי! ואז ... יום אחד החבר הגיע אלי כועס מאוד. "מה קרה?" שאלתי. "תראה מה קרה לי בגלל הרעיונות שלך ... . היום התקשרה אלינו אישה ובקשה כי נביא לה דברים מהמכולת, כי היא חולה. כאשר בדקתי למי משעמם, גילתי כי כולנו עסוקים באיסוף עצים למדורת ל"ג בעומר. הודעתי לאישה כי אנחנו עסוקים, ולא נעזור לה. היא כעסה מאוד ואמרה שזה לא יפה לעזור רק כאשר משעמם. היא טענה שצריך לעזור בכל מקרה! ואני מאוד כועס! במקום להגיד תודה על כל הפעמים שכן עזרנו לה, היא כועסת על פעם אחת שלא רצינו לעזור לה!".


"אכן בעיה קשה", חשבתי לעצמי. "מה אומר לו? איך ארגיע אותו? מה אעשה שלא יחזור לתת מכות כאשר משעמם לו? והכל רק בגלל אישה אחת שצעקה עליו ... .


"תגיד לי" שאלתי אותו. לדעתך צריך לצעוק על  תינוק בן שנה שלא הולך לשירותים, אלא עושה פיפי וקקי בטיטול?". "ברור שלא!" הוא ענה. "הוא תינוק!". "נכון!" אמרתי. "על מי כן צועקים? צועקים על מי שמסוגל, ולימדנו אותו מה לעשות, ונראה לנו שהוא סתם לא מוכן להתאמץ מספיק!".


"אז מה הקשר לאישה הזאת?" הוא שאל בחוסר סבלנות. "דווקא בגלל שהיא צעקה עליך, היא הראתה כי היא חושבת שאתה רציני, ולכן היא יכולה לצפות שתעזור בכל מקרה. מסתם ילד היא לא מצפה שיעזור, ולכן היא גם לא תכעס אם הוא לא יעזור. אז תהיה גאה שהיא צעקה, שהיא חושבת שאתה רציני!" אמרתי. "אתה יודע?" הוא אמר. בעצם אתה צודק, וענית לי על שאלה שיש לי על תלמידי רבי עקיבא שמתו ב 33 ימים בתוך ספירת העומר, "על כי לא נהגו כבוד זה בזה". וזה קרה דווקא לרבי עקיבא שכל הזמן לימד אותם כי "ואהבת לרעך כמוך, זה כלל גדול בתורה". דווקא הם שכל הזמן למדו כמה חשוב לכבד כל אדם, דווקא הם מתו על שלא נהגו כבוד זה בזה? אלא אולי באמת הם כן נהגו כבוד זה בזה, כמו כל אחד רגיל. אבל בגלל שהם כל כך הרבה למדו על זה, מהם הקב"ה ציפה שיתנו כבוד זה לזה, יותר מסתם אדם רגיל. מתלמידיו של רבי עקיבא מצפים לתת הרבה מאוד כבוד זה לזה, ולא סתם לתת כבוד. לכן לא כתוב שהם התנהגו לא יפה, אלא רק לא נתנו כבוד, לא נתנו מספיק כבוד ...











                                        


      








אנו לומדים על


הדבקות במשימה!


במוצאי שבת, (ואנחנו כבר התחלנו ביום שישי בבית הספר) נצא כולנו, ונדליק מדורות. אך למה? למה מדליקים מדורות?


רשב"י (רבי שמעון בר יוחאי) חי בתקופת המשנה, בזמן שהרומאים שלטו בארץ, והיה אסור ללמוד תורה. רשב"י ובנו אלעזר התחבאו במערה בפקיעין, אכלו מעץ חרוב שהיה בפתח המערה, ושתו מי מעיין שהיה ליד המערה. את כל זמנם במערה הם השקיעו בלימוד התורה, בלימוד רציני ועמוק, מתוך דבקות במשימה להבין כל אות וכל מילה בתורה. מתוך רצון לגלות מה מסתתר מאחרי אות ומילה. בזכות רצונם העז, ודביקותם במטרה זו, הם זכו להבין דברים שאף אחד לא הבין לפניהם, רשב"י חיבר את ספר הזוהר, הספר שהוא הספר החשוב ביותר בלימוד "קבלה". 


כל כך צדיק היה רשב"י בזכות לימוד בדבקות כל כך גדולה את התורה, עד כי ידע מתי ימות. ביום שלפני מותו, הוא אסף את תלמידיו, וגילה להם את כל הסודות המופיעים בתורה, שלא רצה לגלות אותם. ולפני מותו רצה להעביר אותם לאנשים אחרים. כאשר הגיע הערב, ראה כי  לא הספיק לסיים, וכשיחשיך הוא ימות, עצר את השמש שלא תשקע, עד שסיים ללמד הכל, ואז השמש שקעה, והוא נפטר. המדורות הם הסמל לתורה הקדושה שהוא לימד ביום הזה, אם כן חשוב ללמוד תורה ליד המדורה!!!!

















          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).


מהמשפחה הלא רחוקה. (כ"א 3).


בקצה השער , ממתנות העניים.


      (3 הסברים!!!). (כ"א 5).


ינגנו שיר שלא יהיה קדוש. (כ"ב  2).


ילדים שטומנים בקרקע. (כ"ב 13).


במקום מלמטה.  (כ"ב 27).


בזמן שהוא לא ער. (כ"ג 12).


קילל ועשה חור. (כ"ד 11).





                    שבת שלום! 


בהצלחה!








הודעות














