ב"ה פרשת קדושים תשס"ח.
  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
                 את הדף ניתן לקרוא  במהלך השבוע  באתר בית הספר        www.nirezion.org.il


שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע - פרשת קדושים?





עברתי בכיתה וראיתי סוכריה על השולחן. כל כך התחשק לי סוכריה, זה בסה"כ דבר קטן, אף אחד לא ידע, חוץ מזה, בטח ילד שלא רצה את הסוכריה השאיר אותה. אז למה שלא אקח אותה?


אבל אולי זה בכל זאת של ילד מהכיתה שיחפש אותה אחר כך? אבל בעצם מי ששם סוכריה על השולחן לא חושב שבאמת יש לו סיכוי למצוא אותה, הוא בטח מתייאש מהסוכריה, ואם הוא מתייאש, אז מותר לכל אחד לקחת את הסוכריה. הסתכלתי לצדדים לראות שאף אחד לא רואה אותי, לקחתי את הסוכריה, הכנסתי אותה לפה, ויצאתי.


לאחר ההפסקה, כאשר כולם חזרו לכיתה, פתאום שמעתי את אורי צועק "מי לקח את הסוכריה שהייתה על השולחן שלי?". אף לא אחד ענה.


"אתה היחידי שנשארת בכיתה בהפסקה. אתה לקחת את הסוכריה!" אמר לי אורי.


מה לעשות? נגיד את האמת ונבקש סליחה? אבל זה קשה, לא נעים להודות שמאוד התחשק לי לאכול סוכריה, גם אם אנסה להסביר  שחשבתי שהיא לא שייכת לאף אחד, הם לא יאמינו לי.


"למה אתה סתם מאשים? ראית אותי לוקח את הסוכריה? זה לא יפה סתם להאשים בלי לבדוק!" אמרתי לאורי.


"אתה באמת לא לקחת?" שאלה אותי המורה.


 מה אעשה? איך אגיד את האמת? אם אגלה את האמת, יגידו שאני גנב ונסיתי להסתיר את האמת, חשבתי לעצמי.


"לא! אני לא לקחתי את הסוכריה!"  עניתי למורה. ואז במקרה נפלה לי מהכיס העטיפה של הסוכריה. אורי קפץ והרים אותה. הביא אותה למורה, והראה כי על העטיפה של הסוכריה היה כתוב את שמו "אורי". 


המורה הסתכלה עלי, ושאלה "למה שיקרת?" אך אני שתקתי. התחשק לי לתת לאורי מכות, כי בגללו כולם יודעים שאני לקחתי את הסוכריה, לא אמרתי את האמת, ואחר כך גם שיקרתי. אבל אז אמרתי לעצמי. כבר עשיתי שלושה דברים רעים בגלל הסוכריה הקטנה הזו. אם אתן מכות – זה כבר יהיה הדבר הרביעי. כדאי להפסיק ומהר.


המורה פתחה את פרשת השבוע, ואמרה. "מעניין איך כל הסיפור שלך כתוב בפרשה. מזל שאתה עצרת באמצע.


בפסוק נאמר "לא תגנובו, ולא תכחשו ולא תשקרו איש בעמיתו. ולא תישבעו בשמי לשקר, וחיללת את שם אלוקיך אני ה'". הכל התחיל ברגע שגנבת את הסוכריה, ואז לא היה נעים לך לגלות את האמת, אז לא שיקרת, אבל לא הודית באמת, רק אמרת "תוכיח שגנבתי". אבל אז נאלצת לשקר. ממש לפי סדר הפסוק – גנבת, וזרה גרם לך להכחיש, וזה גרם לך לשקר. מזל שלא המשכת ונשבעת בשם ה' לשקר".


"הכל נכון, אבל כמעט זה המשיך שרציתי לתת לאורי מכות, ואז חשבתי שכבר עשיתי 3 דברים רעים, והכל בגלל סוכריה, אז אני לא רוצה לעבור לשלב הבא –לתת גם מכות. לכן עצרתי.


"עכשיו אני מבין היטב למה הכוונה שאומרים כי "עבירה גוררת עבירה" – אמרתי, הכל בגלל סוכריה קטנה.


כן ילדים בחיים שלנו יש הרבה מריבות גדולות שהתחילו רק בגלל שטות קטנה. לו היינו מספיק חכמים לעצור את המריבה כאשר הבעיה הייתה קטנה, יכולנו לחסוך הרבה מריבות ושנאה, ולהביא הרבה אהבה בתוך כל עם ישראל.                           





בעקבות פרשת השבוע


לחשוב לפני שעושים!


הגעתי לכתה בזמן, כמעט לבדי. המורה נכנסה לכיתה, והתחילה לצעוק עלינו "למה רוב הילדים לא בכיתה בזמן?"  התחשק לי לענות לה. פשוט להגיד לה "מה את רוצה מאיתנו? לתכי לצעוק על הילדים שלא באו. למה את צועקת על מי שכן בא לשיעור?


אני לא צודק? אני כן באתי בזמן, אז מגיע לי צעקות בגלל מי שלא בא בזמן?


אבל ממש רגע לפני שהספקתי לצעוק על המורה, לפתע היא שינתה את צורת הדיבור שלה, היא התחילה לדבר בצורה רגועה . פתאום היא אמרה לנו "כל הכבוד לכם שאתם כן הגעתם בזמן! לכם  אתן פרס!".


חשבתי, מזל שלא צעקתי מיד על המורה, אם הייתי צועק עליה – היא מיד הייתה כועסת, נותנת לי עונש, שולחת מכתב להורים כי אני חוצפן, ומי יודע מה עוד? רק בזכות שחיכיתי, למרות שלא היה לי קל, רק בזכות זה שבזמו שהמורה צעקה עלינו, אני חשבתי לעצמי שבעצם היא לא צועקת עלי, כי הרי אני כן בסדר, אלא היא רוצה לצעוק על הילדים שלא באו. אבל איך היא תצעק עליהם אם הם לא נמצאים בכיתה? ברור שהיא לא יכולה לצעוק עליהם. אז אין לה ברירה, הרי היא כועסת, היא מאוד צריכה לכעוס, אז על מי צועקים? על מי שנמצא.... עלי. אבל בעצם זה לא עלי, אלא היא צועקת כי היא כועסת, וזה הכל!


אז מה עושים אם צועקים עלי? לא עונים מיד, לא מחזירים מיד, מנסים לחשוב האם הוא כועס עלי, או הוא צועק עלי, כי הוא לא יכול לצעוק על מי שהוא רוצה? לא נרוץ לריב, נחשוב טוב, לפני שנריב!




















חידה בפרשה.





חידון על פרשת השבוע.


מה המשותף לעבודת אלילים ולפורים? (ט' 4).


איך יודעים שאסור לפגוע בחבר, גם אם הוא לא יודע? (י"ט 14).


איך יודעים שאסור אפילו לחשוב על חבר דברים רעים, גם אם לא אמרתי את זה לאף אחד? (י"ט 17)


מה משותף לעץ, 3 , וברית מילה? (י"ט 23).


מה הקשר בין מתנות עניים והראש? (י"ט 27).


עבודה זרה ומנהיג. אותה מילה רק ניקוד שונה. מה המילה? (כ' 2).


הכסף שלו והנוזל האדום שלו. מה המילה?  (כ' 9).


                                     שבת שלום! בהצלחה!
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