ב"ה פרשת תשא תשס"ח.
  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
                 את הדף ניתן לקרוא  במהלך השבוע  באתר בית הספר        www.nirezion.org.il


שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת כי תשא?





אמרו לי כי אקבל מתנה גדולה ויפה. כל כך רציתי לקבל אותה, אבל הזהירו אותי כי אם לא אתנהג יפה, לא אקבל את המתנה.  אני כל כך השתוקקתי לקבל את המתנה, ולכן כמובן השתדלתי מאוד להתנהג יפה. עזרתי בכל מה שביקשו ממני, לא רבתי עם אף אחד, שמרתי על האחים הקטנים שלי, ממש התנהגתי למופת. אמרו לי בעוד כמה ימים אקבל את המתנה, ואני ספרתי כל יום ויום.


רציתי להרוויח יום אחד, ולכן ספרתי מהיום הראשון שאמרו לי,  ויום לפני הזמן שלפי החשבון שלי אני אמור לקבל את המתנה, ממש כמעט לא נרדמתי מרוב התרגשות.


בבוקר קמתי מוקדם, רצתי לאמא ואבא כי לשאול אותם מתי אקבל את המתנה? כאשר הגעתי לחדר ההורים, מצאתי כי אבא כבר הלך לעבודה. אמא אמרה לי שאני לא מקבל היום  שום מתנה, היא אמרה כי אני טועה בספירה, ורק מחר אקבל את המתנה.


התחלתי להתווכח אתה. אני כל כך רוצה  לקבל את המתנה, אז למה לחכות למחר?


אמא הלכה לעבודה, ואני החלטתי לא ללכת לבית הספר, כדי לחכות לראות אולי כן יבואו אלי לתת לי את המתנה ... .


אמא ואבא לא ידעו כי לא הלכתי לבית הספר, כל כך התרגשתי וחיכיתי, ולא רציתי  שהם ידעו שלא הלכתי, ואז הם יכעסו עלי .... ומי יודע אם אקבל את המתנה.


למען האמת, אני לא ידעתי מה אני אמור לקבל בתור מתנה. אבל חיכיתי, כי הבנתי כי זו מתנה חשובה וגדולה.


כל היום חיכיתי, אבל אף לא אחד בא לתת לי את המתנה. התחלתי לכעוס, רציתי לעשות משהו שירגיע אותי, ולכן הלכתי לראות סרט בטלביזיה. ידעתי כי אמא ואבא לא מרשים לי לראות את הסרט הזה, אבל כל כך כעסתי, עד כי לא היה לי איכפת מה הם מרשים לי לראות, ומה הם לא מרשים לי לראות.


אבא לא חזר באותו לילה הביתה, ואני עוד יותר התאכזבתי. למחרת שוב לא הלכתי  לבית הספר. 


אחר הצהרים אבא נכנס הביתה, ראה אותי בבית, ושאל  "הלכת לבית הספר? מה אתה עושה כבר בבית? "


התחלתי לגמגם כי הייתי בטוח שהייתי אמור לקבל את המתנה כבר אתמול, ומאוד התאכזבתי  שלא קיבלתי...


פתאום אבא ראה את הסרט שאני רואה, הוא כעס, לקח את המתנה שהביא, ואמר לי "לא, לך לא מגיע לקבל את המתנה, התנאי היה שתתנהג יפה, ומה עשית? יומיים לא הלכת לבית הספר, ובמקום זה, אתה רואה סרטים שאנחנו לא מרשים לך לראות?!" אבא לקח את המתנה והחזיר אותה לחנות ... כמה עצוב היה לי! אבל הבנתי כי אבא צודק, זה מגיע לי. הבנתי כי אם יהיה לי יותר סבלנות, ואם כן אתנהג יפה, אולי אבא יסכים לקנות לי את המתנה מחדש, אבל זה היה מאוד קשה, היה לי קשה לקבל שלא אקבל את המתנה ...


ניחשתם על מה אני מדבר? משה רבנו עולה להר סיני כדי לקבל את התורה, בני ישראל כל כך מתרגשים ומצפים לרגע הנכסף שבו משה ירד עם לוחות הברית. הם טועים בספירה, מגיע היום שלפי החישוב שלהם משה היה אמור לרדת מהר סיני לאחר 40 ימים, אבל משה לא מגיע (כי הוא היה צריך להגיע יום אחר כך). בני ישראל מאוכזבים, רוצים להירגע. איך עושים זאת? הם עושים מה שהם רגילים לעשות, הם רוצים פסל, כי הם היו רגילים להשתחוות לפסלים. רק כדי להירגע. אבל אז משה רבנו יורד, הוא רואה את הפסל – את העגל. האם הוא יכול לתת את התורה לעם עובד פסל? לא ולא! אני מבין את העם, אבל לא מגיע להם לקבל את לוחות הברית!
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סעו                                                                              








                                                                                                                                                                                                                                        








חידה בפרשה





חידון על פרשת השבוע.


מחצית שמכפרת. איזו מחצית כיפרה? (ל' 30).


בגלל שזה קרה פעם אחת בעבר, אנחנו צריכים לקיים מצווה עד היום. מה המצווה? (ל"א 16).


איבר הנשימה שכועס. מה הביטוי? (ל"ב 12).


המסיבה נשמעה כמו מלחמה. איזו מסיבה? (ל"ב 17).


אש שיצרה פסל לבד. מה היא יצרה? (ל"ב 24).


מי עבר לגור מחוץ ליישוב? (ל"ג 7).


מי ראה רק את החלק האחורי, והיה אסור לו לראות את החלק הקדמי? (ל"ג 23). 





                                       שבת שלום! בהצלחה!











בעקבות הפרשה


"להבין כל אחד, אבל..."!


"אל תדין אם עד שתגיע למקומו". זו משנה מפורסמת, שרבים יודעים אותה. אבל למה הכוונה? חבר שלא מאוד כעס, הוא חשב שצוחקים עליו, אבל באמת לא צחקו עליו. אני חושב מה הייתי מרגיש במקומו, אני אומר לעצמי "גם אני הייתי מתעצבן במקומו, אז למה שאכעס עליו? אז מה אם הוא שבר דברים של ילדים אחרים? אז מה אם הוא נתן מכות לילדים קטנים? הרי אני מנסה להבין מה שהוא הרגיש, ואני מרגיש כי גם אני במקומו אולי הייתי עושה את אותו הדבר בדיוק! הרי אני צדיק, אני מנסה לדון אותו  אחרי שבדקתי אותו, רק לאחר שניסיתי  להבין למה הוא עשה מה שהוא עשה?


אבל זה לא נכון! זה לא פרוש המשנה! פרוש המשנה הוא כי מטרת הדיין, השופט, כל אדם שמנסה להעביר ביקורת על אדם , לשאול את השאלה: למה הוא מתנהג בצורה לא יפה? אולי יש לו סיבה? האם אני מסוגל להבין אותו? 


אבל, גם  אם אני מסוגל להבין אותו, אסור לי לוותר לו על העונש שמגיע לו. לא כדי לעשות לו רע, אלא כדי לנסות לחנך אותו. שיבין כי אם הוא לא מתנהג יפה, הוא לא יכול לקבל פרס, או להיפטר מהעונש.


אז אם אני לא מוותר לו, בשביל מה חשוב שאבין אותו? שאעמוד במקומו?


התשובה היא: כדי שלא אכעס עליו.  לא אתן לו עונש כי אני מאוד כועס עליו, אלא להפך, אני אפילו מאוד מבין למה הוא התנהג כפי שהוא  התנהג. אני מבין, אבל לא מסכים אתו. לכן דווקא כאשר אני רגוע, חושב בשקט, דווקא אז אני מסוגל לעשות את הדבר הכי טוב בשבילו, גם אם זה דורש לתת לו עונש...                                     





הודעות
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