נושא: דף פרשת שבוע: כי תישא 
מחבר: – יהודה רוזנברג
כתות יעד: יסודי

  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר 
מיועד: לילדי יסודי ממ"ד.  החידות מתאימות גם למבוגרים.


שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!

כניסת השבת: 17:18


צאת השבת:    18:26





מה נלמד מפרשת השבוע?                               


- "אני מבקש שתעזור לשני. אתה מוכן?".


- "כן בבקשה!".


- "אבל אם תעזור לו, תקבל עונש!" 


- "מי ייתן לי עונש?"


- "אני! אז אתה מוכן?".


מי יגיד גם עכשיו "אני מוכן!"? הרי זה כל כך לא הגיוני, אתה מבקש ממני לעזור לשני, וכאשר אני מסכים – אתה מודיע לי שאקבל עונש כי עזרתי לו? היכן ההיגיון?


על השאלה הזו אמר שלמה המלך "אמרתי אחכמה, והיא נסתרה ממני". אמרתי שאנסה להבין זאת, ולא הצלחתי. אניסה להבין איך הקב"ה מצווה על אדם לעשות דבר לטובת האחרים, וכתוצאה מזה, מקיים המצווה נעשה טמא. למה? במה חטא שמגיע לו עונש?


השבת אנו קוראים את השנייה מארבעת הפרשיות, "פרשת פרה". בפרשת זו אנו מוציאים לקריאת התורה שני ספרים. בראשון קוראים את פרשת השבוע, פרשת כי תשא. ובשני קוראים מפטיר מתוך ספר במדבר את התחלת פרשת חוקת. בקריאה זו אנו קוראים על מצוות פרה אדומה.


כאשר אדם נגע באדם מת, הוא הופך להיות "טמא מת". כדי לא להיות טמא, כדי להיות שוב טהור, הוא צריך בין השאר שיזו (שישפריצו עליו) מי פרה אדומה. לוקחים פרה אדומה, שוחטים אותה, שורפים אותה, את האפר שלה מערבבים עם  עוד כמה דברים, מוסיפים מים, וזה הופך להיות "מי פרה אדומה" שבעזרתם אפשר לטהר "טמא מת". אבל ... הכהנים שהכינו את האפר, אותם אלו שהיו מוכנים להכין את מי פרה האדומה, כדי שטמאי מתים יוכלו להיות טהורים, הם הופכים בעצמם לטמאים! למה? במה חטאו שהם טמאים? הרי הם בסך הכל רוצים לעזור ל"טמאי המתים", שיוכלו להיות טהורים?!


על שאלה זו אומר החכם מכל אדם – שלמה המלך – אין לי תשובה!


אינני חכם יותר משלמה המלך. אך ברצוני לתת הסבר שאולי ייתן תשובה חלקית לשאלה.


נכון, זה קשה מאוד להגיד "אני מסכים לעזור, גם אם תיתן לי עונש שעזרתי למי שאתה אמרת לי לעזור!". אבל להיות חבר טוב, להיות מוכן לעזור לאחרים, זה לא חוכמה כאשר זה לא דורש ממני הרבה.


את הרצון שלי לעזור צריך לבדוק גם כאשר אני צריך לשלם מחיר מעצמי, להיות מוכן לסבול כמו החבר שלי, רק כדי לעזור לו. להיות מוכן להיות טמא (טמא רק לזמן קצר – עד לערב, אבל להיות טמא...) כמו החבר שלי. רק אם אעשה זאת – אני מוכיח בצורה כל כך חזקה כי אני מוכן לעזור, בלי לשאול מה זה עולה לי? למה זה כדאי לי? האם אצטרך לשלם על זה שאני מוכן לעזור? פשוט מוכן לעזור כמעט בכל מחיר! לכן הכהן המכין את האפר – נעשה טמא, אבל דווקא כך הוא מוכיח לכולם ולקב"ה עד כמה הוא צדיק אמיתי המוכן לעזור בכל מחיר, גם במחיר שיהיה טמא. ואז אני מאמין כי השכר על המעשה הנפלא שלו, יהיה שכר גדול, והוא בסה"כ לא יפסיד, גם אם כרגע הוא טמא. הטומאה היא ההוכחה כי מגיע לו פרס מהקב"ה. אז בואו גם אנחנו – נסכים לעזור לחבר, בלי לשאול שאלות. פשוט לעזור כמה שיכולים!


                              








                                        


      








אנו לומדים על


לעזור בכל מחיר!


לעזור זה דבר נפלא! איזה כיף לראות את הילד המאושר, או הזקן בבית האבות שמחייך, או לזכות לחיבוק מאמא או אבא שעזרנו להם!


בעצם, כאשר אני עוזר, אני לא רק נותן, אלא גם מקבל. אני עוזר, והשני נותן לי הרגשה נהדרת, הרגשה של סיפוק ושמחה, שאולי יותר משמחת אותי, מאשר אני שימחתי אותו. עד שאולי אפשר לשאול: מי עזר למי יותר? זה שהיה צריך עזרה, וקיבל אותה ממני, או אני שזכיתי בזכותו להרגשה נהדרת?


פעם פגשתי נהג שלקח חייל שהיה בדרכו הביתה. החייל עלה לרכב,  ואמר בצורה מנומסת "תודה". הנהג שעשה לחייל טובה, ענה "אני צריך להגיד לך טובה! אם לא היית עולה לרכב, לא הייתי זוכה להרגיש את ההרגשה הטובה שזכיתי לעזור לחייל ששומר עלי, ובעצם עוזר לי כל הזמן!".


האם צדק החייל שאמר "תודה", או הנהג צדק שאמר "תודה" לחייל?


נראה לי כי שניהם צדקו.


אך האם אם כן, כדאי לי לוותר על דברים שלי בשביל אחרים? האם כדאי לי לוותר על שוקולד שהבאתי מהבית לבית הספר, ולתת אותו לילד שאצלו בבית לא יכולים לקנות שוקולד, כי אין להם כסף! האם לא אשמח יותר?


לפעמים אני צריך להחליט האם אני מוכן לסבול, כדי לעזור לשני,  האם חייל צריך לסכן את חייו, כדי לשמור על האזרחים? כולנו יודעים כי החיילים לא מפחדים! הן מוכנים להסתכן, כדי לעזור לנו – לשמור!




















          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).





משקל אחד מסמני טהרת הפרה. (ל' 30).


סימן של חלק מהמילה . (ל"א 13).


להסיר ולחלק לחלקים. (ל"ב 2).


פסל של מנהגי פורים. (ל"ב 4).


התחיל לבקש רחמים. (ל"ב 11).


אבן הקב"ה. (ל"ג 21).


תהיה מוכן בלי לטעות. (ל"ד 2).





שבת שלום! בהצלחה!











