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שלום ילדים יקרים!                             מה נלמד מפרשת השבוע?

כאשר שני ילדים רבים, (לא יפה! נכון?), וילד אחד הוא ילד שכמעט אף פעם לא רב, ואילו השני – כולם יודעים שהוא רב עם כולם.

אני יושב וחושב, "מי התחיל?", תנחשו ... . כמובן שנחשוב שהילד שרב עם כולם, התחיל גם הפעם. הגיוני, נכון?

אך הילד האלים יטען בחום "לא אני התחלתי! הוא התחיל!". מי מאתנו יאמין לו? רובנו לא נאמין לו, גם אם האמת היא שבמקרה זה, הוא באמת לא התחיל ולא אשם. צורת החשיבה שלנו נקראת "סטיגמה". אנו מכירים אדם או ילד בצורה מסוימת, וכך נתייחס אליו. ילד חכם – יישאר חכם גם אם יעשה מעשה טיפשי. הילד החזק יחשב בעיננו כחזק – גם כאשר יהיה חולה וחלש. הילד הבכיין יישאר סתם בכיין – גם אם בכה עם סיבה טובה. מאוד לא קל לשכנע אותנו שהסטיגמה כבר לא נכונה. ילד שהיה רגיל לתת מכות לכולם – יתקשה להוכיח לכולם שהוא הפסיק לתת מכות, גם אם באמת הוא הפסיק לתת מכות. כי יגידו "סתם היום אין לו כוח. אבל ברגע שירגיש טוב, וטיפה ירגיזו אותו – מיד ייתן מכות!".

בפרשת מטות – מתארת התורה את ניצחון בני ישראל על מדיין במלחמה.

לאחר המלחמה – באו שבטי ראובן וגד, וביקשו ממשה את חלק מהמקומות אותם כבשו ממדיין. הם הסבירו את הטענה שלהם כי יש להם הרבה צאן, ובמקומות שכבשו – יש הרבה מרעה לצאן.

למסתכל מהצד – זו נשמעת טענה הגיונית. אך  משה לא מקבל את בקשתם בשמחה. משה טוען כי זה שוב ניסיון של עם ישראל לא להיכנס לארץ ישראל, שוב הקב"ה יכעס, ושוב בני ישראל יקבלו עונש. אך האמת היא ששני השבטים לא רצו לעצור את בני ישראל מלעלות לארץ ישראל. אך למשה הייתה "סטיגמה" על בני ישראל – עם המנסה להתחמק מהעלייה לארץ ישראל (כפי שאמרו פעמים רבות "למה זה העליתנו מארץ מצריים?" . לכן הוא טועה – ומאמין כי אין פה בקשה אמיתית, אלא שוב ניסיון התחמקות מהכניסה לארץ ישראל.

אך כאשר שני השבטים מוכנים להתחייב לצאת ולכבוש את ארץ ישראל, ועד שלא כל השבטים יקבלו את המקום שלהם ("נחלתם"), הם מתחייבים שלא  לחזור הביתה, משה כן מאמין להם, ונותן להם לגור במקומות שכבשו ממדיין.

נודה על האמת – לא קל לשנות את הסטיגמה שיש לנו על אנשים. אך הסטיגמה לפעמים מסוכנת ולא אמיתית, וכך סתם מאשימים ילד בדברים שהוא לא אשם כלל!

ננסה ילדים ללמוד ממשה רבנו -  שטעה בגלל הסטיגמה, וחשד בשני השבטים סתם, אך בקלות יחסית – אמר "טעיתי!". נלמד ממנו להודות בטעויות, ולא להאשים אדם סתם רק בגלל שיש עליו סטיגמה מסוימת.

חידון פרשת השבוע  -חידון בכפל משמעות (כל משפט מדבר על אותה מילה שיש לה שני הסברים, משמעיות).

1. זכר ונקבה, וכל ההבדל הוא רק הנקודה (שנקראת 'מפיק ה''). (ל' 8).

2. כסף אסור. (שאלה קצת קשה –היעזרו במבוגרים). (ל' 14).
3. ציפור טרף שלל. (ל"א 32).
4. מקצוע לימודי שהוא שם של מקום. (ל"ב 3).
5. נגד פצצות ונגד נקמה. (ל"ה 11).
6. מקל השבט. (ל"ו 7).
                                                                         שבת שלום!









    שלכם – יהודה.

