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         שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!

כניסת השבת: 17:18


צאת השבת:    18:26





מה נלמד מפרשת השבוע?                               


איזו התרגשות! ממש מפחיד ומרגש ביחד. קיבלנו את התורה, הר סיני היה מכוסה בעשן, שמענו את הקב"ה אומר את הדיבר הראשון "אנוכי ה'…" . כולנו ממש נרגשים, איזו תורה נהדרת,  איזה אלוקים גדול יש לנו! ואז … מקבלים את המצוות. "כי תקנה עבד עברי שש שנים יעבוד …", זהו? אחרי הטכס הכל כך מרגש, מה שצריך לדבר זה רק על עבדים? 


אכן אולי זה לא נעים, אבל התורה מסבירה לנו כי כל דבר גדול עשוי מהרבה דברים קטנים. בית גדול – זה יפה, אבל כדי לבנות אותו צריך חול, מלט, בלוקים ועוד ועוד, הכל יחד יוצא בית גדול ויפה. כך היא התורה, היא גדולה ויפה, אבל כדי להגיע למבנה היפה של התורה – צריך להתעסק עם הפרטים הקטנים, כל המצוות הקטנות של מה מותר, ומה אסור?


הספורנו מפרש כי תורה בחרה דווקא במצוות עבד עברי – כדי להזכיר לבני ישראל כי רק לפני כחודשיים גם הם היו עבדים. ההרגשה כי אדם אחר אומר לך מה לעשות בכל רגע, היא ממש לא נעימה. (נכון? תחשבו על מורה בכיתה שלא מרשה לזוז ... , ועכשיו תחשבו איך נרגיש כאשר אדם אחר יוכל להגיד לי כל הזמן מתי ללכת לישון, במה לעבוד, מה לקחת לאכול, ואפילו ... עם מי להתחתן ... ).


ואם זו הרגשה לא נעימה – כדאי לנסות לא להגיע למצב הזה, לא כדאי להימכר לעבד. (בהרבה מקרים, מי שנמכר לעבד, היה גנב שניתפס, ולא היה יכול לשלם או להחזיר את מה שגנב). ומצד שני – הבעלים שקנו את העבד – תרחמו עליו, תחשבו שבסך הכל גם הוא בן אדם בדיוק כמוכם, אז כמו שאתם רוצים יחס טוב, אז מגיע לעבד גם יחס טוב. התורה וחכמים אכן מלמדים אותנו כי אם יש לי שמיכה אחת, ואני צריך לבחור מי יקבל אותה? אני האדון, או העבד? העבד יקבל ראשון! כדי שלא ירגיש מאוד מסכן.


גם אני  האדון של העבד – הוא בן אדם כמוני, ואין סיבה שיקבל יחס פחות טוב מכל אדם אחר.


השבת נקרא את הראשונה מ"ארבע הפרשיות" – פרשת שקלים. בפרשה זו אנחנו קוראים על המצווה של כל גבר מגיל 20 שנים לתת כל שנה "מחצית השקל" לבית המקדש. בכסף הזה קנו את הקורבנות השייכים לציבור. הסכום היה אחיד, העני הגדול ביותר, והעשיר הגדול ביותר נתנו בדיוק את אותו הדבר כל שנה – מחצית השקל.


מה אנחנו לומדים ממצווה זו? אכן כדאי תמיד לזכור כי אני רק "חצי", יש לי תמיד הרבה מה לתקן ולשפר את עצמי.


שנית – העשיר צריך לזכור כי כלפי הקב"ה הוא בדיוק כמו העני, שניהם נותנים לקורבנות של הציבור בדיוק את אותו הדבר – מחצית השקל. לקב"ה לא משנה מי יותר עשיר, למי יש יותר כסף וזהב, לקב"ה לא חשוב כמה כסף יש לי – כי הרי הקב"ה בעצמו החליט כמה כסך יהיה לי, ולכל אחד אחר.


אבל הקב"ה לא החליט בשבילי איך אתנהג? האם אקיים מצוות? על פי מעשי אלו, יקבע הקב"ה מה מגיע לי לפי השכר המגיע לי על קיום המצוות והתנהגות טובה.


ילדים יקרים! נסו לזכור כי אתם לא האדונים של האחים הצעירים בבית (אל תגידו לאח הקטן מה לעשות, הוא לא עבד שלכם!), אנחנו לא האדונים של ילדי הכיתות הנמוכות, הם ילדים בדיוק כמונו .....











                                        


      








אנו לומדים על


חשיבות המעשים הקטנים!


"מי רוצה לבנות מכונית עם מנוע? כזאת עם גלגלים גדולים, מנוע חזק, שאפשר לנסוע איתה מהר ..." 


אני בטוח כי רבים יגידו מיד, "בטח שאני רוצה!". אבל כאשר נבקש ללכת לחפש גלגלים מתאימים, לגשת לאדם מהישוב ולבקש מנוע ישן, זה כבר קשה – "אני מתבייש, לא נעים לי, תלך אתה, אולי נבקש מאבא שיבקש במקומנו?" ועוד שאלות רבות.


מה קרה לנו? הרי אנחנו רוצים את המכונית? אבל כאשר מגיעים לעבודה ממש, לצורך לעשות דברים שלא תמיד נעימים, ואולי קצת מתביישים, כאן אנחנו עוצרים.


אבל כך הדבר בכל דבר בחיים, "להיות אדם טוב" – רובנו רוצים, אבל להתחיל לוותר לשני, לתת משלי לאחר, גם כאשר אני מאוד רוצה את הדבר לעצמי, זה באמת קשה.


אכן כל דבר גדול בנוי מהרבה דברים קטנים. כל מכונית בנויה מהרבה ברגים, פח, חוטים ועוד.


כל צדיק הופך להיות צדיק בזכות הרבה מאוד מעשים קטנים. כמו תמונה יפה, בעצם בנויה מהמון נקודות צבע קטנות, כאשר אם מסתכלים רק על נקודה אחת, היא ממש לא שווה הרבה, אבל אם מסתכלים על כל התמונה, הכל נראה פתאום כל כך יפה!


אז אל תוותרו על הדברים הקטנים, גם המעצבנים, כי מהם יוצאים דברים גדולים! 











          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).


חלק מהיד של העוזרת. (כ"א 7).


הלבוש שלא שמר על העוזרת. (כ"א 9).


מקל סבא לגב. (כ"א 19).


מקל המחזור של בני עקיבא. (כ"א 21).


"אני לא אשם, ואני לא מלוכלך!". (כ"א 28).


כסף אדום. (כ"ב  2).


תבואה שעמדה על רגליה (בשינוי מלעיל ומלרע. זוכרים? אם לא, אז תשאלו ...). (כ"ב  5 ).


שבת שלום! בהצלחה!








הודעות


ביום 











