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שלום ילדים יקרים!                                           מה נלמד מחג סוכות?

בשביל מה לצאת מהבית? בחוץ פעם חם, ופעם קר. ובבית?! יש מזגן .
בחוץ יש יתושים, נמלים וכל מיני מרעין בישין (דברים רעים). אז למה יוצאים?

ולמה לצאת דווקא עכשיו? למה שלא נעביר את החג לתקופה שקטה יותר? הרי רק בשבת שעברה עברנו את הכיפורים, לפני שבועיים וחצי חלף לו ראש השנה? למה הכל ביחד? למה לא לחלק את החגים על פני כל השנה, ולא לעשות שלושה ביחד?

אבל נראה לי כי אפשר למצוא את הקשר בין שלושת הימים (ראש השנה, יום הכיפורים וחג סוכות.

בראש השנה הקב"ה עושה משפט לכל ברואי העולם, אך קובע את גזר הדין (העונש או הפרס) רק לצדיקים גמורים או רשעים גמורים. ואילו רובנו, שאנו לא רשעים גמורים חס וחלילה, אך לצערנו גם לא צדיקים גמורים, ממשיך הדין ביום הכיפורים.

לכן ביום הכיפורים אנחנו מרבים לבקש סליחה, להתוודות (להגיד במה אנו לא בסדר), ואומרים כי נשתדל להתנהג מעתה יותר טוב.

אך האם בכך נסתיימה החזרה בתשובה? האם מספיק כי רק נגיד שטעינו, נבקש סליחה מהקב"ה, ונחליט שלא נעשה עוד פעם את הדברים הרעים?

נסו לחשוב על ילד הנמצא בשיעור, ובו לומדים על כמה מסוכן לתת מכות, וכמה לא יפה להעליב אחרים. ואחד הילדים בכיתה מדבר בהתלהבות ואומר שבאמת זה נורא לתת מכות. אבל מיד אחר כך בהפסקה, מישהו  אומר לאתו ילד מילה לא יפה, ומיד הוא מתחיל לתת מכות, לקלל ולהרביץ! למה הוא שכח מה הוא אמר בכיתה? הוא שכח  שהוא בעצמו אמר שזה נורא לתת מכות או להעליב?! האם ילד כזה באמת חזר  בתשובה?

ברור שלא!

אבל אם נראה שאותו ילד יצא אחרי השיעור לחצר, וילדים הרגיזו אותו, והוא לא החזיר להם! עכשיו אנחנו בטוחים כי הוא באמת חזר בתשובה, הוא באמת החליט לא לתת מכות, גם למי שפגע בו!

גם אנחנו , אומרים לקב"ה אחרי יום הכיפורים: אנחנו לא סתם מדברים על כך שאנחנו רוצים לחזור בתשובה. מיד במוצאי יום הכיפורים בנינו סוכה, בחג סוכות, אנחנו מוכנים לעזוב את הבית, ולסמוך רק עליך הקב"ה שתדאג שיהיה לנו נעים בסוכה. לסמוך רק עליך שלא ירד גשם, ואם חס וחלילה ירד גשם, לא נגיד "במקרה ירד גשם" אלא נשאל למה קיבלנו עונש או ניסיון שירד עלינו גשם בתוך חג הסוכות?

כי הרי אנחנו חזרנו בתשובה, ומאמינים כי כל מה שקרה ויקרה, זה לא במקרה! את הכל הכל אתה הקב"ה עושה!

ואז אנו מגלים כי חג סוכות מראה כי אכן חזרנו בתשובה, ואנו מאמינים בקב"ה.                                           

חידה בפרשה

1. 1-4  בהקשר לסוכות מי יודע?
2. הקדושה שביטלה את המצווה. מי היא הקדושה, ומה היא המצווה?
3. שתי חתונות ביום אחד. איזה יום, ומי החתנים?
4. מצווה שנכנסים לתוכה. מה המצווה?
5. "התאגדות השונים". מה הם השונים?
6. קישוטים קדושים, אבל רק לשבוע! איזה קישוטים?
7. בית שמתחילים לבנות בלילה. איה בית, ומתי?
                                         חג שמח! בהצלחה!

