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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע - פרשת תזריע ופרשת החודש?





"תראו אותו! הוא כזה רשע. כל מה שהוא יכול להרוס, הוא הורס. אין ילד שהוא לא רב אתו. לא עובר יום בלי שהוא מספיק לתת מכות לכמה ילדים! ממש ילד נורא!".  


"אתה בטוח? הכל כל כך רע אצלו?".


"כן, אני בטוח, הוא ילד שעושה רק דברים רעים!".


"אם כן, אני לא אתן לו עונש, אני לא מאמין לך!"


מכירים ילדים כאלו? ילדים שעושים רק רע? למה לא מגיע עונש לילד שעושה רק דברים רעים?


ישנם שתי הלכות מעניינות בנושא: מה לדעתכם יקרה לאדם שכל בית הדין של 23 דיינים החליטו שהאיש רצח, ומגיע לו עונש מוות? האם יהרגו אותו? מתי יותר הגיוני להוציא אותו להורג, כאשר כל הדיינים אומרים להרוג, או כאשר חלק אומרים  להרוג, וחלק אומרים שלא להרוג? נכון הגיוני שנהרוג אם כולם אומרים להרוג? 


הדין השני הוא בפרשתנו. אדם שקיבל נגע צרעת, והנגע כיסה את כל העור שלו, כל העור שלו הפך ללבן – הדין הוא שהוא טהור. למה אם יש לי צרעת כחלק מהגוף, אני טמא, ואילו אם יש לי צרעת בכל הגוף, אני לא טמא!


למה אם כל 23 הדיינים אומרים להרוג את הרוצח, הוא פטור מעונש מות? אבל אם חלק אומרים להרוג, וחלק אומרים לא להרוג, כל הורגים?


התשובה לשתי השאלות, היא אותה תשובה..


אם אני מסוגל להגיד כי מההתחלה האדם לא מושלם, והוא עושה רק דברים רעים, זה סימן שאני לא מכיר אותו מספיק טוב. כי אין אדם שכולו רע, בדיוק כמו שאין אדם שעושה רק דברים טובים. כולנו עושים לפעמים דברים רעים, ולפעמים דברים טובים. אך כמובן שעלינו להשתדל לעשות כמה שיותר רק דברים טובים.


כאשר אני אומר על אדם אחר כי הוא כולו רע, הרי ברור שאני לא מכיר אותו טוב מספיק. כי אם הייתי מכיר אותו טוב, בטוח שהייתי מכיר גם דברים טובים שהוא עושה. 


כאשר בבית המשפט כל הדיינים קובעים כי לאדם מגיע עונש מוות, זה רק סימן שאף אחד מהם עוד לא הכיר את הדברים הטובים של אותו נאשם, כי אחרת ברור שלפחות אחד היה יודע לספר למה לא צריך להרוג את הנאשם? למה הוא טוב לפחות בחלק מהדברים? ואם אפילו אחד היה מספר גם קצת  דברים טובים על הנאשם, אולי זה היה משכנע את שאר הדיינים שלא להוציא להורג את הנאשם. הדבר נכון גם בצרעת. אם הכהן לא מסוגל לראות קצת טוב באדם שבא אליו, למצוא מקום שהאדם לא נפגע, אם האדם המצורע נראה לכהן כאילו הכל רע אצל המצורע, אם הכהן לא מצליח למצוא משהו טוב אצל המצורע, זה סימן שהכהן לא מסוגל לראות את כל האמת, אלא הוא רואה רק את הרע. על כהן כזה אי אפשר לסמוך, לכן "כולו הפך לבן, כולו טהור"� – אם הכל נראה לך נגוע – לא טוב, אז לא נסמוך עליך הכהן, ולכן המצורע יוכרז כ"טהור".     הדבר נכון גם לנו. אם ילד מעצבן אותנו, נזהר שלא להפוך אותו לרשע  גמור, נזכור שיש בכל אחד גם דברים טובים, ואז גם פחות נכעס על מי שפגע בנו. נרבה שלום בננו, ובכל עם ישראל.





בע€קבות פרשת השבוע


לצאת לחרות או לשעבוד?


זו הייתה תקופה כל כך קשה, מאתיים ועשר שנים אנחנו כבר עבדים. נותנים לנו לעבוד מבוקר עד לילה. אם לא מספיקים לעשות מה שאמרו לנו, חוטפים מכות חזקות.


משה מגיע ומספר לנו כי  בקרוב  נצא ממצרים. אבל במקום זאת, המצרים נתנו לנו לעבוד יותר קשה. קשה להאמין שבאמת נצא ממצריים. אבל מגיעים 10 המכות, אנו רואים כי ה' מסוגל לעשות כל מה שהוא רוצה, ולכן ברור שהוא גם יוכל להוציא אותנו ממצריים. כן בעוד שבועיים מכת בכורות, ולאחריה – נצא ממצריים. מחכים  להוראות אחרונות לקראת היציאה, והן מגיעות. אבל מוזרות. לא הוראות מתי והיכן נפגשים ליציאה ממצריים, אלא  לקחת את האל של המצרים, הכבש. לקשור אותו ליד פתח הבית. בי"ד בניסן בצהרים – לשחוט את הכבש, למרוח את הדם על הפתח, בלי לפחד מהמצרים, לצלות את הכבש ולאכול אותו צלי אש בלילה, מוכנים ליציאה עם התיקים, נעלי הליכה = פסח מצריים. אבל כבר בהוראות לפסח מצריים מגיעות ההוראות איך לחגוג את חג הפסח בעתיד, בכל שנה בשנה.


 לא לאכול חמץ, לספר את סיפור יציאת מצרים. למה? עוד לא יצאנו, וכבר מדברים על חובות של קיום מצוות שיהיו בעתיד? אכן כן! הקב"ה רוצה להסביר לנו בצורה ברורה, לא יצאנו לחופש כדי לא לעשות כלום, יצאנו לחופש כדי לקיים מצוות. עם ישראל בלי תורה , הוא כמו  גוף ללא נשמה. את הדבר הזה לימד אותנו משה רבינו. רק מי שמתכווין לקים באמת את כל המצוות, רק מי שלא מתפשר, רק מי שמצהיר שהוא עבד הקב"ה, ולא עבד המצרים – הוא יצא!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
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 תמיד הכל !


לעזור – זה לוותר. אם עזרתי לחבר 











חידה בפרשה.





חידון על פרשת השבוע.


מה המשותף לאברהם ופרשת השבוע? (י"ב 3).


לא חיפשתי, ולכן לא ..... , ולכן דרשו ממני רק קצת. מי אני? (י"ב 8).


תהפכו אותי, ותקבלו במקום ענג, דבר רע. איזה דבר רע יצא לכם? (י"ג 2).


מי פורח, והוא לא פרח? (י"ג 12).


קצת רע? זה רע! הכל רע? זה טוב! מתי? (י"ג 13).


איך אפשר להוכיח מהפסוק שגם לנשים יש זקן? (י"ג 29). 


מי הרס את הבגד אחרי שכיבס אותו? (י"ג 56).


                                     שבת שלום! בהצלחה!
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