נושא: דף פרשת שבוע: תזריע מצורע 
מחבר: – יהודה רוזנברג
כתות יעד: יסודי

  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר 
קהל היעד: ילדי היסודי בבית ספר ממ"ד. עוסק גם ביום הזיכרון ויום העצמאות.



שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!

כניסת השבת: 17:18


צאת השבת:    18:26





מה נלמד מפרשת השבוע?                               


האם יש "דבר טוב" ו"דבר רע"? האם כל דבר "טוב" הוא תמיד "טוב", וכל דבר "רע" הוא תמיד "רע"?


יש ילד חזק מאוד! אם ייתן לחברו מכה, היא פשוט תהיה מסוכנת לחבר. הוא עלול לשבור חלק בגופו. אז זה טוב להיות חזק? הילד החזק נתן בצחוק מכה לשני, וחברו מתחיל לבכות. אם נשאל אותו "למה נתת מכה חזקה?" הוא יענה "זה בכלל לא היה חזק!". וזו באמת תהיה תשובה אמיתית. ברור שילד זה יוכל להגיד כי הוא לא אשם שנולד כל כך חזק, והוא סתם מסכן שהוא כל כך חזק, כי תמיד שהוא רק נוגע באחר, מיד השני בוכה, ונותנים לו עונש.


אבל כאשר מחפשים משהוא שיעזור לסחוב דברים כבדים בשביל אישה מבוגרת, צריך לסחוב (לא עלינו) ילד שנפצע באמצע הטיול, וקשה לו להגיע לרכב לבד, אותו ילד החזק, ממש אותו ילד דווקא הוא הילד שיוכל לעשות זאת, והפעם דווקא הוא יקבל פרס ולא עונש! 


אז בעצם כל דבר "טוב" יכול להיות "טוב", אבל יכול להיות גם "רע". תלוי מה עשינו עם אותו דבר ... .


בשתי הפרשות שנקרא השבת, מוזכרת מחלה קשה – מחלת הצרעת. מחלת הצרעת יכולה להגיע לבני האדם, לבגדים או אפילו לקירות הבית. גם מחלה זו פעמים שהיא טובה, ופעמים שהיא רעה.


חז"ל לימדו אותנו כי אדם המקבל את מחלת הצרעת, זה עונש על כי דיבר לשון הרע, סיפר דברים על אנשים אחרים (ואפילו שזה היו דברים נכונים, אבל סתם סיפר אותם, ואפילו שאלו דברים טובים, גם עשה חטא שמגיע לו עונש את מחלת הצרעת!). לכן, לאדם המדבר "לשון הרע" -  העונש שלו לצאת מהמחנה, ולשבת לבד, שלא יהיה לו עם מי לדבר ... .  אין ספק כי זו מחלה רעה, המסמלת התנהגות לא יפה של האדם החולה.


אבל אותה מחלה ממש, כאשר היא פוגעת בקירות הבית, ולא באדם, לפעמים בעל הבית צריך להוציא חלק האבני הבית, במקום שבו יש את הצרעת. חכמים מסבירים לנו כי האדם הזה קיבל פרס מהקב"ה, כי כאשר יוציא את האבנים מהקירות, יגלה להפתעתו מטמון. יגלה את הכסף והזהב שהגויים שגרו בבית (לפני שבני ישראל כבשו את המקום) החביאו בקירות של הבית. וכאשר הקב"ה רוצה לתת כסף לאותו יהודי, הוא פשוט עשה שיהיה לו צרעת בדיוק באותו המקום שבו החביאו את הכסף והזהב. אין ספק כי זה דבר טוב לאדם.


אז בעצם אין דבר כזה "דבר טוב". אלא יש דבר שאני (או אדם אחר או הקב"ה) משתמש בו לדבר טוב, או לדבר רע! 


השבוע נתייחד עם זכרם של חללי צה"ל וכל הרוגי הטרור הפלשתינאי. (ובתוכם את זכרה של נעם ז"ל).


מיד בסוף יום הזיכרון נתחיל לחגוג את יום העצמאות.


האם היה כדאי לשלם מחיר של כל כך הרבה הרוגים, יתומים ואלמנות בשביל להקים ולשמור על מדינת ישראל? אולי גם כאן התשובה תלויה במה עושים עם מדינת ישראל? האם נדע לבנות מדינה שכולם עוזרים זה לזה? מדינת יהודים מלאת צדק? האם נדע לבנות חברה יהודית היודעת לעזור לחלש? האם נדע ליצור אוירה שמחה בארץ? אם נצליח – ברור שהמחיר של כל ההרוגים, הוא כואב! אבל בזכותם יש לנו ארץ ישראל כל כך יפה וטובה. בשבילם ולזכרם,  בואו ננסה לבנות לפחות מקום יפה וטוב אצלנו.











                                        


      








אנו לומדים על


עם ישראל וארץ ישראל!


בית המקדש השני נחרב לפני כ 2000 שנים. עם ישראל גלה מארצו כי חטא לקב"ה.


בית שני נחרב כי היהודים לא התנהגו יפה אחד לשני. אנו נמצאים בתוך ימי ספירת העומר שב 33 ימים מתוכם (ולא בכל הספירה) מתו 24000 תלמידי רבי עקיבא שלא נתנו כבוד זה לזה. כפי שהקב"ה הזהיר את עם ישראל בתורה, עם ישראל עלול לקבל עונש שיגורש מארצו. אך בתוך העונש מופיע דבר טוב "ושממו עליה אויבכם". הכוונה כי כאשר עם ישראל יהיה בגלות – לא הארץ ישראל, יגורו כאן עמים שונים, אך ארץ ישראל לא תסכים לפרוח ולהיות יפה! הארץ תישאר "שממה". אכן עמים רבים כבשו את ארץ ישראל, הנוצרים והמוסלמים, התורכים והבריטים ... ואצל כולם הארץ הייתה הרבה מדבר, ביצות ומלאה במחלות. ארץ ישראל חיכתה לעם ישראל שיחזור אליה.


כאשר זכינו להקמת המדינה, בה' באייר תש"ח, תוך זמן קצר הביצות נעלמו, המחלות שסיכנו את כל תושבי ארץ ישראל התחילו להיעלם. במקום ביצות הוקמו יישובים פורחים. במקום חולות של חוף הים הוקמה תל אביב, וכל הערים שבסביבתה. כל שטח פתוח הפך לשדה, או ליישוב, מושב, קיבוץ ועיר.


כבישים נוחים ורחבים החליפו דרכים צרות ולא נוחות.


תעשייה משוכללת ומהמתקדמות בעולם קמה במדינה הצעירה – מדינת היהודים.


ברור כי ההצלחה וההתקדמות היא פרי עשייה שלנו.


 אך ללא צל של ספק, ללא עזרת הקב"ה, בצורה טבעית, לא יכולנו להקים מדינה כזו. ההצלחה היא ממש נס שצריך להודות לקב"ה עליו! 


אכן ראוי להגיד ולהודות לקב"ה ביום העצמאות "זה היום עשה ה', נגילה ונשמחה בישועתו".




















          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).


לא שכח את הבן. (י"ב 2).


שלוש שנים לחיתוך בריתו. ((י"ב 3).


נשארה במקומה מלמטה. (י"ג 23).


יצור חי מעופף. (י"ד 6).


נפח חלקי עשר. (י"ד 10).


כלי האדמה השקט, והכל תלוי בצד הנקודה. (ט"ו 12).


הזמין שני מקומות לרופא לחיות שעפות. (ט"ו 14).





שבת שלום! בהצלחה!








הודעות


ביום 











