ב"ה פרשת תרומה תשס"ח.
  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
                 את הדף ניתן לקרוא  במהלך השבוע  באתר בית הספר        www.nirezion.org.il


שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת תרומה?





"הלוואי שיהיה לי מישהו כזה גדול וטוב, שיוכל לעזור לי כל הזמן". נכון שהרבה אנשים היו שמחים אילו זה היה קורה? תארו לעצמכם, כי באמת יש לכם חבר כזה, הוא עוזר לבנות משחקים, להקים מחנות בשיחים, עוזר לנצח במשחקים, ולהצליח במבחנים!


יום אחד החבר הזה מודיע לכם כי הוא נוסע רחוק. מה עושים עם המבחן הקרוב? מי יעזור לי ללמוד?


אל תדאג, אמר לי החבר לפני שנסע. "ברגע שתרצה, תוכל לגשת לבית שלי, אני אשאיר לך מפתח לדלת, ושם בבית יש טלפון שדרכו תוכל לדבר איתי, ואני אעזור לך מרחוק!, אבל אני מצפה שכל פעם שתכנס לבית, תשמור עליו, תדאג  לבית שיישאר נקי ומסודר".


כמובן שהסכמתי. למחרת שהחבר נסע, רציתי ללמוד למבחן. נכנסתי לבית בזהירות, מצאתי את הטלפון, התקשרתי אליו, והוא אכן ענה לי ועזר לי, ממש כאילו הוא כאן יחד איתי.


בפעם  השניה, כאשר הגעתי לבית כדי לשאול  שאלות, ירד גשם בחוץ, ונעלי היו עם קצת בוץ. לא היה לי כוח לנקות את נעלי. אמרתי, לא נורא! בפעם הבאה אני אנקה את הבוץ. כאשר ניגשתי לטלפון, שאל אותי חברי האם אני שומר על הבית נקי ומסודר? סיפרתי לו את האמת, והבטחתי כי מחר אבוא לנקות את הבית מהבוץ. 


למחרת, כמובן שלא היה לי כוח לנקות, וגם כל השבוע. פשוט לא הייתי צריך את העזרה שלו, אז בכלל לא נכנסתי לבית.


לאחר שבוע נוסף היה לי מבחן קשה בחשבון, ומאוד רציתי להיעזר בחבר שלי. "לא נורא", אמרתי לעצמי. "ניגש לטלפון, ונבקש עזרה מהחבר שלי!". נכנסתי לבית, אבל היה בו ריח נורא, הרצפה הייתה מלאה בבוץ, חרקים טיילו בהנאה בערמת הטינופת, הפח שהיה מלא מכל הדברים שזרקתי לתוכו לפני שבועיים, עמד מסריח במרכז החדר, וממנו יצאו חרקים, נמלים, תולעים וכל מיני גו'קים (תיקנים). הרגשתי שאני נחנק ורוצה להקיא. רצתי החוצה והתחלתי להקיא. לאחר שנרגעתי, נכנסתי פנימה והתקשרתי לחבר שלי. הוא שאל אותי "נו, אז כבר ניקית את הבית?" עניתי שעכשיו אני הולך לנקות את הכל.


"למה?" הוא שאל אותי.  "למה רק עכשיו?",  לא עניתי, פשוט שוב רציתי להקיא מהסרחון.  "אתה חושב שאמרתי לך לשמור על הבית נקי, זה בשבילי?" שאל החבר. "כאשר אמרתי לך לשמור על הבית, חשבת שאני חושב על עצמי? מה זה משנה לי אם הבית נקי או לא? הרי אני בכלל לא בבית?" הוסיף החבר.


גם בפרשת השבוע – פרשת תרומה -  אנו מוצאים את בני ישראל שמתחילים לבנות את המשכן. לאחר דור המדבר, כאשר בני ישראל מגיעים לארץ ישראל, ושלמה המלך בונה את המקדש, הוא יודע כי את המקדש הוא בונה בשביל בני ישראל, ולא בשביל הקב"ה! הקב"ה לא צריך את המשכן או המקדש. "מלא כל הארץ כבודו" – הקב"ה נמצא בכל מקום, ולא זקוק לבית.  מי זקוק לבית – לבית המקדש? אנחנו! אנחנו רוצים מקום בו נוכל לבוא אליו  כדי להתפלל בו לקב"ה.


פרשתנו מתחילה במילים "דבר אל בני ישראל ויקחו לי  תרומה" – והשאלה היא למה כתוב "ויקחו", למה לא כתוב "ויתנו"? הרי "ויקחו" זה אומר  שלוקחים  – גם אם הוא לו  רוצה לתת! איך אפשר להכריח אותי לתרום?  אלא אומר לנו הקב"ה "אני לא צריך את המשכן! אתם צריכים אותו כדי שיהיה לכם מקום להתפלל אלי. אז אתם לא תורמים לי, אמרתי שייקחו מכם דברים כדי לעשות בשבילכם דבר טוב".                                                                                                                                                                                                    
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חידה בפרשה


חידון על פרשת השבוע.


מה קובע כמה תרומה אני מוכן לתת? (כ"ה 2).


מה היה עשוי ממספרים לא שלמים? (כ"ה 10).


ירק מזהב בצורת תינוק. מה אני? (כ"ה 18).


שם אזור קיבוץ, שבתורה הוא שם מילת כיוון. מה הוא שם הקיבוץ? (כ"ו 18).


מקום שהוא יותר קדוש מקדוש. מהו המקום? (כ"ו 34).


איך יודעים שבריבוע האורך והרוחב הם באותו האורך? (כ"ז 1).


במה האורך היה כפול מהרוחב? (כ"ז 18).





                                       שבת שלום! בהצלחה!











בעקבות הפרשה


"לתת, זה גם לקבל"!


לעשות טובה, זה דבר נפלא! עזרתי לחבר, לאדם מסכן או לחולה, הם היו כל כך צריכים את העזרה, ואני עזרתי. ממש כל הכבוד לי! 


אבל בעצם ... מי עזר למי? אני למסכן, או המסכן לי?


כמה לא נעים לבקש דבר מאחרים כי אין לי, ואני מרגיש מסכן, (אני לא מתכוון אם סתם אני מבקש ממתק מחבר, או עיפרון, שכולם רגילים לתת אחד לשני. אלא אדם שאין לו מה לאכול, הוא רעב, ואין לו ברירה, והוא נאלץ לבקש טובה. כמה שזה מבייש ולא נעים!).


אני האדם הטוב, האדם שמציל את הרעב! אני מתמלא גאווה, "תראו כמה אדם טוב אני!". ואולי אני לא אוהב להתגאות, ואני רק מרגיש טוב, "כמה טוב לי שהצלחתי לעזור לעני. כמה זה עשה לי טוב לראות אותו מודה מכל הלב, כל כך מאושר כי נתתי לו פיתה עם קצת חומוס ירקות וקצת שתיה". לא רק לעני טוב ושמח עכשיו, לא רק לו, גם לי טוב, גם לי עשה כל כך טוב לראות את העני מאושר! 


בעצם, בזכות העני, אני גם מאושר ושמח. אז האם אני לא צריך להגיד לעני שעזר לי להרגיש טוב ושמח?


 יש נהגים הלוקחים טרמפיסטים במכונית שלהם. כאשר הנוסע עולה – הוא אומר בנימוס  "תודה", אבל אז גם הנהג אומר לנוסע "תודה! תודה שעזרת לי להרגיש טוב שיכולתי לעזור ליהודי!" .


אכן לא רק המסכן מקבל, גם הנותן מקבל מהמסכן. גם ילד שקשה לו לעשות שיעורי בית לבד, והוא מבקש עזרה, מי שיעזור לו  הוא לא סתם פרייר, הוא מבין את החומר יותר טוב, והוא מרגיש שמח וטוב לו. מרגיש ג'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' צכככככככככ
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