ב"ה פרשת וארא תשס"ח.
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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת וארא?


ביקשתי  מאבא שיקנה לי אופניים. אבא אמר לי שהוא מסכים, רק בתנאי שארכב עליהם רק כאשר הוא מסכים. לא כל כך רציתי, "מה זאת אומרת?" חשבתי לעצמי. "לכל הילדים יש אופניים, והם רוכבים עליהם מתי שהם רוצים. למה אני לא אוכל לרכב מתי שאני רוצה?", אבל נאלצתי להסכים, כי אם לא, לא אקבל את האופניים ...  .


אבא  קנה לי אופניים גדולות וטובות, הביא לי אותם, ואמר "תזכור את ההסכם, אתה יכול לרכב רק כאשר אני מרשה!". ביקשתי אישור ויצאתי לדרך עם האופניים החדשות.


למחרת ביקשתי לרכב על האופניים, ואבא אמר לי שהוא לא מרשה! למה? שאלתי. "ככה, כי אני החלטתי!" ענה אבא בתשובה קצת מרגיזה. יצאתי החוצה, וראיתי כי ברחוב שלנו ישנה תהלוכה ענקית, מכוניות, משטרות, המון אנשים, ממש אין אפשרות לרכב על האופניים. אפילו ללכת ברחוב היה לי קשה והחלטתי לחזור הביתה ... " .


לפעמים, אומרים לנו לא לעשות כל מיני דברים, אנחנו לא מבינים למה, זה אפילו קצת מרגיז, אבל לא תמיד יש לנו ברירה, ואנו מאלצים לשמוע בקול ההורים. אבל לפעמים, אם נבדוק, נגלה שלהורים הייתה סיבה טובה למה אמרו לנו "לא!", אבל כאשר אמרו לנו "לא",  עוד לא יכולנו להבין.


בפרשת השבוע, אנו קוראים על פרעה והמצרים המקבלים את עשרת המכות, כעונש על שהם העבידו את בני ישראל בפרך. נכון, מגיע לפרעה. אבל בחלק מהמכות, התורה מספרת לנו "ויכבד ה' את לב פרעה מלך מצריים, ולא שילח את בני ישראל מארצו" – הקב"ה עשה שפרעה לא יסכים לתת לבני ישראל לצאת ממצריים, כדי שפרעה יקבל עוד מכות. אבל למה? אם פרעה כבר רוצה לשחרר את בני ישראל, למה הקב"ה לא נותן לפרעה להוציא סוף סוף את בני ישראל ממצריים?


אנסה לתת תשובה לשאלה זו, על פי הסיפור שכתבתי בהתחלה.


כבר לאברהם אבינו הקב"ה  אמר שבני ישראל יהיו עבדים 400 שנה, לא פרעה החליט שבני ישראל יהיו עבדים, למרות שהוא בטוח כי הוא משעבד את בני ישראל. גם את עשרת המכות שהוא קיבל, הקב"ה החליט עוד לפני שבני ישראל הגיעו למצריים. הקב"ה תכנן הכל זמן רב לפני כן, ולא לחינם. הקב"ה לא עושה שום דבר סתם ככה. לכל דבר הכי קטן יש מטרה וסיבה.


עם ישראל צריך להיות עם סגולה, עם הנותן דוגמא לכל העמים, כפי שאמרנו בדף פרשת השבוע, שבוע שעבר – פרשת שמות. העולם באותה תקופה, עבד אלילים. האנשים האמינו כי החיות יכולות להיות האל, כמו המצרים שהאמינו כי הצאן הוא האל והוא קדוש. אנשים האמינו כי הפסל שהם הכינו בעצמם מעץ או אבן, הוא ברא אותם ושומר עליהם. (ממש מוזר, אני מכין פסל מעץ, ואחר כך אני אומר שהוא האל שלי, ואני מקריב לו קורבנות. נכון? אבל זה מה שרוב העולם באותה תקופה האמין!).  הקב"ה עשה את עשרת המכות, כדי שכל העולם ידעו שיש אלוקים, והפסלים או החיות הם ממש לא יכולים לעשות כלום. הקב"ה בחר במצריים שנחשבו העם הכי חזק באותו הזמן, להראות לכל העולם ששומע על הנסים שיש לבני ישראל בכל המכות, ועל כל עשרת המכות שהמצרים עוברים, עד שפרעה מבקש באמצע הלילה מעם ישראל לצאת ממצריים, כי הקב"ה הוא האל שיכול באמת לעשות הכל, וכך כל העולם ועם ישראל יאמין בקב"ה, וידע לבקש עזרה ממנו דווקא.








                                                                                                                                                                                                                                        








בעקבות הפרשה


הכל בידי שמים!


יש אנשים הבטוחים כי אם הם יעבדו יותר קשה, הם יקבלו יותר כסף, והם יהיו יותר עשירים.


אם נעתיק במבחן, נקבל ציון יותר טוב במבחן וגם בתעודה, ואז יקבלו אותנו לבתי ספר טובים בחטיבת הביניים או בתיכון. 


אבל לא תמיד הכל הולך כל כך פשוט כמו שאנחנו חושבים. לנו נראה כי הצלחנו להרוויח יותר, הצלחנו לרמות, והיה לנו טוב!


אבל האמת היא שאנחנו רק חושבים, הקב"ה יודע את האמת, ונותן לנו מה שמגיע לנו, וטיפה לא יותר. אם הרווחתי  ביושר יותר כסף ממה שהקב"ה אומר שמגיע לנו, הקב"ה ידאג לקחת מאתנו את מה שלא מגיע לנו. פתאום נאבד משהו, ונחשוב שזה במקרה. המכונית תתקלקל, ונחשוב שזה קורה. לא נדע, ואולי לא נוכל לדעת כי הקב"ה בעצם רק לקח מאתנו את הכסף  שהקב"ה לא רצה לתת לנו.


רימינו אדם, ומכרנו לו במחיר גבוה, דבר שבאמת עולה מעט, הקב"ה ידאג להחזיר לאדם את מה שגרמנו לו להפסיד, (ירוויח פתאום יותר בעבודה, יזכה בתחרות וכו'), ומאתנו הקב"ה ייקח את הכסף שלקחנו שלא בצדק, וגם ייתן לנו עונש.


אז אולי תגידו "טוב, מהיום אני לא לומד למבחן. אם הקב"ה ירצה – אני אצליח. ואם הוא לא ירצה, הרי זה לא יעזור מה שלמדתי, הרי הקב"ה יעשה שלא אצליח  (פתאום אשכח, המורה תגיד שהעתקתי, גם אם לא העתקתי)", אומר לכם "לא ולא!!! מי שלא עובד ומתאמץ, בכל מקרה הקב"ה לא יעזור לו. אבל מי שינסה, והקב"ה יחליט שמגיע לו, הקב"ה יעשה שהוא גם יצליח!!!











חידה בפרשה


 חידון על פרשת השבוע.


 מי גילה שם אחד משמו, ורק עכשיו, הוא מגלה שיש לו עוד שם? (ו' 3).


מי נשבע בעזרת הרמת יד? (ו' 8). 


מי הם שלא שמעו את הבשורה, כי הם היו עסוקים? (ו' 9).


איך קראו לאבא של האדם מהכלא? (ו' 24).


איך יודעים כי לאדם עקשן יש לב כבד? 


(ז' 14).


היכן יש בפרשה סיפור על חיה ענקית?(ח' 2).


שונאים שהפכו  בנס לידידים החיים ביחד. (ט' 24).





                                       שבת שלום! בהצלחה!
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