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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת ויחי?


היה לי חבר, חבר מבוגר, שכל כך עזר לי. כאשר הייתי חולה, הוא תמיד היה בא לבקר אותי. הוא היה הראשון שדאג לבדוק אם קיבלתי את שיעורי הבית, למד איתי את החומר שלמדו בכיתה. כאשר רציתי לצאת לטיול, תמיד ידע להביא לי את הציוד הכי טוב. שק שינה חם לחורף, וכילה נגד היתושים בקיץ. מזל שהיה לי חבר כזה! לא לכל אחד יש חברים גדולים כאלו ...


החבר הטוב התבגר, וגם אני נעשיתי מבוגר.  אבל החבר כבר נעשה זקן, ממש זקן. עכשיו כבר הוא לא יכל לעזור לי. התפקידים התהפכו. עכשיו אני הבחור החזק שיכול לעזור, והוא הזקן שלא מסוגל לעשות כמעט שום דבר לבד. אני עוזר לו להתלבש, ולפעמים אפילו אני צריך לעזור לו לאכול ולשתות.  אבל אני קיבלתי זאת באהבה, אמרתי לעצמי ולו "כמו שעזרת לי כאשר אני לא הסתדרתי לבד, כי הייתי קטן, היום – אני יכול לעזר לך, כי אתה כבר מבוגר מאוד".


חלפו עוד מספר שנים, וחברי הטוב הרגיש כי הוא עומד לפני מותו. הוא הרגיש שהוא כל כך זקן, שבקרוב הוא יעלה לשמים לקב"ה.


יום אחד הוא קרא לי אליו, ואמר לי   "אני הולך למות, ואני רוצה להיפרד ממך!", מאוד התרגשתי לקראת הפגישה, שאולי זאת תהיה חס וחלילה פגישת הפרידה ממנו, כי הוא ילך לעולמו ...


נכנסתי לחדרו, הוא שכב על המיטה, הסתכל עלי, והתחיל לדבר. "אני אוהב אותך" אמר לי. "אני מכיר אותך טוב, אני יודע כי אתה אוהב לעשות שטויות. אני יודע כי אתה לרוב לא חושב לפני שאתה עושה משהו, אתה סתם פזיז. אני בטוח שאתה עלול לדרוס בן אדם, כי אתה תמיד נוהג מהר ולא בזהירות!" כמעט צעק עלי החבר הזקן. עמדתי נדהם. לזאת לא ציפיתי! כל כך היה ברור לי שהוא ירצה להיפרד בצורה יפה, בדברים טובים. והוא עשה זאת ממש הפוך, הוא רק סיפר לי כמה אני לא זהיר, ולא טוב. סיפר כמה דברים רעים אני אעשה בחיי. הוא גם קצת סיפר שהוא אוהב אותי. אבל זה היה רק קצת!


שאלתי אותו "ככה נפרדים מחבר טוב? מספרים לו כמה הוא רע ולא זהיר?!" שאלתי.


"האמת", הוא ענה לי, "דווקא בגלל שאני חבר שלך, ואני באמת אוהב אותך, דיברתי כך. אני רוצה שיהיה לך טוב, ואני יודע כי כאשר הייתי בחיים, אני שמרתי עליך, עזרתי לך לתקן ולצאת מדברים רעים וטעויות שעשית.אבל עכשיו, אני יודע שבקרוב קבר לא אוכל לשמור עליך עוד. לכן אני מזהיר אותך, כי אני כבר לא אוכל לעזור לך ....". הסתכלתי על חברי הזקן, ולא הצלחתי להחליט אם אני כועס עליו, או אוהב אותו. אבל לאחר זמן קצר חשבתי לעצמי שהוא באמת צודק. כל כך הרבה פעמים הוא שמר שלא אעשה שטויות, ואם טעיתי, הוא לימד אותי לתקן. פתאום אפילו קצת נבהלתי, איך אסתדר בלעדיו? "אל תדאג" אמר לי חברי הקשיש, אני מבין כי קצת נבהלת. אבל אני אשמור עליך גם מהשמים!".


גם יעקב, כאשר הוא אוסף את ילדיו לברך אותם לפני מותו, הוא לא מספר רק דברים טובים ונחמדים. אלא גם מזכיר דברים רעים שהם עשו. אבל יעקב לא רוצה סתם לפגוע בילדיו, הוא באמת רק רוצה לעזור להם. הם מבינים כי גם דבר רע שיעקב אומר לפני מותו, רק בא לעזור להם בעתיד, לאחר מותו. ואם יוכל – הוא ינסה לשמור עלינו – בני ישראל –בניו מלמעלה.








                                                                                                                                                                                                                                        








בעקבות הפרשה


ללכת בעקבות הכסף?


בפרשת השבוע אנו מוצאים את בני ישראל נמצאים במצרים. בואו ננסה להיזכר, למה בני ישראל ירדו למצריים? כי היה רעב בארץ כנען ובמצריים, והקב"ה אמר ליעקב שלא יפחד לרדת למצריים.


אבל כבר עבר הרעב, החלו השנים הטובות מחדש, למה בני ישראל לא יוצאים מיד חזרה לארץ ישראל כאשר הסתיים הרעב?


ניתן לענות בצורה פשוטה, שלצערי היא נכונה להרבה אנשים, לבני ישראל היה טוב במצריים. הם קיבלו את ארץ גושן המלאה בעשבים הטובים למרעה.


לבני ישראל "צאן ומרעה", ושטחי המרעה בגושן היו מאוד טובים להם. לכן גם כאשר הבעיה נפתרה, ואפשר לחזור לארץ ישראל, הם נשארים במצריים.


הדבר קרה גם לאחר חורבן בית המקדש הראשון, כורש נותן אישור לעזרא להחזיר את בני ישראל לארץ ישראל, ולבנות את בית המקדש, ורק העניים עולים לארץ. כי מי שכבר מצא פרנסה טובה בחו"ל, העדיף להישאר בחו"ל.


אך  ניתן לדעתי לתת עוד תשובה. יעקב ובניו יודעים כי הם   ירדו למצריים, כי זה מה שהקב"ה רצה. הם ידעו כי זו הבטחה שהקב"ה הבטיח גם לאברהם  "ועבדום ועינו אותם 400 שנה..." . הם יודעים כי עם ישראל צריך לעבור שיעבוד קשה, הם יודעים כי  אם זה מה שהקב"ה אמר שצריך להיות, זה סימן שזה לטובתנו, גם אם זה קשה  ונראה נורא, הם יודעים כי כל מה שהקב"ה עושה – הכל לטובה! ולכן הם מחכים שיתחילו הצרות, כי רק אחר כך הם יהפכו לעם                                                                               


 











חידה בפרשה


 חידון על פרשת השבוע.


 איך יודעים שרחל אהבה את יעקב?


 (מ"ח 7).


סבא שלא הכיר את הנכדים שלו. (מ"ח 8).


"זה הקטן – גדול יהיה" – מי הוא הקטן שיהיה גדול? (מ"ח 19).


למי קורא יעקב   - מילה נרדפת לגנב? 


(מ"ט 5).


למי קורא יעקב – מילה נרדפת לילד (לא של בני האדם)? (מ"ח 9).


מי אמר שהוא מצטרף, והתכוון שהוא נפרד? (מ"ט 29).


מי ביקש שייקחו את העצמות שלו? (נ' 25).


                                       שבת שלום! בהצלחה!
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