ב"ה פרשת ויקרא - זכור תשס"ח.
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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת ויקרא - זכור?





השבת נקרא שתי פרשות. פרשת השבוע  - פרשת ויקרא, ופרשת זכור. את פרשת זכור קוראים בשבת לפני פורים. בפרשה זו אנו קוראים על המצווה "למחות את זכר עמלק".


הסיבה שקוראים את זכור דווקא לפני פורים, כי המן היה מזרע עמלק, שאותו יש להרוג. אכן המן ניסה להרוג את בני ישראל, לכן ישנה מצווה להרוג אותו, כי הוא שייך לעמלק.


מי אלו העמלקים היום? את מי יש מצווה להרוג היום? אכן אנחנו לא יודעים מי שייך באמת לעם העמלקי, ולכן היום אסור להרוג אף אחד כי הוא שייך לעמלק. 


אם כן, אולי לא צריך לזכור את המצווה הזו? הרי אנחנו לא עושים אותה? אבל ברור שזה לא נכון,ממש לא נכון!  אנחנו חייבים לזכור את כל המצוות, וללמוד תורה, ולא משנה אם זו מצווה שאני צריך לקים אותה, או לא. לא רק כהן צריך ללמוד את ההלכות ששייכות לכהנים. ללמוד כולנו צריכים ללמוד את כל התורה!


אבל האם יש היום "עמלק" שאני צריך להיזהר ממנו?


חכמים מסבירים כי "עמלק" זה לא רק העם העמלקי, אלא זה היצר הרע שלנו.


על עמלק נאמר "ויזנב בך כל הנחשלים אחריך ואתה עייף ויגע, ולא ירא אלוקים".  גם היצר הרע עובד כך. הוא מנסה לפגוע באנשים חלשים, באנשים שלא בטוחים בעצמם, אשר הם נמצאים בזמנים שהם לא מאמינים  בקב"ה. אז היצר הרע מנצל את חוסר האמונה, כדי לשכנע אותנו לעשות עוד דברים רעים.


חבר שלי אומר לי מילה לא יפה, אני קצת נפגע ממנו, ואז יצר הרע אומר לי "תחזיר לו, תראה לו, אל תוותר!"


אז אני צריך לחשוב האם מי שמנסה לגרור אותי לריב, האם זה היצר הטוב שרוצה לעזור, או היצר הרע שמנסה לגרום לי  להתנהג לא יפה, ולהתחיל לריב? אבל זהירות!!! היצר הרע הוא חכם! הוא יודע להיראות טוב ונחמד, הוא ינסה להסביר לי כי אם לא אחזיר לילד שדיבר לא יפה, אני לא בסדר, כי אני לא מחנך אותו, אני לא עוזר לו ללמוד שהוא טועה. היצר הרע ינסה להראות לי שזו מצווה להחזיר, לריב עם הילד הזה.


אז איך אידע האם זה היצר הטוב או היצר הרע? הרי זה באמת נכון שלפעמים אם אני לא עושה כלום, אני מחנך את היל השני להתנהג ממש לא יפה? אולי זה כן מעשה טוב להחזיר לו?


אכן לא תמיד קל לדעת מי מדבר בתוכי היצר  הרע או היצר הטוב?


אך סימן אחד ניתן לתת לכולנו. היצר הטוב לעולם לא רוצה שאנחנו נריב! הוא רוצה שנעזור לחבר שלא מדבר יפה. הוא רוצה שנסביר לשני את הטעות שלו, מתוך אהבה, ולא מתוך כעס.


אחת המצוות החשובות שיש במגילת אסתר היא "לך כנוס את כל היהודים", לנסות לאחד את כל היהודים יחד, שנאהב אחד את השני, נעזור אחד לשני, שנהיה כולם יחד! רק כאשר כל בני ישראל התפללו ביחד לקב"ה, אחרי שאסתר אמרה למרדכי "לך כנוס את כל היהודים, וצומו עלי ואל תאכלו ואל תשתו שלושת ימים", רק כאשר כל בני ישראל צעקו ביחד לקב"ה שיציל אותם מהמן, פתאום הכל התחיל להסתדר, ואת המן ואת בניו תלו על העץ, ובני ישראל ניצלו!


הדבר היה נכון אז, וגם היום. הדבר נכון לבני ישראל בצורה כללית, ולא פחות נכון גם לכל אחד מאיתנו היום! גם אנחנו צריכים לחשוב כל אח לעצמו "איך אני עושה דברים יותר טובים? איך אני יכול לדאוג שיהיו פחות מריבות? איך אוכל להתרגז פחות על החברים, או על סתם אנשים? איך אוכל למחות את זכר עמלק – היצר הרע שנמצא בתוכי?  אכן זו לא משימה קלה. אין אדם שמסוגל להצליח בה תמיד, אבל כל אחד חייב לנסות!
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סעו                                                                              








                                                                                                                                                                                                                                        








חידה בפרשה





חידון על פרשת השבוע.


החלק האחרון של ליל הסדר, שקשור לקורבנות. (א' 4).


מה משותף לרגל ולמזבח? (א' 11).


מקבלים לפי הסדר את הציפור. מה המילה שיש לה כפל משמעות? (א' 14).


מה משותף לפסח ולחלק מהקורבנות? (ב' 10).


איזה נוזל אוכלים, ולא שותים? (ג' 1	7).


איך יודעים כי טעויות מתחילות כאשר לא רואים? (ד' 13).


מה העונש  למי שגנב אבדה? (ה' 24).


                                     שבת שלום! בהצלחה!











בעקבות הפרשה


"להכיר את הרע, ולמצוא את הטוב ..."!


מספרים על רב שהגיע לעיר, והתחיל לעבוד שם כרב. היה שם יהודי שכולם ידעו שהוא גנב, ולכן קראו לו "יצחק הגנב". הרב שמע זאת, ומיד דיבר עם כולם שלא יפה לקרוא לאדם גנב.


אבל הוא באמת גנב? שאלו כולם.


"אין זה משנה" ענה הרב. "לא קוראים ליהודי "גנב" – ענה הרב.


לאחר כמה ימים שאל הרב מי יכול להעביר בשבילו כסף לעיר אחרת? ואמרו לו כי יצחק נוסע לשם מחר. שאל הרב, "לתת לגנב לשמור לי על הכסף?!" "אבל כבוד הרב, אתה אמרת לנו לא לקרוא ליצחק גנב? אז למה אתה אומר שהוא גנב?". "לא כך אמרתי" ענה להם הרב. "אני יודע כי יצחק גנב, לא אתן לו לשמור לי על הכסף שלי, אבל לא אקרא לו סתם "גנב". אני יודע שהוא גנב, אבל לא אקרא לו כל הזמן 'יצחק הגנב' " – ענה הרב.


היש אדם מושלם? האם אנו מכירים אדם שבכל הדברים הוא טוב? הרי כל אדם עושה לפעמים גם דברים רעים!


האם נכון לשנוא כל אחד שעושה דבר רע? הרי נצטרך לכעוס על כולם? אך זו התשובה, אכן כדאי להכיר ולדעת מה לא טוב אצל כל אחד, אבל לא את זה להדגיש, אלא להפך – למצוא, לראות ולהראות לאחרים דווקא את טוב שיש בכל אחד. כי כאשר אומרים לי שאני טוב, זה משמח אותי, ונותן לי חשק להראות שאני באמת טוב. וזה עוזר לי להיות עוד יותר טוב. אז בואו ונדגיש בעיקר את הטוב שהשני עשה!               





הודעות


ביום 








נושא: ויקרא, פרשת זכור: דף פרשת שבוע 


מחבר: הרב יהודה רוזנברג  rosenbergy@nir-ezion.co.il    


כיתות: יסודי ממ"ד














