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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!

כניסת השבת: 16:29


צאת השבת:    17:40





מה נלמד מפרשת השבוע?                               


בכל יום אנו אומרים בתפילת שמונה עשרה "ועל נסיך שבכל יום עמנו". האם אכן קורים לנו בכל יום נסים? למי מאתנו קרה נס גדול בזמן האחרון? האם אני יכול להגיד שכל רגע שאני חי, זה נס, או זה דבר טבעי ונורמלי?


השבת אנו חוגגים את ראש השנה לאילנות, ואנו קוראים בפרשת השבוע על נס בקיעת ים סוף. לכאורה חיבור של שני דברים הפוכים. הרי אין כמו הדבר הטבעי שמבוטא בראש השנה לאילנות. חג שקשור לתאריך בשנה. בדיוק כפי שהגיע ט"ו בשבט שנה שעברה, כך אותו תאריך יגיע קרוב לוודאי גם בשנה הבאה.  השקדיות פורחות פחות או יותר בתקופה זו כל שנה. הכל ברור וידוע פחות או יותר מראש.


מצד שני – בקיעת ים סוף. הכל כל כך לא צפוי, לא טבעי, כולם מצפים שהים יישאר ים כל הזמן. לכולם ברור כי אי אפשר לעשות קיר ממים רגילים. (אפשר מקרח, אבל לא ממים). לכולם ברור כי אי אפשר לחצות פתאום ים לשניים. לכולם ברור כי מי שייכנס ויעמוד בין שני קירות מים, סביר להניח שייטבע.


אך מה שקרה, היה בדיוק מה שלא מחכים שיקרה. יש קירות העשויים ממים. בני ישראל עוברים ליד הקירות, ולא קורה להם כלום. הים פתאום נחצה לשניים, רוח קדים – רוח מזרחית מצליחה לחצות אותו לשניים (לפי חלק מהמדרשים, הרוח עשתה 12 שבילים יבשים בתוך הים. שביל לכל שבט בנפרד, ובין כל שביל ושביל היה קיר מים). ממש לא הגיוני, לא טבעי. פשוט נס גדול.


האם יש קשר בין שני הדברים? אפשר כמובן להגיד שלא! במקרה התחברו להם באותה שבת שני סמלים. סמל הדברים הטבעיים -  ראש השנה לאילנות, יחד עם סמל הנסים – בקיעת ים סוף.


אך בכל זאת אני רוצה לקשר בין השניים, כי אני אינני מאמין כי דברים קורים סתם כך.


למה חוגגים את ראש השנה לאילנות? (אולי כדאי שנדע, אבל לראש השנה לאילנות יש כמעט רק משמעות אחת בהלכה. הוא קובע את גיל הנטיעות. (בהרבה מקרים, לא משנה מתי נטעו את העץ, בט"ו בשבט אנחנו מתחילים לספור שנה חדשה), כדי לדעת ממתי אפשר לאכול מעץ צעיר, כי במשך 3 שנים מהרגע שנוטעים עץ, אסור לאכול את הפרות שלו, והם נקראים "עורלה"). 


בחסידות ובקבלה הנהיגו לעשות סדר ט"ו בשבט, לאכול ביום זה פרות שנשתבחה בהם ארץ ישראל (שבעת המינים), ולעשות נטיעות.


החסידות והקבלה הכניסו צביון חגיגי לט"ו בשבט, ולא סתם. החסידות רואה בכל דבר את מעשה הקב"ה. הקב"ה נמצא בכל מקום כל הזמן. עוזר ושומר על כל דבר. אם הקב"ה לא ישמור עלי רגע אחד, לא אוכל לחיות! אם הקב"ה לא יעזור לעץ לגדול, העץ לא יגדל.  שום דבר בעולם לא יכול להצליח, אם הקב"ה לא יעזור לו להצליח. לנו לבד אין את היכולת להצליח לבד, אבל חובתנו לעשות מה שאנחנו יכולים לעשות מה שאנחנו צריכים, והקב"ה יחליט אם לעזור לנו להצליח , או לא. גם ט"ו בשבט וגם בקיעת ים סוף ביחד מראים כי בלי הקב"ה – אי אפשר לעשות כלום, הארץ והים והפרות, והכל שייך לקב"ה, והוא היחידי שיכול לעשות מה שהוא רוצה עם כל דבר. וזה לא משנה אם זה סתם לעזור לצמח לגדול, או לעשות את נס בקיעת ים סוף.








                                        


      








אנו לומדים על


היופי שבהתחדשות!


"נמאס לי! כבר שיחקתי במשחק הזה המון פעמים! גם את הספר הזה כבר קראתי 4 פעמים! פשוט משעמם לי!!!".


מוכר לכם? גם אם אנחנו לא אומרים בדיוק את אותם המילים, אבל האם יש מישהו מאתנו שלא אומר לפעמים דברים בסגנון כזה? קשה לי להאמין שיש כמעט ילדים כאלו. 


אבל ט"ו בשבט מלמד אותנו את ההפך. כל שנה, בתקופה שבה יש את פריחת עץ השקד, אנו חוגגים את חג האילנות.


למה בעצם שלא נחגוג לאילנות באביב, כאשר רוב הצמחים פורחים? למה בחורף כאשר רק השקד פורח?


אבל השקד הוא הראשון, אנחנו שמחים, הנה התחילה הפריחה מחדש גם השנה! אנו לא אומרים, "אז מה? גם שנה שעברה הייתה פריחה?" כי בכל שנה נוכל לראות דברים חדשים, נוכל ללמוד דברים חדשים. רק מתחילה הפריחה, ומיד אנחנו מחכים לחפש השנה פרחים חדשים, פרות חדשים. גם בחיים שלנו אנו צריכים לעשות אותו הדבר. לא להגיד "את זה אני כבר מכיר, כבר קראתי את הפרשה שנה שעברה...." כי מכל דבר, תמיד נוכל ללמוד דבר חדש שלא חשבנו עליו לפני כן. נלמד? כן! רק אם נבוא בהתלהבות גם לדבר ישן, וננסה למצוא בו דברים שלא הבנו אותם כמו שצריך בפעם הקודמת.




















          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).





חזרו, ולקחו בכוח אזרח  מדינה אחרת. (והכל תלוי איך נקרא את המילה. מלעיל או מלרע – לא הבנתם? תשאלו את ההורים או האחים הגדולים).  (י"ג 17).


ייתן הוראה לצאת. (י"ג 19).


רתם את הסוס, והכניס אותו לכלא. (י"ד 3).


נתן מתנה לקב"ה, וקיצר את המרחק. (י"ד 10).


נעשה אותו עקשן לא קל. (י"ד 17).


קצה הים המדבר. (י"ד 30).


אמר שזה לא בסדר, והלך לישון. (י"ז 3).





שבת שלום! בהצלחה!








הודעות


ביום 











