נושא: שמות, פרשת בא: דף פרשת שבוע

קהל היעד: ילדי היסודי בממ"ד.

הכותב: יהודה רוזנברג.

בס"ד

דף פרשת שבוע – פרשת בא.

שלום ילדים יקרים!                                  מה נלמד מפרשת השבוע?

בואו ננסה לעצום עניים, ולדמיין כי אנחנו נמצאים במקום רחוק, בארץ ששונאים אותנו. אנחנו חלשים, כל אחד מתושבי הארץ הזו יכול להגיד לנו מה לעשות. מי מאתנו שמעיז להגיד "לא רוצה!", או "לא מוכן!" יודע כי הוא עלול להיהרג. אף אחד מהשופטים של הארץ הזאת לא יעשה לרוצח כלום, כי אותנו מותר לרצוח, אנחנו סתם עבדים, פשוט לא בני אדם.

במצב כזה, כאשר אני כל כך מפחד מהעם השולט בנו, בא אלי אדם ואמר לי "כך את דגל המדינה הזו, תקשור אותו על פח האשפה בחוץ במשך 4 ימים, וכאשר ישאלו אותך  "למה אתה קושר את הדגל שלנו על הפח? זה לא מכובד לקשור דגל המדינה על הפח?" ואומרים לי לענות להם "את תתרגזו, זה עוד לא נורא! בעוד 4 ימים אני מתכוון לשרוף אותו! לא רק אני אשרוף אותו, כולנו, בכל בית נשרוף את הדגל שלכם! ...". מי יסכים לעשות דבר כזה? מי מאתנו לא יפחד לעשות זאת?

אבל אם האדם שבא ואמר לי לקשור את הדגל, יוכיח לי לפני כן כי הוא מסוגל לעשות נסים, והוא טוען כי הקב"ה שלח אותו, ורק מי שמוכן להוכיח כי הוא סומך על הקב"ה, ולא מפחד מאף אחד, כי הוא יודע כי הקב"ה יכול להציל ולעזור לכל מי שירצה. רק מי שיסכים לקשור את הדגל של העם השולט בנו, רק מי שיסכים לאחר 4 ימים ללכת ולשרוף את הדגל, ולא יפחד, רק אדם כזה יוכיח כי הוא מאמין בקב"ה. רק אותו הקב"ה יקבל כחלק מהעם שלו.  האם עכשיו נסכים לקשור את הדגל ולשרוף אותו?

נכון! כאשר אנחנו לא נמצאים שם באמת, זה מאוד קל להגיד "בטח שאסכים לשרוף את הדגל!" אבל כאשר העם החזק עדיין שכנים שלי, ואני עדיין עבד שלהם, זה כבר לא כל כך פשוט....!

גם בפרשתינו, אנחנו מוצאים את משה שמצווה את בני ישראל לקחת בי' בניסן כבש, לקשור אותו ליד הבית, ולהסביר למצרים השולטים בנו כי בעוד 4 ימים, בי"ד ניסן גם נשחט אותו. כאשר אני יודע כי הכבש הוא אחד מהאלוהים של המצרים השולטים בנו. זה באמת לא קל להסכים! אבל מי שכן יעשה זאת, באמת יוכיח כי הוא נאמן לקב"ה, כי הוא באמת מאמין שהקב"ה כל יכול, ומשה באמת הוא נביא שנשלח להוציא את בני ישראל ממצריים. רק אדם שמאמין בקב"ה ובמשה עבדו, רק הוא ראוי להיות חלק מעם ישראל בעתיד!

אכן אל תחשבו כי זה היה ניסיון כל כך לעם ישראל, כדאי שתדעו כי לפי המדרש רק אחד מתוך חמישה יהודים זכו לצאת מארץ מצריים. כל שאר הארבעה לא עמדו בניסיון, ולכן לא יכלו להיות חלק מעם ישראל בעתיד.

אכן ילדים יקרים, לפעמים נדמה לנו שסתם קשה לנו, יש לנו צרות, אנחנו חולים, קורים לנו אסונות ועוד. אך באמת כל מה שקורה לנו יכול להיות פשוט ניסיון של הקב"ה לראות האם נמשיך להאמין לו, גם אם עכשיו קשה לנו? האם נגיד "אין אלוקים", או נעמוד בניסיון ונגיד "יש אלוקים! וכל מה שהקב"ה עושה לנו זה רק לטובתנו, גם אם אנחנו לא תמיד יכולים להבין איך הדבר שנראה לנו, עוזר לנו!".

לא תמיד הניסיון קל! אבל מי שעומד בו – מוכיח כי הוא באמת מאמין בקב"ה! 

אנו לומדים על

השמחה בכל מצב!

כאשר קיבלנו מתנה יפה, מתנה שכל כך רצינו, ברור כי נשמח! כאשר מגיע אלינו חבר או קרוב משפחה שאנחנו אוהבים, אז למה שלא נשמח?

אך האם נשמח גם כאשר לא הכל יהיה כל כך ורוד? כאשר נהיה אולי חולים, או אולי משחק שאנחנו כל כך אוהבים, פשוט יישבר!

האם נדע לשמוח גם אם חס וחלילה קורה לנו אסון? כאשר קרוב משפחה אהוב הולך לא לעולמו?

הרב קוק כתב "כשהנשמה מאירה, גם שמים עוטי ערפל מפיקים אור נעים".

כאשר יש באדם שמחת חיים, גם כאשר באמת יש לו הרבה בעיות, כאשר הנשמה שלו מאירה ושמחה, גם שמים קודרים, גם המצב הקשה והלא נעים, הופך להיות מואר באור נעים. פתאום מתחילים להרגיש כי בעצם יכול להיות הרבה יותר גרוע, כי בעצם ממה שקרה לנו יכולים לצאת גם דברים טובים. ואם נמשיך להיות שמחים למרות המצב, נצליח בע"ה להתגבר ונצא יותר חזקים!

לא קל. אבל מי שמצליח זוכה לצאת חזק! בהצלחה!

          חידה בפרשה

חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).

1. להסכים להכאיב. (י' 3).
2. משאבה אנושית שמרגישה. (י' 20).
3. קורבנות שמטפסת. (י' 25).
4. מרחק בתחתית הרגל. (י' 27). מי שידע יקבל עוד 10 נקודות!!!
5. לבקש את אחד מסימני הפיסוק. (י"א 2).
6. הכניסות עם קריאת שמע. (י"ב 7).
7. חצי מבושל, בבקשה! (י"ב 9).

שבת שלום! בהצלחה!

