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בס"ד.

דף פרשת שבוע כי תשא – פרשת פרה.

שלום ילדים יקרים!                                       מה נלמד מהפרשה?

בפרשת השבוע אנו קוראים על אחד החטאים היותר קשים של בני ישראל – חטא העגל. זה עתה קיבלו בני ישראל את התורה, היו במעמד הר סיני, שמעו את הקב"ה במו אוזניהם, וכבר הם אומרים לאהרן לבנות פסל ורוקדים מסביבו. היתכן??? משה יורד מהר סיני, שובר את הלוחות, שורף את העגל טוחן אותו ומפזר את האפר. משה קורא את הקריאה שכל כך נתקבלה בעם ישראל "מי לה' אלי!". שבט לוי יוצא והורג 3000 איש מבני ישראל שהשתחוו לעגל.   לאחר שאנו קוראים את כל התאור הזה, אני שואל: האם משה כעס על בני ישראל? האם הוא עדיין רוצה להציל אותם? האם הם לא הוכיחו כי לא מגיע להם להיות עם ישראל, ולקבל את התורה?

אך בואו ננסה לעמוד במקום בני ישראל באותו זמן. לפני זמן קצר יצאנו מעבדות. מאז שנולדנו אנו רגילים שכולם עובדי אלילים. המצרים מאמינים בבהמות כאילו הם האלוהים. זה נראה לנו כל כך נורמלי להאמין בפסל, כי רק לזה אנו רגילים. שמענו את האל מדבר אלינו, אבל לא ראינו אותו! ואנחנו רגילים לראות את האל שלנו (הבהמות). אהרן זורק את הכסף והזהב שלנו לאש, ובדרך נס יוצא עגל זהב. (לא אהרן עשה את העגל בעצמו, אלא אהרן אומר כי זרק את הכסף והזהב לאש ויצא משם העגל, כמו שאמר אהרן "ויצא העגל הזה" – יצא לבד).  האם לא נאמין גם אנחנו כי העגל הוא האל שלנו, אשר אותו שמענו מדבר מהשמים? הרי העגל  יצא לבד מהאש?

אך מצד שני, הרי אותו אחד שדיבר איתנו מהשמים ציווה שלא נשתחווה לפסל? ("לא תעשה לך פסל...").

הגיוני כי אכן היה ויכוח בעם, ורק מעט מבני ישראל השתחוו לפסל! עובדה שהלווים הורגים את כל אלו שהשתחוו לפסל והם הורגים רק 3000 אנשים מתוך כ 2500000  אנשים (שתיים וחצי מליון!!! ורק 3000 חטאו).

אני מאמין כי אם נחשוב בצורה כזו, עוד ניתן לשאול למה הקב"ה כל כך כעס, ורצה להרוג את כל עם ישראל? ואכן משה מנסה להגן על עם ישראל, ו"מרגיע" את הקב"ה, ובצורה מפתיעה, הוא דורש יותר ויותר מהקב"ה (תבדקו בפרשה, ותראו איך בהתחלה הוא מבקש שלא יהרוג את כל עם ישראל, אח"כ דורש שהקב"ה ילך איתם – ולא מלאך, כפי שהקב"ה רצה, ולבסוף הוא אפילו מבקש לראות את הקב"ה בעצמו. איך אפשר לבקש כל כך הרבה דברים אם החטא היה כל כך נורא?).

אני מאמין כי בהרבה מקרים שגם לנו ברור לחלוטין שהשני לא בסדר, אם ננסה לחשוב מה הוא מרגיש? מה גרם לו לעשות מה שעשה? יש סיכוי רב שנוכל לפחות להבין אותו (גם אם לא נסכים איתו, ונגיד שהוא לא בסדר, בדיוק כפי שעשו הלווים לאלה שהשתחוו לפסל, והרגו אותם) ואם נבין אותו, יהיה לנו הרבה יותר קל לסלוח לו, ולהמשיך לרצות לעזור לו.

זה מאוד לא קל לעשות זאת! אבל אם מצליחים – זה ממש נהדר!

חידון פרשת שבוע.

1. תכונה של חיה כשרה, שהיא גם מידת משקל. (ל' 13).

2. סמים?! למה לו? מי לקח סמים שלא פגעו בבריאות, אלא עזרו? (ל' 34).
3. דומם שיודע ללכת! (לפחות כך הם רצו). (ל"ב 23).
4. הרגו, וזכו לברכה. מי הרג, ולמה זכו לברכה? (ל"ב 27 – 29).
5. "מוקש" שלא מתפוצץ, אבל עלול להזיק יותר! (ל"ד 12).
6. פנים זורחות – למי היו פנים זורחות ומפחידות? (ל"ד 30).
7. המסכה הראשונה בתורה. מי המציא אותה? (ל"ד 33).
שבת שלום!

שלכם יהודה.

