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בס"ד

דף פרשת שבוע – פרשת אמור.

שלום ילדים יקרים.                                         מה נלמד מפרשת השבוע?

אנו נמצאים בעיצומם של ימי ספירת העומר.

הימים האלו, ימים עצובים הם, כולנו יודעים כי מתו ב 33 ימים 24000 תלמידי רבי עקיבא.  אך מצד שני, עלינו לזכור כי בעצם אלו ימים שמחים.

בפרשת השבוע אנו מצויים על ספירת העומר (כ"ג 15 – 16).  הימים האלו נועדו להתכונן לקבלת התורה – לחג שבועות.  כולנו אמורים להתרגש ולהתכונן, ולחוש כי באמת בחג השבועות אנו כאילו מקבלים את התורה מחדש. וכדי לקבל את התורה – חייבים להיות כמה שיותר טובים וצדיקים. צריך להתקדם כל יום, לנסות ולהשתפר ואפילו במשהו קטן – כל יום, עד ליום מתן תורה – חג השבועות.

בסוף הנושא בתורה, מופיע פסוק שנראה כלא קשורים לנושא כלל!

(כ"ג 22) "ובקצרכם את קציר ארצכם, לא תכלה פאת שדך בקצרך ... לעני ולגר תעזוב אותם, אני ה' אלוקיכם". האם פסוק זה מופיע בדרך אגב? חג השבועות הוא חג הקציר, אז תזכרו לתת גם לעניים?

אינני חושב כך. ומה מקומם של הגרים בתוך הפסוק? ("לעני ולגר"). אומרת לנו התורה – מי ששמח, נהנה וחוגג – בלי לחשוב על מי שאין לו – על העני – אינו ראוי לקבל את התורה. 

ומי שחושב שהוא מושלם, ולכן זכה והקב"ה נותן לו הכל – אומרת לו התורה – "ולגר" . עליך לזכור כי בני ישראל גם היו גרים כאשר הם יצאו ממצריים. הם יצאו לא בתור יהודים, הם יצאו בתור עם עבדים, עם אשר השתחרר מעבדות, אך עוד לא הפך להיות עם ישראל בצורה מלאה. כי כדי להיות עם ישראל בצורה מלאה – עליהם לקבל קודם את התורה.

נזכור ילדים חביבים, מי שחושב רק על עצמו, הוא לא בסדר! הוא לא ראוי לקבל את התורה. רק מי שרוצה לעזור גם לחלשים ולעניים, ולשונים – רק הוא ראוי לקבל את התורה.

רק יהודי אשר זוכר כי אין אדם מושלם, ובעצם גם אני הייתי פעם לא כל כך מושלם, גם אני לפעמים עושה שטויות וטעויות, ולכן עלי לאהוב ונסות לעזור לאנשים שאולי פעם היו שונים מאתנו, ועכשיו הם רוצים להיות חלק מאתנו – כמו הגרים. רק אדם המוכן לקבל את השונה והלא מושלם ולרצות לעזור למסכן – ראוי הוא להיות במעמד הר סיני לקבל את התורה!

חידון פרשת שבוע:

1. אסור לעשות קרחת. למי? (כ"א 5).

2. גרב, ולא בגד שלובשים על הרגל. (בשינוי ניקוד). (כ"א 21).
3. "ובא השמש וטהר" (כ"ב 7). השמש באה, או השמש הלכה?
4. יום השמיני – ולא ברית מילה. מה קורה מיום השמיני? (כ"ב 27).
5. "שבת" = חג. מתי? (כ"ג 15).
6. כדי שהנפש תתענה – אסור לנו לאכול. מתי? (כ"ג 27).
7. נעשה לך בדיוק מה שעשית לשני! (כ"ד 19).
                                                                       שבת שלום!

                                                                       שלכם יהודה.

