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מה נלמד מפרשת השבוע?








"ויכס הענן את אוהל מועד, וכבוד ה' מלא את המשכן" (מ' 40)








"אני מתבייש, איך אכנס אליו? זה אפילו קצת מפחיד אותי" אמרתי לאבא. "למה?" שאל אבא. "הוא אדם כל כך חשוב. הבית שלו בית סגור, שומרים ניצבים בטח ליד הבית שלו. ואני רק ילד קטן. למה שיתנו לי להיכנס?" אמרתי. "אני לא בטוח!" ענה אבא. אני מציע כי ניסע לראות את הבית שלו, ואז תחליט אם אתה רוצה להיכנס" אמר אבא.


נכנסתי למכונית, אבא נסע וניכנס לתוך שכונת מגורים צפופה. "אבא, לא יכול להיות שכאן – בתוך שכונה כזו פשוטה – רב כמותו יגור!" אמרתי.  אבא לא ענה. המשכנו בנסיעה. לפתע ראיתי בבית שלידו עומדים אנשים רבים. אבא נעצר. "בוא נרד" אמר אבא. "אבל אני לא רואה בית מיוחד... למה יש כל כך הרבה אנשים ליד הדירה הזאת?" שאלתי. "כי הוא גר כאן. רבים רוצים לשוחח אתו, להתייעץ אתו. לשאול שאלה בהלכה, לבקש ברכה, או סתם לקבל עידוד וחיזוק" ענה אבא. "אני לא מבין, לרב הראשי, לרב כל כך גדול וחשוב יש זמן בשביל כל האנשים האלו?" שאלתי. "אני מציע שנרד, ונצטרף לתור הארוך. יהיה לך זמן להקשיב לאנשים, לסיפורים שלהם, ולבסוף ניכנס, ותזכה בע"ה לשוחח עם הרב על השאלות שלך. רק אתה מבין כי רבים פונים אליו, אז אל תאריך" סיים אבא את דבריו. נעמדתי ליד האנשים, הם סיפרו אחד לשני לשם מה הם באו. נדהמתי, לכל כך הרבה נושאים, בדיוק כמו שאמר אבא...  הדלת נפתחה. אדם צעיר עמד בפתח, הסתכל עלי, ואמר "הרב לא אוהב שילדים מחכים בחוץ. בוא תיכנס". "אני? הרי רק הרגע הגעתי? יש כאן מבוגרים חשובים ממני?" שאלתי מופתע. "זה בסדר, כך היא דרכו של הרב, ילדים קודמים" אמרו לי אנשים רבים. 


שאלות רבות היו לי לרב, אבל מרוב התרגשות ותדהמה, שכחתי שאלות רבות. נכנסתי לחדרו. הוא ראה אותי, סימן לי לשבת לידו. הניח ידו על ראשי בחיבה, ושאל "לשם מה באת?". "היו לי המון שאלות" גמגמתי נבוך. "אבל אני לא מבין, איך יש לך בכלל זמן אפילו לילדים קטנים כמוני? מתי אתה לומד לעצמך? מתי אתה מכין שיעורים? חושב על השאלות הרבות שאתה נשאל כאן? אני בטוח כי גם בלשכתך – לשכת הרב הראשי – מחכה לך עבודה רבה? מתי אתה מספיק הכל?" שאלתי נדהם. "אתה צודק" ענה לי הרב בסבר פנים נעימות. "אני שומר לעצמי שעתיים ביום לפחות ללמוד. זה זמן שאני מבקש שלא יפריעו לי, חוץ ממקרים מיוחדים. זה זמן שאני שקוע כל כולי בלימוד וקדושה. את שאר הזמן, אני מנצל לעזור ולענות לכל מי שאני יכול. את זה למדתי מהקב"ה. יש זמנים שהקב"ה מילא את המשכן בכבודו, עד שאפילו משה לא יכל להיכנס למשכן. אבל גם הקב"ה ידע לצמצם את כבודו, כדי לאפשר לעם ישראל להיכנס למשכן...".








בארץ המידות 


האמונה


?...











חידות בכפל משמעות לפרשות השבוע.


אבנים מיוחדות לאחר השרות הסדיר בצבא  (ל"ה 27).


הוכנס למאסר והפסיק. (ל"ו 6).


נקודת איחוד בקצה הכתיבה בתוכה בכיתה. (ל"ו 11).


ירק עם פני תינוק.(ל"ז 8).


יחידת משקל במעגל תנועה. (ל"ח 24).


הזמן והחג. (מ' 22).


בהצלחה!!!





 "למה שאסכים לעשות את זה? הרי זה נראה לי כל כך טיפשי?" שאלתי את המורה. "מה אפשר לעשות? לא כל דבר אנחנו מבינים, ובכל זאת אנחנו צריכים לעשות, גם אם אנחנו לא רוצים". ענתה המורה תשובה שקצת הרגיזה אותי... "האם לדעתך זה יהיה נכון שכל אחד יעשה מה שהוא רוצה? תארו לעצמכם כי כל נהג היה מחליט באיזה צד של הכביש הוא רוצה לנהוג, או באיזו מהירות, ומי צריך לעצור ומי יכול להמשיך לנסוע. כמה תאונות דרכים היו נגרמות?" שאלה המורה. "אבל בדוגמאות שאת נתת יש הגיון, חשוב לקבוע כללים שימנעו תאונות דרכים. אבל אם מישהו אומר לי לתת כסף, כדי שאני אהיה עשיר – זה ממש לא הגיוני". הגבתי על דבריה. "דווקא כן!" צעקה לאה. "מה כן?" שאלתי. "מי שנותן צדקה, נותן מעשר כספים מהכסף שלו לעניים, הקב"ה מבטיח לו שייתן לו חזרה יותר כסף. "עשר כדי שתתעשר" כפי שאמרו לנו חז"ל" סיימה לאה את דבריה. "אבל כאן זה בדיוק אותו הדבר" ענתה המורה. "למה זה אותו הדבר? מה הקשר בין פרה אדומה לצדקה? למה מי שמכין את הפרה שמטהרת טמאי מתים – נעשה בעצמו טמא?" שאלתי. "למה מי שמוותר על כסף שלו נעשה עשיר?" שאלה המורה. "כי הקב"ה נותן" עניתי. "אתה כל כך צודק. הקב"ה אמר, אז אנחנו סומכים עליו, גם בלי להבין ...".








"לעשות, בלי לשאול למה"

















 הודעות































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














