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מה נלמד מפרשת השבוע?








"ויכס הענן את אוהל מועד, וכבוד ה' מלא את המשכןוסר מהם הנגע, וכבס שנית וטהר " (מ' י"ג 4058)








"אני מתבייש, איך אכנס אליו? אני כל כך כועס, הוא כל כך פגע בי. הוא הפיץ עלי בפייסבוק שאני שקרן, הוא טען שאני גנבתי לו את הIPAD  שלו. שאלתי אותו למה הוא עשה זאת? והוא ענה לי שזה בכלל לא הוא. שאלתי את החברים שלי, דני אמר לי שהוא היה אתו כאשר הוא הכניס את הדברים לדף הפייסבוק לו, והפיץ את זה לכולם.


פרסמתי בפייסבוק שלי כי מה שכתבו עלי לא נכון, וכי הוא סתם פרסם עלי שקרים, אבל אז רק התחילה המלחמה. שלושה מחברי הצטרפו אלי, וכתבו כי הוא – דני – שקרן, שהוא בכלל המציא את זה שנגנב לו הIPAD, כי בכלל לא היה לדני IPAD.  למחרת, מצאתי בכיתה על השולחן שלי פתקה. היה כתוב עליה "אתה עוד תשלם על זה". לא היה כתוב מי כתב את הפתקה. ישר חשדתי בדני או באחד מחבריו. פניתי למורה והראיתי לה את הפתקה. היא מאוד כעסה. בשיעור הראשון המורה התחילה את השיעור בנושא הפתקה. "האם לדעתכם יש סיבה שמצדיקה איום כזה?" שאלה המורה. הסתכלתי על דני. הוא ישב כאילו הוא לא יודע על מה מדובר כלל. "דני אתה אולי יודע מי כתב את הפתקה הזאת?" שאלה המורה. "לא יודע" הוא ענה בבוז. יצחק פנה אל דני "אני ראיתי אותך שם את הפתקה הזאת" .  דני קם ממקומו, ניגש אלי ודחף אותי. "אף אחד לא מפחיד אותי, גם לא המורה והמנהלת!" ויצא נרגז החוצה. המורה שלחה אותי לקרוא למנהלת. כאשר יצאתי, הוא תפס אותי ודחף אותי, נפלתי ונפצעתי. רצתי למנהל בוכה. הוריו של דני הוזמנו מידית לקחת אותו הביתה. אני מאוד כעסתי. 


למחרת, ניגש אלי דני, ואמר "אני מתנצל על מה שעשיתי. הכל נכון. סתם כתבתי עליך, באמת אין לי IPAD. אני ממש מתנצל. אני מבקש שתסלח לי. המנהלת אמרה שאם אתה לא תסלח לי, היא לא תיתן לי לחזור לבית הספר. אתה סולח?". "האם תוכל לספר לכולם, לכל מי שראה את הדברים בפיסבוק, שאתה שיקרת, ואני לא עשיתי לך כלום?" שאלתי.  "איך אני יכול לדעת מי ראה את זה?" שאל אותי דני. "אז למה שאסלח לך?" שאלתי. "אני מוכן לפרסם בפייסבוק שלי התנצלות. אני מוכן לתלות מודעה בבית הספר שאני לא הייתי בסדר, ואני מתנצל" התחנן אלי דני. "אני צריך לחשוב" אמרתי. בערב ישבתי עם אבא. סיפרתי לו הכל, הראיתי לו את הפתקה, פתחתי את המחשב והראיתי לו את מה שדני כתב על בפייסבוק. "האם עלי לסלוח לו? הוא בעצמו אומר שהוא לא מסוגל לתקן את מה שהוא הזיק לי. אז למה שאסלח?" שאלתי וקבעתי כאחד.  "הכל נכון!" ענה אבא. "אבל האם לדעתך יש עוד משהו שדני יוכל לעשות כדי לתקן את מה שהוא עשה לך?" שאל אותי אבא. "אם הוא יעשה מה שאמר, זה כל מה שהוא יכול לעשות" אמרתי. "אם כך, בא נלמד זאת מפרשת השבוע. מחלת הצרעת היא עונש על הלשון הרע, בדיוק מה שדני עשה. אבל גם בזה נאמר, שאם הנגע נעלם, שהאדם שפגע בי חזר בתשובה באמת, הוא צריך "וכובס שנית" לשנות את התנהגותו. אבל בסוף נאמר עליו "וטהר" – צריך לסלוח לו" אמר אבא, ואני החלטתי להסכים!


למשכן...".








בארץ המידות 


הגבורההאמונה


?...











חידות בכפל משמעות לפרשות השבוע.


אבנים מיוחדות לא שכח את הבן  (י"ב 2).


הוא ישן בן 12 חודשים. (י"ב 6).


סכין לא חדה ולא בהירה. (י"ג 6).


המאור הקטן בצבע בהיר מאוד. (י"ג 24).


נגע חוסר החיבור. (י"ג 31).





             בהצלחה!!!





 "למה בשבת זו, ילדים יקרים, אנו נמצאים בין שלושה תאריכים חשובים. בשבוע שעבר יתייחדנו עם קורבנות השואה, והזכרנו את הגיבורים שלא ויתרו, אשר גם ברעב, במחלות קשות, בקור עז, ובאפיסת כוחות, המשיכו לשמור על צלם האדם שבהם. לעזור אחד לשני, לוותר על חתיכת לחם לטובת חבר או יהודי אחר. ללמוד תורה, לקיים מצוות, לצום ביום כיפורים, למרות שדווקא בצום הביאו לחלק מהאנשים אוכל טוב, כדי לשבור אותם, ושיוותרו על דתם ואמונתם, ויאכלו. אך היהודים היו גיבורים גדולים, ולא נשברו. 


ובשבוע הקרוב נתייחד עם גיבורינו שנהרגו בהקמת ושמירת מדינת ישראל, יחד עם כל אלו שנהרגו בפעולות האיבה, ע"י מחבלים שכל מבוקשם הוא לקחת לנו את ארץ ישראל שלנו. ובניהם בת ספרינו נעם ליבוביץ הי"ד שנהרגה בדרכה חזרה הביתה ממסיבה משפחתית.


ואנחנו שזכינו לחיות בארץ ישראל רבות גם בזכותם.


 חובתנו לשמור על מדינה יפה, מדינה שיש בה קודם כל שלום בין כל היהודים מכל הקבוצות. שיש בה צדק אמיתי, אהבת הזולת, התרחקות מהרע, כפי שהם היו רוצים שתהיה, ולשם כך הם מסרו את נפשם,  ומתו מות גיבורים. יהי זכרם ברוך.








"לעשות, בלילהילחם, בלי לוותר לשאול למה"

















 הודעות































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














