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   פרשת תרומה שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          

שבת שלום  למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 16:48


צאת השבת: 17:57 

















בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון





בי"ס ממ"ד ניסויי





דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי:"  (כ"א 1).





"הלוואי שיהיה לי מישהו כזה גדול וטוב, שיוכל לעזור לי כל הזמן". נכון שהרבה אנשים היו שמחים אילו זה היה קורה? תארו לעצמכם, כי באמת יש לכם חבר כזה, הוא עוזר לבנות משחקים, להקים מחנות בשיחים, עוזר לנצח במשחקים, ולהצליח במבחנים! יום אחד החבר הזה מודיע לכם כי הוא נוסע רחוק. מה עושים עם המבחן הקרוב? מי יעזור לי ללמוד? אל תדאג, אמר לי החבר לפני שנסע. "ברגע שתרצה, תוכל לגשת לבית שלי, אני אשאיר לך מפתח לדלת, ושם בבית יש טלפון שדרכו תוכל לדבר איתי, ואני אעזור לך מרחוק!, אבל אני מצפה שכל פעם שתכנס לבית, תשמור עליו, תדאג  לבית שיישאר נקי ומסודר". כמובן שהסכמתי. למחרת שהחבר נסע, רציתי ללמוד למבחן. נכנסתי לבית בזהירות, מצאתי את הטלפון, התקשרתי אליו, והוא אכן ענה לי ועזר לי, ממש כאילו הוא כאן יחד איתי. בפעם  השניה, כאשר הגעתי לבית כדי לשאול  שאלות, ירד גשם בחוץ, ונעלי היו עם קצת בוץ. לא היה לי כוח לנקות את נעלי. אמרתי, לא נורא! בפעם הבאה אני אנקה את הבוץ. כאשר ניגשתי לטלפון, שאל אותי חברי האם אני שומר על הבית נקי ומסודר? סיפרתי לו את האמת, והבטחתי כי מחר אבוא לנקות את הבית מהבוץ. למחרת, כמובן שלא היה לי כוח לנקות, וגם כל השבוע. פשוט לא הייתי צריך את העזרה שלו, אז בכלל לא נכנסתי לבית. שלאחר שבוע נוסף היה לי מבחן קשה בחשבון, ומאוד רציתי להיעזר בחבר שלי. "לא נורא", אמרתי לעצמי. "ניגש לטלפון, ונבקש עזרה מהחבר שלי!". נכנסתי לבית, אבל היה בו ריח נורא, הרצפה הייתה מלאה בבוץ, חרקים טיילו בהנאה בערמת הטינופת, הפח שהיה מלא מכל הדברים שזרקתי לתוכו לפני שבועיים, עמד מסריח במרכז החדר, וממנו יצאו חרקים, נמלים, תולעים וכל מיני גו'קים (תיקנים). הרגשתי שאני נחנק ורוצה להקיא. רצתי החוצה והתחלתי להקיא. לאחר שנרגעתי, נכנסתי פנימה והתקשרתי לחבר שלי. הוא שאל אותי "נו, אז כבר ניקית את הבית?" עניתי שעכשיו אני הולך לנקות את הכל. "למה?" הוא שאל אותי.  "למה רק עכשיו?",  לא עניתי, פשוט שוב רציתי להקיא מהסרחון.  "אתה חושב שאמרתי לך לשמור על הבית נקי, זה בשבילי?" שאל החבר. "כאשר אמרתי לך לשמור על הבית, חשבת שאני חושב על עצמי? מה זה משנה לי אם הבית נקי או לא? הרי אני בכלל לא בבית?" הוסיף החבר.


גם בפרשת השבוע – פרשת תרומה -  אנו מוצאים את בני ישראל שמתחילים לבנות את המשכן. לאחר דור המדבר, כאשר בני ישראל מגיעים לארץ ישראל, ושלמה המלך בונה את המקדש, הוא יודע כי את המקדש הוא בונה בשביל בני ישראל, ולא בשביל הקב"ה! הקב"ה לא צריך את המשכן או המקדש. "מלא כל הארץ כבודו" – הקב"ה נמצא בכל מקום, ולא זקוק לבית.  מי זקוק לבית – לבית המקדש? אנחנו! אנחנו רוצים מקום בו נוכל לבוא אליו  כדי להתפלל בו לקב"ה.


פרשתנו מתחילה במילים "דבר אל בני ישראל ויקחו לי  תרומה" – והשאלה היא למה כתוב "ויקחו", למה לא כתוב "ויתנו"? הרי "ויקחו" זה אומר  שלוקחים  – גם אם הוא לו  רוצה לתת! איך אפשר להכריח אותי לתרום?  אלא אומר לנו הקב"ה "אני לא צריך את המשכן! אתם צריכים אותו כדי שיהיה לכם מקום להתפלל אלי. אז אתם לא תורמים לי, אמרתי שייקחו מכם דברים כדי לעשות בשבילכם דבר טוב".                                                                                                                                                                                                    
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פסוק לי פסוקך – הפרשה ואני





לאורו נלך – הרב נריה זצ"ל


לבנות בית בירושלים עיר הקודש.


הגעתי לארץ ישראל כ"א תמוז. ירדנו מהאוניה. קיבלו את פנינו שוטרים. שוטרים שמהם לא פחדתי. אלו היו שוטרים יהודים שדיברו עברית. הקשיבו קצת לסיפורי העליה שלנו לארץ ישראל. איזה נפלא, לפגוש שוטר, ולא לפחד. אלא להפך, לשמוח. "הנה שוטר יהודי. יהודי גאה שיכול ללכת עם כיפה, לדבר בעברית. 


כל כך רציתי לעלות לירושלים, אבל הסבירו לי שאאלץ לחכות כמה ימים. "עליך לקבל חיסונים כאן בתל אביב. בעוד כמה ימים תוכל לעלות לירושלים". קיבלתי את מה שאמרו. קיבלתי חיסונים. ישנתי אצל הדודה בתל אביב. היא לקחה אותי לטייל ולעשות קניות בשוק. זו הייתה חוויה מדהימה!!!


לראות ילדים קטנים עם פאות, מדברים ושרים בעברית. לא מפחדים מהשוטרים.


שמות החנויות, ומה מוכרים שם – בעברית, ולא ברוסית.


לקנות אוכל בלי "תלושים" שהיו לנו ברוסיה. בלי לחכות בתור שעות, כדי לקבל קצת אוכל. לקנות בלי תור, וכמה שרק רוצים...כל כך הרבה שפע, פרות ארץ ישראל...


נזכרתי ברעב שהיה לי ברוסיה, בשמחה שהייתה לי כאשר הצלחתי לקבל עוד חתיכת פרוסת לחם.


כמה טוב לי עכשיו, אבל כמה אני מתגעגע לאבא ואמא... אבל למרות הגעגועים, כל כך שמחתי לגור הארץ ישראל. זה שווה הכל!!!
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      חידה בפרשה.





מה קובע כמה תרומה אני מוכן לתת? (כ"ה 2).


מה היה עשוי ממספרים לא שלמים? (כ"ה 10).


ירק מזהב בצורת תינוק. מה אני? (כ"ה 18).


שם אזור קיבוץ, שבתורה הוא שם מילת כיוון. מה הוא שם הקיבוץ? (כ"ו 18).


מקום שהוא יותר קדוש מקדוש. מהו המקום? (כ"ו 34).


איך יודעים שבריבוע האורך והרוחב הם באותו האורך? (כ"ז 1).


במה האורך היה כפול מהרוחב? (כ"ז 18).


                                       שבת שלום! בהצלחה!











                                     














                                       שבת שלום! בהצלחה!

















                                       שבת שלום! בהצלחה!











הכניסות עם קריאת שמע. (י"ב 7).


חצי מבושל, בבקשה! (י"ב 9).


 

















הורים יקרים!


לת ביה"ס











