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מה נלמד מפרשת השבוע? השבוע?








"וַיְצַוֵּם אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרָיִם לְהוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם: " 


(ו' 13).








שמעתי כי מחר אני צריך לעזוב את המקום. מצד אחד שמחתי. כאן מחייבים אותי לעבוד, אומרים לי מתי לקום, ומתי ללכת לישון. קובעים לי כמה שעות אני צריך לעבוד, וכמה עלי להספיק. זה ממש לא קל. בזמן האחרון הם ממש התחילו להגזים, נתנו לנו לעבוד יותר קשה. אז אולי כמה טוב לדעת שבאו לקחת אותי מהמקום הנורא הזה. אבל ... אבל אני מפחד, מה יהיה במקום החדש? האם יהיה לי שם בית? אמרו לי שנלך הרבה זמן, עד שנגיע למקום שבו יהיה לי בית. אז היכן נישן? באוהל? אני מפחד מחיות רעות. מה נאכל בדרך? אמרו לי שבדרך אין חיות, אין כמעט עצים או ירקות. נצטרך לקחת אתנו את הבהמות שלנו. אבל הרי הם הולכים כל כך לאט? אם ירדפו אחרינו, ישיגו אותנו בקלות. אם יתפסו אותנו, מי יודע מה יעשו לנו... אני ממש מפחד... אבל נראה לי שכדאי לצאת מכאן, למרות הכל.


"אמא, לא כדאי שנכין את החבילות ליציאה?" שאלתי את אמא בערב. "רק שנהיה מוכנים. הרי הוא אמר שבא להוציא אותנו" הוספתי. דיברתי ועשיתי. הכנתי תיק עם בגדים וקצת אוכל, ונסתי להירדם. אבל לא הצלחתי מרוב התרגשות.


הגיע הבוקר, חיכיתי לצעקה "יוצאים לדרך" אבל במקומה שמעתי את הצעקה הכל כך מוכרת, "לקום לעבודה מיד!" זינקתי מהמיטה, לפני שהקלגס יגיע אלי ויצליף עלי בשוט שנורא שלו. הוא הביט בנו, וצחק צחוק אכזרי. "מהיום לא ניתן לכם חומרים להכין איתם בלוקים. מהיום תצטרכו להכין אותם לבד ... אבל תצטרכו להספיק את אותה כמות העבודה" הוא צעק, תוך שהוא מניף את השוט אל על. "איך נספיק? מה קרה, למה לא יוצאים מכאן, ובמקום זאת אנו עובדים הרבה יותר קשה. הנביא הזה פשוט שקרן, או שהאל לא מסוגל להילחם באל המצרי!" אמרתי לאבא. אבא הביט בי בעצב, ואמר "אל תתייאש, אם הנביא אמר, זה יקרה! הוא לא אמר מתי נצא. צריך להמשיך ולהאמין!" אבא חיבק אותי חיבוק חזק, ואמר "אם נאמין, נצא מכאן".


היה לי מאוד קשה להאמין שבאמת נצא, אבל אם אבא אומר, זה סימן שהוא יודע.


אתם מבינים אותי? איך הייתם מתנהגים במקומי? עכשיו אולי נבין למה משה צריך לחייב את בני ישראל לצאת ממצרים, ולא רק את פרעה "ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים, להוציא את בני ישראל מארץ מצרים".








בארץ המידות 


 אהבת האדם


?...











חידות בכפל משמעות


ישבו שם בפחדיהם (ו' 4).


אשת הגמל הנאנחת (ו' 5).


נולדה לאמא שלי בבית חולים. (ו' 23).


אטב חשמלי שגדל במים. (ז' 10).


כתב יד לא יפה של הקוסמים. (ח' 3).


משקה קר קרחי היורד מהשמים. (ט' 19).


כמות גדולה במשקל גדול שמכשירים בצליה. (ט' 24) (3 משמעויות!).   בהצלחה!!!





לאהוב למרות הכל








"אני כל כך אוהב אותו. הוא נותן לי כל יום ממתקים. מיד שאני צריך עזרה, הוא הראשון שבא לעזור לי. הייתה חסרה לי מחברת, הוא מיד פתח את התיק ונתן לי מחברת חדשה.


בטיול, נגמר לי האוכל, ונשארתי רעב, הוא לקח את האוכל שלו, וחילק אותו בין שנינו. פשוט ילד נפלא!!! 


עד ש... יום אחד הוא נכנס לכיתה, נתקל בתיק שלי, ונפל. היד שלו נשברה. לקחו אותו לבית חולים, שמו לו גבס גדול, על יד ימין שלו. הוא ממש כעס עלי למה הנחתי את התיק סתם באמצע הכיתה? הוא האשים אותי במה שקרה לו. "אבל אני לא אשם" אמרתי לו בשקט. אבל הוא צעק לפני כולם שאני לא בסדר. מאוד נעלבתי. מילא לצעוק, אבל למה לפני כולם? ובכלל, מה פתאום הוא צועק עלי? צעקתי עליו חזרה. "האם אתה כבר לא אוהב אותי?" הוא שאל. "לא!" עניתי ברוגז ובתוקף. "למה?" הוא שאל. "כי צעקת עלי" עניתי. "אם אני צועק עליך פעם אחת, כי בגללך שברתי את היד, בגלל זה אתה כבר לא אוהב אותי?" הוא שאל. "זה סימן שאתה אוהב את עצמך, אתה אוהב לקבל ממני דברים, אבל אתה לא אוהב אותי באמת", הוא אמר בעצב. "אתה צודק", אמרתי. אכן עלי לאהוב אותך גם אם כעסת עלי. כי לאהוב רק כשמקבלים, זה ממש לא חוכמה. אתה צודק!" אמרתי.





 הודעות































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














