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מה נלמד מפרשת השבוע?








"ויכס הענן את אוהל מועד, וכבוד ה' מלא את המשכןואם לא תשיג ידו לשתי תורים או לשני בני יונה, והביא... סולת לחטאת" (מ' ה' 4011)








"אני לא מוכן לוותר לו! למה שאוותר? הוא צריך לקבל עונש, ולהחזיר לי הכל!" צעקתי בכעס מהול בבכי. "האם לא צריך לדעת לרחם, לוותר קצת?" שאלה אמא בשקט וברגיעה, עם המון כאב לראות את בנה האהוב כואב וכועס כאחת. "למה אני זה שצריךני מתבייש, איך אכנס אליו?  לוותר? מה אתו? למה הוא לא חשב לפני שעשה את זה?" שאלתי. "אתה צודק. הוא ממש לא בסדר, מגיע לו עונש, הוא צריך להחזיר הכל. אבל מה לדעתך צריך לעשות אם הוא לא מסוגל להחזיר?" חזרה אמא על שאלתה.  הכל התחיל לפני כשבוע. בהפסקה יצחק נשאר בכיתה עם עוד שני ילדים. הם שיחקו תופסת בתוך הכיתה, יצחק נתקע בתיק שלי, התיק עף, הIPAD שהיה לי בתיק, עף החוצה. הוא נשבר. כאשר חזרתי לכיתה, ראיתי מה שקרה. יצחק פנה אלי ואמר "אני מצטער על מה שקרה. לא ידעתי שיש לך את הIPAD  בתיק". "אם לא ידעת, מה זה משנה? למה העפת את התיק שלי? " צעקתי עליו. "לא נורא, תצטרך לקנות לי כזה חדש!" אמרתי בשמחה, הרי עכשיו אזכה בipad   חדש. "אבל אין לי כסף לקנות חדש. אין לי דבר כזה, לא היה לי, ואני לא מאמין שיהיה לי, אין לנו כסף בבית לדברים כאלו. אמא בקושי קונה מידי פעם ממתק בשבילנו" אמר יצחק ופרץ בבכי. "אותי זה ממש לא מעניין! אתה שברת – אתה תשלם!" אמרתי בכעס. חזרתי הביתה כועס, ופוחד מתגובת הורי על מה שקרה למכשיר.... אבל למען האמת, ממש לא צפיתי את התגובה של אמא. במקום לכעוס עלי ועל יצחק, היא ניסתה להגן על יצחק. לי היא אמרה שזה עלול לקרות, ועלי היא לא כועסת. ויצחק שעשה זאת בלי כוונה – לא צריך לכעוס גם עליו. "בסך הכל לא יהיה לך IPAD " אמרה אמא. "בסך הכל?" צעקתי בתדהמה. "אם ליצחק אין כסף לקנות חדש, אז כן. לא יהיה לך אחד אחר" ענתה אמא בשקט ורגיעה. "אני רוצה לתבוע את יצחק לדין תורה. שהרב יקבע מי צודק" אמרתי בקול תקיף. 


למחרת דרשתי מיצחק לבוא אתי לרב.   "הוא חייב להחזיר לי מה ששבר. למה אני צריך להפסיד משחק, כי הוא לא ניזהר? " שאלתי את הרב. "אני באמת מצטער, אבל אין לי כסף לקנות דבר כזה. בקושי יש לנו כסף לאוכל פשוט ובגדים פשוטים" בכה יצחק. "שניכם צודקים" פסק הרב. "ואסביר את דברי" אמר הרב. "אומנם דוד צודק. אתה שברת לו את הIPAD  הוא לא צריך להפסיד, ועליך להחזיר לו. אבל גם אתה צודק, שאתה לא מסוגל להחזיר. לכן אני מבקש מיצחק לתת כמה שאתה מסוגל לדוד. ואתה דוד –תוותר בינתיים על השאר. הרי כך אני לומד מפרשת השבוע. אדם לחטא בשוגג, מביא כבשה, אין לו, מביא שני תורים, אין לו – מביא סולת פשוטה. והקב"ה סולח לו. חייבים להתחשב באדם שפגע בי בטעות, למרות שהוא אשם" סיכם הרב.


למשכן...".








בארץ המידות 


עזרה לזולתהאמונה


?...











חידות בכפל משמעות לפרשות השבוע.


אבנים מיוחדות בהמה במקדש שמתרוממת. (א' 3).


זכר שנולד להוריו. (א' 5).


הצד של חלק מהרגל. (א' 11).


מתנה! תפילה בצהריים. (ב' 1).


בודק פרות, כבשים ועיזים. (ד' 3).


קבוצת אנשים המספרת מה שראתה. (ד' 15).


זכרי היונים המחכים להיכנס לרופאים.      (ה' 11).          


בהצלחה!!!





 "למה אני צריך לנקות את הארון? הרי אני לא מכניס לתוכו חמץ?" שאלתי בטרוניה את אמא. "הרי למדתי בבית הספר "שאבק זה לא חמץ", ובארון הזה, אפילו אין אבק. אז למה שאוציא את הכל החוצה?" שאלתי. "כי אני אמרתי" ענתה אמא בתשובה שלא נתנה לי ממש תשובה...   ."אתה צודק שאבק איננו חמץ" אמר לי אבא, כאשר חזר בערב מהעבודה, וישר התנפלתי עליו וסיפרתי לו על הוויכוח שהיה ביני ובין אמא. "אומנם כדי לקיים את מצוות פסח כהלכתה, אין צורך לרוקן ולסדר מחדש את הארון שלך. אבל יש לנו עוד מצווה בימים אלו, ובמשך כל השנה ... מצוות .. כיבוד הורים" אמר אבא. "אבל אני רוצה לצאת לשחק" טענתי להגנתי.  "צריך סבלנות בימים אלו. הרבה סבלנות. כולנו לחוצים להספיק לנקות לפסח, וכן, גם את ניקיונות האביב, ניקיון שלא צריך לפסח לפי ההלכה, אבל רוצים שהבית יהיה יפה, בלי אבק וקשקושים על הקירות". כן ילדים אלו ימים שצריכים את כולנו לעבוד, לא לשאול למה. אלא לעשות!!!








"לעשות, בלי לשאול למה"

















 הודעות































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














