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   פרשת יתרו שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          

שבת שלום  למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 16:35


צאת השבת: 17:45 

















בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון





בי"ס ממ"ד ניסויי





"וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם בְּכָל עֵת אֶת הַדָּבָר הַקָּשֶׁה יְבִיאוּן אֶל מֹשֶׁה וְכָל הַדָּבָר הַקָּטֹן יִשְׁפּוּטוּ הֵם:" (י"ח 26)


כאשר הגעתי לכיתה בפעם הראשונה, הרגשתי ממש נורא. כולם הכירו אחד את השני, ורק אני ילד חדש, לא מכיר אף לא אחד.  פחדתי מכולם, ועד יותר התביישתי מכולם. בהפסקה כולם יצאו לשחק, ואני ... נשארתי עצוב לבדי בכיתה.


המורה שלי הרגישה שנשארתי בכיתה, ושאלה אותי למה לא יצאתי לשחק? "כי אני לא מכיר אף ילד" עניתי.


"אבל אם לא תצא לשחק, באמת לא תכיר אף ילד, ותישאר לבד, כי גם הילדים לא יכרו אותך!"  אמרה המורה. בהפסקה הבאה כן יצאתי, ובהיסוס רב ביקשתי להצטרף למשחק כדור רגל . בחרתי דווקא בכדור רגל, כי זה משחק שאני מאוד אוהב, ויודע לשחק טוב. רציתי שכולם יראו במה אני טוב, וירצו להיות חברים שלי. באמת הצלחתי! מאז כולם רצו לשחק בקבוצה שלי. לאט לאט כולם הכירו אותי, אהבו אותי, ותמיד שהיו צריכים לבחור מישהו לעשות משהו חשוב, בחרו אותי. עברה שנה, ובשנה השניה, בהתחלת השנה, נבחרתי לוועדת כיתה, ולוועד התלמידים של בית הספר.


נתנו לי תפקיד לקבוע מי ישחק במגרש הכדור סל החדש בכל הפסקה. הרגשתי מאושר, אני החזק, אני קובע, אני אוכל לתת לחברים שלי לשחק יותר, אני אשחק מתי שאני רוצה. ממש כיף!


בהפסקה הראשונה באו אלי בערך 100 ילדים, כולם רוצים לשחק. מה אני עושה? כולם התחילו לצעוק, ילדים התחילו לתת מכות אחד לשני, ואני מנסה להרגיע, צועק עליהם "תפסיקו!", אבל אף אחד לא מקשיב לי. כל כך שמחתי שהגיע הצלצול, וכולם חזרו לכיתה, בלי לשחק במגרש... . פתאום הבנתי כי להיות גדול ואחראי, זה עושה רושם של כיף וחשוב, אבל באמת זה מאוד לא קל. אחד הילדים ניגש אלי והציע לי שאמנה מכל כיתה ילד שיקבע את התור בכיתה שלו, ורק מי שהגיע תורו – יוכל לשחק במגרש. "ומה יהיה  התפקיד שלי?" שאלתי. "אתה תהיה האחראי הגדול. כאשר יכתבו בעיתון את השמות של האחראים, יכתבו את השם שלך. לך יהיה הזכות להחליט כי ילד מסוים ישחק או לא ישחק. אתה תהיה מעל כולם !"  ענה הילד. מאוד שמחתי על ההצעה הטובה, ומיד בהפסקה הבאה קבעתי לכל כיתה אחראי על התור בכיתתו. בהפסקה הבאה באו אלי שני ילדים מאותה הכיתה ורבו, שלחתי אותם לאחראי של הכיתה שלהם, שהוא ינסה לבדוק מה לעשות. הוא חזר אלי ואמר שהוא לא יודע מה לעשות. החבר שלי שהציעה לי למנות אחראי כיתתי, אמר לי לעזוב את המריבות הקטנות, זה שטויות. אתה תטפל רק בדברים שכולם ישמעו עליהם, וכולם ידעו שאתה גדול וחשוב!


אבל אני חשבתי אחרת. פניתי לאחראים על הכיתות, ואמרתי להם שינסו להתגבר על המריבות הקטנות. רק מה שהם לא ידעו איך לפתור, שהם ישלחו אותם אלי, גם אם זו סתם מריבה בין שני ילדים מכתה א', שהיא ממש לא חשובה. אם זו בעיה קשה – אני האחראי, וזה לא משנה מי בא. 


גם בשבת קרובה, נקרא בע"ה על יתרו שמציע  למשה למנות עוזרים לעצמו, ושמשה ישפוט רק דבר "גדול", רק דברים חשובים שכולם ישמעו עליהם, וידעו שמשה אדם חשוב!


אבל משה לא לוקח דווקא את הדברים החשובים, אלא רק את הדברים הקשים ("את הדבר הקשה יביאון למשה"), רק בגלל שהוא יכול לדבר עם הקב"ה, ויכול לבקש תשובות לשאלות הקשות . למשה לא חשוב להיות חשוב! חשוב לו לעזור הכי טוב לכל אחד, ולא משנה אם זה אדם חשוב או לא! 


אדם  טוב ורציני, לא צריך לעשות הצגות כדי שכולם ידעו שהוא חשוב. המעשים הטובים והחשובים שהוא עושה, הם הדברים שיגרמו לכולם לאהוב אותו ולהעריך אותו!�
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פסוק לי פסוקך – הפרשה ואני





לאורו נלך – הרב נריה זצ"ל 


"תשאירו אותנו בבקשה במעצר!"


היה אסור ללמוד תורה, ועוד יותר היה מסוכן ללמד תורה. אבל מי כמונו נערים צעירים יוותר בקלות?


בקלות ארגנתי לימוד פרשת שבוע לחברי. וגם ישבנו בבית המדרש ולמדנו גמרא. הרב של טריבס לימד אותנו, את השיעורים העביר במקומות שלא יראו אותנו. פחדנו ולמדנו. קראנו לקבוצה שלנו "תפארת בחורים". אכן לדעתי היינו לתפארת. למדנו למרות הכל, למדנו בתקופה שכל אחד פחד לדבר, פחד מכל אחד מהשכנים והחברים שלו, כי אולי סוכן של המשטרה החשאית לרוסית. אבל אני שכנעתי אותם ללמוד. ודווקא בטריבס. כי שם ידענו שיש ישיבה שיש בה הרבה ספרי לימוד, שאין אותם בכל רוסיה.


יום חמישי בצהריים. ישבנו ולמדנו גמרא בהתלהבות. לפתע נשמעה צעקה. שוטר פרץ את הדלת, החזיק אקדח בידיו, כיוון אותו אלינו, וצעק "אתם כולכם עצורים!". לא יכולנו להגיד מילה. יצאנו בשקט מבית המדרש, עלינו על רכבי המשטרה שחיכו לנו בחוץ. עלינו יחד עם הגמרות שמהם למדנו. לא ידענו מה יעשו לנו, אבל את הגמרות לקחנו. חכינו כל הלילה במשרדים של חדרי החקירות. ביום שישי בבוקר, התחילו לחקור אותנו, האם רב העיר מלמד אותנו תורה? כולנו אמרנו שאין לנו קשר עם רב העיר, ובאנו ללמוד תורה בטריבס, רק בגלל שבישיבה יש הרבה ספרים. החליטו לשחרר אותנו, כי היינו קטנים. אבל עשינו חשבון שלא נספיק לחזור הביתה לפני שבת. החלטנו כי השבת חשובה לנו. "תשאירו אותנו במעצר עד צאת השבת" ביקשו. השוטרים הופתעו מהבקשה המוזרה.


"אם אתם רוצים – תשארו". נשארנו. ביום ראשון חזרנו הביתה אל ההורים המודאגים (חוץ משלי, כי הרי הייתי לבד ברוסיה, כי באתי ללמוד תורה...). המעצר הסתיים, אבל גם הלימוד הסתיים. פחדנו ללמוד יחד, כדי שלא יזרקו אותנו לכלא בסיביר הנוראה.
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      חידה בפרשה.





קראו לי על שם העזרה שעזרו  לאבא שלי. מה שמי? (י"ח 4).


מה היה בתפריט של הסעודה של יתרו והאורחים? (י"ח 12).


מי היה עלול ליבול, למרות שהוא לא צמח?


 (י"ח 18).


אין לו משקל, ובכל זאת הוא כבד. למה הכוונה? (י"ח 18).


מי קיבל עצות, ומיד שלח לחו"ל את מי שנתן את העצות? (י"ח  24 – 27).


מה היה הלבוש של הבנים בתקופת יציאת מצרים? (י"ט 10). 


7. איזו מצוות עשה יש גם לחיות? (י"ט 10).





                                       שבת שלום! בהצלחה!

















                                       שבת שלום! בהצלחה!











הכניסות עם קריאת שמע. (י"ב 7).


חצי מבושל, בבקשה! (י"ב 9).


 

















הורים יקרים!


לת ביה"ס











