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מלאכות ההווה

כאשר אנו לומדים את מסכת שבת, נתקלים אנו במלאכות רבות שהיו מקובלות אז, בזמנם, לפני מאות ואלפי שנים, וכיום - קצת פחות, כמו למשל בישול בתנור של חרס או נתינת מרדעת על גביו של חמור מצונן.

אבל, ממלאכות נושנות אלו למדים אנו לגבי מצבים המקובלים כיום, שחלקן אפי' לא נודעו בעבר, כמו בעיות חשמל למיניהן וכדו', ומהן נוכל להסיק את הדין בנידון דידן. 
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כתרגיל בהיסקים וקישורים, לפניך ליקוט מזערי (אני מדגיש שזהו ליקוט מזערי, כי עוד אינספור מקרים ודיונים אשר לא באו ברשימה מחמת תסבוכתם ומורכבותם) ממקרים המובאים בספרי פוסקי דורנו. כל אחד מהמקרים הבאים, ללא יוצא מן הכלל, מובא באחד - או ביותר מאחד - מספרי הפסיקה בני דורנו תוך השוואה ברורה למקרה המובא בגמרא, ועל פיה נעשה ניסיון לפסוק הלכה בו. אל תחפש סדר הגיוני כלשהו במקרים, כי אין כזה.


משימותיך:

עליך מוטלות, אפוא, מספר משימות: 

· ראשית, לגלות מחשש איזה אב מלאכה, או תולדה, ניתן לדון במקרה. 

· שנית, וקשה יותר, עליך לדמות את המקרה שבהווה אל מקרה אחר, שבעבר, כפי שמובא בגמרא או במשנה. (כמובן, שמיד יעלו במוחך גם חילוקים מנידון אחד למשנהו - אך זה אינו פוסל את ההדמיה) 

· שלישית, ובהתאם לדימוי שמצאת, נסה לפסוק הלכה, ע"פ הכללים וההלכות הידועים לך. ציין את הנימוקים וצדדי הדיון. (נא ונא, לא לנהוג כך למעשה! הסיכוי שתפגע בתשובה הנכונה טוב כמו ניחוש בטוטו).
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