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התגלות ה' אל משה
משה רבנו היה רועה צאן והוא רעה את צאן יתרו חותנו במדבר. ה' התגלה אל משה במדבר בסנה הבוער באש שאיננו אוכַּל. בהתגלות זו ה' מזדהה בפני משה כאלוקי האבות והוא מודיע למשה שהוא למנות אותו שליח להושיע את ישראל ממצרים. 

מתנהל משא ומתן ארוך בין ה' למשה שמהלכו ה' משכנע את משה לקבל את התפקיד ומשה מנסה מביע חששות מתפקיד זה ומנסה להתחמק ממנו ולהעלות אפשרות שאולי ניתן להטיל תפקיד זה על אהרון אחיו. 

משה מקבל את תפקיד השליחות.
בסופו של משא ומתן ארוך ובהסרת כל החששות של משה מתפקיד השליחות, ה' מצייד את משה בשלושה אותות לפני שהוא מגיע לעם ישראל כדי שהעם יאמינו בשליחותו ויקבלו אותה.

אכן, משה מקבל את השליחות בסופו של דבר והוא נפרד מיתרו חותנו לטובת תפקידו החדש. בדרך, משה נתקל באירוע חמור במיוחד שבו מלאך ה' רוצה להמיתו על כך שיצא לדרך לפני שמל את בנו ומי שהצילה אותו ממקרה זה, הייתה ציפורה אשתו.

בסופו של דבר, משה נפגש עם אהרון במצרים ושניהם פוגשים את זקנ י ישראל שמקבלים את הבשורה בשמחה רבה ובאמונה שלמה.

משה ואהרון פוגשים את פרעה.
משה ואהרון פוגשים את פרעה ומצווים אותו לשלח את בני ישראל ממצרים. פרעה שולח בזלזול את משה ואהרון מעימו ומבקש מהם שלא יטרידו את העם ולא יפריעו להם במלאכתם. 

הגברת הגזירות.
לאחר המפגש שבין פרעה למשה ואהרון, פרעה מקשה יותר את הגזירות כלפי עם ישראל ועבדותם במצרים: הוא מצווה את הנוגשים (שהיו מצריים) ואת השוטרים (שהיו יהודיים) שבני ישראל ימשיכו להפיק את אותה כמות הלבנים כמו שעשו לפני כן אלא שהפעם הם צריכים גם לאסוף חומר ללבנים. פרעה מגביר את הגזירות כי הוא חושב שבני ישראל רוצים לצאת ממצרים כי יש להם הרבה זמן פנוי לחשוב על שחרורם ולכן צריך להקשות יותר עליהם את העבודה.

בני ישראל לא עומדים בגזירה והשוטרים היהודיים מוכים ע"י הנוגים המצריים בגלל שהם לא הכריחו מספיק את העבדים לבצע את עבודתם בצורה הנדרשת מהם. 

תגובות העם.
לאחר הגברת הגזירות ע"י פרעה, באים עם בני ישראל אל משה ואהרון בטענה שמאז שהם באו, המצב הורע יותר והם לא הצילו את בני ישראל כפי ששהבטיחו. באותה טענה פונים משה ואהרון כלפי הקב"ה.

