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פרשת וארא





כניסת השבת: 16:36





יציאת השבת: 17:39





       מענייני הפרשה


*  משה מביא את בשורת הגאולה  לישראל.


*  משה ואהרון בבית פרעה.


*  מכת דם.


*  מכת צפרדע.


*  מכת כינים.


*  מכת ערוב.


*  מכת דבר.


*  מכת שחין.


*  מכת ברד.





מצוות הפרשה


מצוות הכרת הטוב


" ויאמר ה' אל משה, אמר אל אהרון קח מטה ונטה ידך על מימי מצרים ויהיו לדם"


ושואלים כולם- משה הוא המנהיג של עמ"י מדוע הוא צריך לצוות את אהרון אחיו ללכת להרים מטהו על המים ?


ומסביר רש"י- לפי שהגן היאור על משה כאשר הוא הושלך לתוכו, לכן הוא לא לקה על ידו, לא במכת דם ולא במכת צפרדע, אלא לקה ע"י אהרון.


מכאן אנו יכולים ללמוד מה גודל חובת הכרת הטוב. המים שבלא ידיעתם גרמו טובה למשה קיבלו את שכרם בוודאי כאשר אדם עושה לנו משהו טוב ועוזר לנו- חייבים להכיר לו טובה על מעשיו.


לא כך נהגו המצרים כלפי עמ"י: הרבה דברים טובים  באו להם בזכות ישראל: יוסף הצילם מרעב, יעקב ברך את פרעה ואת הנילוס שיחל לעלות. המצרים לא רק שלא גמלו טובה לעמ"י אלא ההפך מיד עם מותו של יוסף הם שיעבדו בפרך את עמ"י.


התורה מלמדת אותנו לא להיות כאלו ואף על פי שהמצרים העבידו אותנו בפרך, יש מצווה בתורה "לא תתעב מצרי כי גר היית בארצו"- כיוון שהמצרים נתנו לנו אכסניה לגור בזמן השעבוד  אז צריך להכיר להם טובה על כך.





עשה לך רב


שאלה- מדוע חייבים ללכת לבית הכנסת ?  אמיר יצחקיאן (ד'- 2 ).


תשובה- יש חובה על כל יהודי להתפלל כל יום. יש שאומרים שזו מצווה מהתורה ויש הטוענים שזו מצווה שקבעו חכמים. 


חכמים, וזה מוסכם על כולם קבעו שכל יהודי צריך להתפלל 3 פעמים ביום ( לגבי נשים הדין שונה והם צריכות להתפלל רק פעמיים). חכמים גם קבעו את נוסח התפילה, את אותה תפילה שאנו מתפללים כיום.


חכמים גם קבעו שצריך כל יהודי להתפלל בבית הכנסת, והסיבה לכך היא שכאשר אדם מתפלל לבדו בביתו יש בכך מספר הבדלים ליחס לאדם שמתפלל בציבור:


אדם כשהוא לבד ,הוא מתפלל ומכוון רק על רצונותיו וצרכיו ולא על כלל עמ"י צרותיהם וצורכיהם, והרי חלק ממטרת התפילה היא שהתפילה תכלול את כל צורכיהם של עמ"י ולא רק את צורך הפרט.( וכן כל מה שאחד "מפספס" בתפילתו האחרים משלימים).


כאשר מתפללים ביחד בבית הכנסת מקיימים מצווה חשובה של "ברוב עם הדרת מלך".


כאשר אדם מתפלל לבד הוא לפעמים לא יכול להתרכז כמו שצריך בתפילתו בגלל שאין לו אווירה של תפילה. 


לסיכום- בגלל שיש הרבה יתרונות לאדם שמתפלל בבית הכנסת, יש חובה ללכת להתפלל שם  , ורק במצב שאין לאדם ברירה (הוא חולה, הוא נוסע ואין מניין  בבית-הכנסת באותה שעה וכו') אז מותר לו להתפלל בבית.


 








    מנפלאות הבריאה


מדוע מצטננים ונופלים למשכב ?


כל שנה כל אחד מאיתנו חולה יום או מספר ימים בחורף, אנו מחכים בסבלנות עד שהמחלה תעבור, ואם היא לא עוברת אנו הולכים לרופא כדי שייתן לנו תרופות שיבריאו אותנו.


למען האמת, תרופות אלו לא ממש מבריאות אותנו אלא הם נלחמות כנגד יצורים זעירים (קטנטנים) מאוד שאי אפשר לראותם בעיניים. יצורים אלו נקראים וירוסים.


כאשר אנו מצטננים, פירושו של דבר שיש בגופנו וירוסים שאנו צריכים להשמיד אותם, ולכן אנו הולכים לרופא.


אפשר להידבק במחלות אלו בעיקר ממישהו שכבר חולה ע"י שהוא משתעל או מתעטש ואז מתפזרים באוויר שמסביבו וירוסים שגורמים למחלות. כל מי שנושם לתוכו אוויר עם וירוסים יכול לחלות אף הוא. הוירוסים גורמים נזלת ,חום, וכאבים ולפעמים צריך לשכב במיטה עד שמבריאים. חורף בריא לכולם !!


" מה רבו מעשיך ה'"
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תורתך שעשועי








