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יחידה 36 


נושא הדף: ויקרא, פרק כ"ה פס' י"ג-י"ז, ולא תונו איש את עמיתו (דפי מקורת בלבד, מומלץ להיעזר בספרה של נחמה ליבוביץ)
מיועד  לכתות: על יסודי
המחבר: עמירם דומוביץ
"ולא תונו איש את עמיתו" (ויקרא, כה, יז)

א. ויקרא כה, יג-יז

בִּשְׁנַת הַיּוֹבֵל הַזּאת תָּשֻׁבוּ אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ: 

וְכִי תִמְכְּרוּ מִמְכָּר לַעֲמִיתֶךָ אוֹ קָנה מִיַּד עֲמִיתֶךָ אַל תּוֹנוּ אִישׁ אֶת אָחִיו: 

בְּמִסְפַּר שָׁנִים אַחַר הַיּוֹבֵל תִּקְנֶה מֵאֵת עֲמִיתֶךָ בְּמִסְפַּר שְׁנֵי תְבוּאת יִמְכָּר לָךְ: 

לְפִי רב הַשָּׁנִים תַּרְבֶּה מִקְנָתוֹ וּלְפִי מְעט הַשָּׁנִים תַּמְעִיט מִקְנָתוֹ כִּי מִסְפַּר תְּבוּאת הוּא מכֵר לָךְ:

וְלא תוֹנוּ אִישׁ אֶת עֲמִיתוֹ וְיָרֵאתָ מֵאֱלהֶיךָ כִּי אֲנִי ה' אֱלהֵיכֶם:

ב. רש"י

"אל תונו": זו אונאת ממון.

"במספר השנים אחר היובל תקנה": זה פשוטו לישב המקרא על אופניו: על האונאה ובא להזהיר, כשתמכור או תקנה הקרקע דע כמה שנים יש עד היובל, ולפי השנים ותבואות השדה שהיא ראויה לעשות ימכור המוכר ויקנה הקונה, שהרי סופו להחזירה לו בשנת היובל. ואם יש שנים מועטות וזה מוכרה בדמים יקרים הרי נתאנה לוקח, ואם יש שנים מרובות ואכל ממנה תבואות הרבה הרי נתאנה מוכר, לפיכך צריך לקנותה לפי הזמן, וזהו שנאמר: "במספר שני תבואות ימכר לך", לפי מנין שני התבואות שתהא עומדת ביד הלוקח תמכור לו...

ג. רש"י מסכת מכות דף כד ע"ב

רב ספרא. בשאלתות דרב אחא (שאילתא לו) והכי הוה עובדא דרב ספרא. היה לו חפץ אחד למכור ובא אדם אחד לפניו בשעה שהיה קורא ק"ש, ואמר לו: תן לי החפץ בכך וכך דמים, ולא ענהו מפני שהיה קורא ק"ש, כסבור זה שלא היה רוצה ליתנו בדמים הללו והוסיף ואמר: תנהו לי בכך יותר. לאחר שסיים ק"ש, אמר לו: טול החפץ בדמים שאמרת בראשונה, שבאותן דמים היה דעתי ליתנם לך.

ד. סיפור (מסיפורי יהודי סוריה)

ר' אברהם אנטקי היה סוחר ידוע ומפורסם בחלב שבסוריה. הי לו לקוחות רבים: ערבים ויהודים כיבדוהו והוקירוהו, כי היה סמל היושר והנאמנות במסחר, והכל סמכו עליו: דיבורו היה דיבור של כבוד, והוא לא היה מאמיר במחיר סחורותיו.

באחד הימים נכנס אליו אחד השיכים, וביקש כל מיני בדים, ר' אברהם הראה לו את כל הסחורות שיש לו בחנותו, וקבע 20 גרוש למטר. ביקש השיך להוריד את המחיר, אך ר' אברהם סירב, השיך יצא את החנות והלך, אמר ר' אברהם לבנו אם ישוב, אפשר יהא למכור לו ב18- גרוש המטר.

השיך הסתובב, כנראה, בכל השוק, לא מצא את אשר ביקש וחזר אל חנותו של ר' אברהם. אמר לר' אברהם: -בבקשה, ארוז את הסחורה שביקשתי, ועשה את החשבון. הוציא את הארנק וביקש לשלם לפי 20 גרוש המטר.

מאן ר' אברהם לקבל את הכסף ואמר לשייך: -כאשר יצאת את החנות אמרתי לבני, שאם תחזור נמכור לך ב18- גרוש המטר. והנה חזרת. לא אוכל לקבל ממך יותר ממה שהחלטתי.

התפלא השיך ואמר: -הכזה אתה. ואני לא העליתי על דעתי? חשבתי שהנך סוחר אוהב כסף כשאר הסוחרים, ומה אני רואה? שאין עיניך לרווחים מופרזים. ומכיוון שכך לאות הוקרה תקבל ממני את ההפרשים ותתרום אותם לבית-הכנסת היהודי.

מאז עלה חינו של ר' אברהם גם בעיני השיכים שבסביבה ורבו לקוחותיו.

ה. רש"י

"ולא תונו איש את עמיתו": כאן הזהיר על אונאת דברים. שלא יקניט את חבירו ולא ישאינו עצה שאינה הוגנת לו, לפי דרכו והנאתו של יועץ. ואם תאמר מי יודע אם נתכוונתי לרעה, לכך נאמר: "ויראת מאל-היך", היודע מחשבות הוא יודע. כל דבר המסור ללב שאין מכיר אלא מי שהמחשב בליבו נאמר בו "ויראת מאל-היך".

ו. בבא מציעא נח, ע"ב

הא כיצד (אונאת דברים)?

אם היה בעל תשובה, אל יאמר לו: זכור מעשיך הראשונים; אם היה בן-גרים אל יאמר לו: זכור מעשי אבותיך; אם היה גר ובא ללמוד תורה, אל יאמר לו: פה שאכל נבלות וטרפות, שקצים ורמשים בא ללמוד תורה שנאמרה מפי הגבורה?!

אם היו יסורין באין עליו, אם היו חלאים באין עליו, או שהיה מקבר את בניו, אל יאמר לו כדרך שאמרו לו חבריו לאיוב (ד, ז): "זכור נא, מי הוא נקי אבד, ואיפה ישרים נכחדו"?

אם היו חמרים מבקשים תבואה ממנו, לא יאמר להם: לכו אצל פלוני, שהוא מוכר תבואה, ויודע בו שלא מכר מעולם. ("כסף משנה" שנתכוון לבייש לחמרים, שישאלו מאותו בעל הבית והלה אומר להם: וכי מוכר תבואה אני שבאתם אלי לשאול?! ונמצאו מתביישים.)

ר' ישמעאל אומר: אף לא יתלה עיניו על המיקח (לא יעמוד על המיקח) בשעה שאין לו דמים, שהרי הדבר מסור ללב, וכל דבר המסור ללב נאמר בו ויראת מאל-היך".

אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בר יוחאי: גדול (חמור) אונאת דברים מאונאת ממון:

שזה נאמר בו "ויראת מאל-היך", וזה לא נאמר בו "ויראת מאל-היך".

ורבי אלעזר אומר זה בגופו (בנפשו) וזה בממונו.

רבי שמואל בר נחמני אמר: זה ניתן להישבון (להחזיר) וזה לא ניתן להישבון.

ז. ספר החנוך, מצווה שלח

שלא נאמר לישראל, דברים שיכאיבו ויצערוהו ואין בו כוח להיעזר מהם... ולא יהיה באפשר לכתוב פרט כל הדברים שיש בהם צער לבריות, אבל כל אחד צריך ליזהר, כפי מה שיראה, כי ה' ברוך-הוא יודע כל פסיעותיו וכל רמיזותיו, כי האדם יראה לעינים והוא יראה ללבב (שמואל ב, ט, טז)...

ואולם לפי הדומה, אין במשמע, שאם בא ישראל אחד והתחיל והרשיע לצער חברו בדבריו הרעים שלא יענהו השומע, שאי אפשר להיות אדם כאבן שאין לה הופכים; ועוד שיהיה שבשתיקתו כמודה על החירופין. ובאמת לא תצווה התורה להיות האדם כאבן, שותק למחרפיו כמו למברכיו, אבל תצווה אותנו שנתרחק מין המידה הזאת, ושלא נתחיל להתקוטט ולחרף בני אדם... ראוי לחכם שישיב לו דרך סלסול ונעימות ולא יכעס הרבה.. זהו דרך הטובים שבבני אדם.
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