בס"ד                                                         בי"ס ממ"ד "עוזיאל" ב"ב                                    הרב רוזנברג שמואל

                                                 לע"נ א"מ ר' יעקב קאפל ב"ר יהושע דוד ז"ל הכ"מ


נושא: ויקרא, פרשת תזריע: דף פרשת שבוע - ממדרשי חז"ל
מחבר: הרב שמואל רוזנברג      

כיתות: ד-ט
תזריע – ממדרשי חז"ל

(1) מדרש רבה ויקרא פרשה טז' פסקה ב' 

ד"א: זאת תהיה תורת המצורע. הה"ד: (תהלים לד) מי האיש החפץ חיים ? מעשה ברוכל אחד שהיה מחזיר בעיירות שהיו סמוכות לציפורי, והיה מכריז ואומר: מאן בעי למזבן סם חיים ! אודקין עליה ר' ינאי, הוה יתיב ופשט בתורקליניה. שמעיה דמכריז: מאן בעי סם חיים ? א"ל: תא סק להכא, זבון לי ! א"ל: לאו אנת צריך ליה, ולא דכוותך ! אטרח עליה ! סליק לגביה, הוציא לו ספר תהלים, הראה לו פסוק: מי האיש החפץ חיים. מה כתיב בתריה ? נצור לשונך מרע סור מרע ועשה טוב.

א"ר ינאי: אף שלמה מכריז ואומר: (משלי כא) שומר פיו ולשונו שומר מצרות נפשו ! א"ר ינאי: כל ימי הייתי קורא הפסוק הזה, ולא הייתי יודע היכן הוא פשוט, עד שבא רוכל זה והודיעו - מי האיש החפץ חיים ! לפיכך משה מזהיר את ישראל ואומר להם: זאת תהיה תורת המצורע. תורת המוציא שם רע:

שאלות

1. מה הציע למכירה הרוכל? 2. האומנם ניתן לרכוש מוצר זה? באר היטב ! 3. איזו הכרזה הייתה לשלמה המלך?

(2) מדרש רבה ויקרא פרשה טז' פסקה ד' 

ד"א: זאת תהיה תורת המצורע … ר"א בשם רבי יוסי בן זמרא אמר: רמ"ח איברים יש בו באדם, מהם רבוצין, מהן זקופין, ולשון זה - נתון בין שני לחיים, ואמת המים עוברת תחתיו, ומכופל כמה כפולות. בא וראה - כמה שריפות הוא שורף ! אלו היה זקוף ועומד, עאכ"ו ! לפיכך משה מזהיר את ישראל ואומר להם: זאת תהיה תורת המצורע המוציא שם רע.

שאלות

4. מה המיוחד בלשון? 5. למה הכוונה: "אמת המים עוברת תחתיו"?
(3) מדרש תנחומא מצורע פרק ד' 

ילמדנו רבינו , על כמה דברים נגעים באים על האדם ? כך שנו רבותינו: על אחת עשרה דברים הנגעים באים על האדם. על ע"ג, ועל חלול השם, ועל ג"ע, ועל הגנבות, ועל לשון הרע, ועל המעיד עדות שקר, ועל הדיין המקלקל את הדין, ועל שבועת שוא, ועל הנכנס בתחום שאינו שלו, ועל החושב מחשבות של שקר, ועל המשלח מדנים בין אחים, ויש אומרים: אף על עין רעה. 

שאלות

6. מהם הדברים בעטיים נענשים בצרעת?

(4) ילקוט שמעוני ויקרא - פרק יג' - רמז תקנב' 

מה נשתנה מצורע שאמרה תורה: בדד ישב מחוץ למחנה מושבו, אמר הקב"ה: הוא הבדיל בין איש לאשתו, ובין איש לרעהו. לכך נאמר: בדד ישב מחוץ למחנה.

שאלות

7. מה נשתנה מצורע?

